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Ш-А БШШЕИА-ШУМЕЬ

КУПЕНА 19
МАЛКИЯ ГЕРОЙ

По онова време азъ бКхъ нЪгцо на единадесетъ го
дини. Презъ Юлии м-Ъсецъ бЪха ме пустнали на гости 
въ едно село до Москва, при едииъ мой роднина П-въ 
у когото бЪха се събрали по то време до петде
сетина души гости, на може би и повече... не помня, 
не ги смЪтахъ. ВЪше весело и шумливо. СЪкашъ това 
бЪ ираздникъ, който се бЪ заиозиалъ за да не се свършва 
никога. СЪкашъ, домакинътъ бЪ си далъ дума колкотосе 
може ио скоро да прахоса голЪмото състояние и на
истина сполучи неотколЪ да оправдае това подсЪща- 
ипе, лг. е. да расиилЪе всичко що имаше, до най по
следни парица. Постоянно идЪха все пови гости. Пъкъ 
Москва се намираше па два раскрача далеко, така 
щото тия що заминаваха, само правЪха мЪсто за дру
гите, и ираздника си вървЪше па редъ, увеселенията 
слЪдваха едни подиръ други и на забавленията не се 
предвиждаше края. Ту расходка на коне изъ околиость- 
та на цЪли партии, ту расходки въ гората, или на 
рЪката: расходки съ Ъдеппе. вечеряния въ капцщ на 
голЪмата терасса заобик >лепа съ три реда скъноцЪнпи 
цвЪтя, които пълняха съ благоухание пресния но- 
щеиъ въздухъ, при б.гЪскаво осветление, отъ което 
госпожитЪ и чака почти всички до една хубавици, 
изглеждаха още но хубави съ възбудените си отъ дне
вните впечатления лица, съ свЪтпалитЪ си очи, съ пре
красния си веселъ говоръ. пресичанъ съ звънливъ ка
то звънче смЪхъ; танци, музика, иъяние. Ако небето се 
намръщеше, то съчиняваха се живи картини, гатанки, 
пословици; или се стъкмЪваше домашепъ театръ.

НЪколко лица ясно испъкнаха на пръвъ иланъ. Не 
ще и дума, че злословието, клюкарството не липсваха, 
понеже безъ тЪхъ не съществува свЪта и милиони
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не

хора. би измр кли отъ тл\га като мухи. Но тъй като азч, 
бкхъ па единадесетъ години.'то не заб1>.г1»з::ах ’» тогива 
ти*.1 лица, увлеченъ съ гьвършеино други иФ.ща. на и 
да :;аб’Ьл'Ьзвахъ. то не всичко. НЪкои н1’»ш,а ми дойдоха 

умъ. Само б.гкскавата страна на картината 
се хвърли въ дЪтинскнтЪ ми очи и цЪлото 

всичко това 
мене, толко- 
азъ еъвсЪмъ 
маеше.
години,и ра- 

ОТЪ Т1!Я 
милваха и не мислЪх.т» още 

чудно н кщо! едно 
ме завладк- 

сърдце, до тоги-

забЪ.гкзвахч». 
но сетнЪ на 
можеше да се хвърли въ дЬтинскитЪ ми 
това въодушевление, блЬсъкъ и шумъ, — 
до тогива не виждано и нечувано за 
ва ме смая, тото презъ първитЪ дни 
бЬхъ зашемаденъ и малката ми глава се

Но азъ току говоря за единадесет!» си 
збпра се, азъ бгЪхъ дЪте—не повече. 31по:.пня 
прекрасни жени, като ме 
да пйтатъ за годинитЪ ми. Но — чудно н 
непонятно за самия мень, чувство вече 6Ъ 
ло; нЬш,о се мърдаше вечъ въ моето 
ва непознато, незнайно за него, но поради което, то по- 
нЪкогп пламваше и туптЪше, като че оилашеио и чес
то пенадЪйно лицето ми се покриваше сч» червенина. 
Но нЬкоги, нккакъ си ме досрамЪваше и даже ставаше 
ми нккакъ докачително за различнитк ми дкгински 
привилегии. НЪкоги пъкъ се оскщахъ като смаянъ 
и се дръпвахъ нейдЪ гдЪто не би могли да ме ви- 
дятч». като че ли за да си поема въздухъ и нЪщо да 
си припомня, нЪщо което ужъ до сега. чшгкше ми се, 
съмъ го много добрк иомиилъ и което неиад Ьйно съмъ 
забравилъ. но безъ което, обаче, не ми е било възмо
жно да се покажа и безъ което не можаха» да б,ъдл\. -

Ту най-насетнЪ ми се струваше, че азъ нкщо съмъ 
скрилъ отъ всички, но че никому по никакъвъ начшгь 
не съмъ го исказвалъ защото ме е срамъ на мень мал
кото момче—до сълзи ме е срамъ. Наскоро всредъ вих
рушката, която ме заобпка.гЬше, азъ се осЪтихъ ьгккакч» 
си осамотенъ. Тукъ имаше и други дЪца но всички — или 
много по-малки отъ мене, или пъкъ много по-голЪми : та 
впрочемъ азч» не обръщахъ на тЪхъ внимание. Разбира се, 
че нищо не би се случило съ мене, ако азъ не бЪхъ вч» 
исключително положение. Въ очитЪ па всички тия пре
красни госпожи азч» съмъ билъ също още малко, неопре
делен но същество, което тЪ по-пЪкоги обичаха да по-
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можаха да

очи

слЪдъ идванието миче на втория день

I
•'Л
*

прекрасенъ поетъ, 
ходпи стихове, бЪ 
че готовъ билъ да си 

сч> крайчеца 
неговата

милватч>, и сч> което тЬ можаха да си мграятч» като сч> 
цмалка кукла. Особенно едната отч> тЪхъ, очарователна 
Кблондпнка '•!» битата глт-та коса, какгато азъ никоги 

го’г*1> то ил-сетнЪ не сч>мт> срТяцалч» и павЪрно никоги 
не ще срЪщпа, като че б-И си дала дума да не ме оста
вя на мира. Мепъ ме смущаваше, нея пч.кч, весЪлЪше 
смЪха който се повдигаше наоколо ни и който тя постоян
но възбуждаше еь свпитЪ си ненадЪйни лудешки пос
тъпки сч> мене, което нЪщо повидимо.му й доставЪше 
го.гЬмо паслаждепис. Въ пансиона, межди другаркитЪ 
нея навЪрпо би я иарЪклп луда глава. Тя 6Ъ чудо 
хубава и пЪщо имаше вч> нейната хубость такова, което 
неволно се хвьрлЪиш веднага въ очигЬ па человЪка. 
И разбира, се тя не е приличала на ония малки сра
межливи блондинки. бЪлнчки като памукч, и нЪжни 
като бЬли мишки или попски дчлцсри. Па ръстъ тя 
бЪ не висока и малко пълничка, но сл» пЪжнп, тънки 
черги на лицето, очарователно неписани . . . НгЬш.о 
свЬтлнво като свЪткавица имаше въ това лице та и 
цЬлата тя 6Г» — като огъиъ жива, пъргава и лека. 
Отъ го.гЬмптЪ ц отворени очи като че ли се. сипЪха 
искри: тй б.гЬстях<У1 като елмазп и никоги азч. не бихъ 
далъ такива сини, свЪтлнви очи зя никакви черни, на 
макарч» и да с<ъ тЬ по-черци отъ самия андал уски 
погледъ. та и моята блондинка, правото, струваше оная 
прочута брюнетка, която е въепЪлъ единъ прочутч» и 

който при това вч> такива превъс- 
се заклЪлъ предъ цЪлата Кастилпя, 

строши какалитЪ, само да му поз
воля тъ сч> крайчеца на пръста си да се допре до 
наметалото на неговата хубавица. Притурете при това, 
че моята хубавица бЪ най весела та измежду всичкитЪ 
хубавици на свЪта, най лудппчева, смЪшлива, игрива 
като д*Ъте, макаръ че отъ ветч» години б], женена. 
См1зхъч'ъ не напущаше нейншгЪ устни, ирЪсни както 
е нрЪспа у тревната роза, която току що си е раетварила, 
при първия слънчевъ лжчгь алената си благоуханна 
плика, върху която още не слл исъхняли едри тЪ капки 
на росата.

Помня,
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за»-

пмаше домашепя театра». Салона 6Ъ, както се казва, прс- 
пълненъ, нЪмаше пито едно свободно мЪето; а тъп ка
то ми се случи, кой знае защо. да позакъснЪя, то азъ 
б'Ъхъ ирпнуденъ да се наелаждавамъ на крака. Но ве
селата игра все повече и повече ме влечеше нанапрЪдъ 
и азъ пеосЪтпо се промъкнахъ до вай първ*ия редъ, гдЪ- 
то и застанахъ облегнатъ о едно кресло върху което сЪдЪ- 
ше една госпожа. Това 6Ь моята блондика ; но ний още не 
бЪхме запознати. 11 ето еъвсемъ ненадЪйно азъ се за- 
гледахъ на пейнитЪ чудни окръглени, съблазнителни ра- 
мепЪ, бЬли като м.гЬчна пЪва, макаръ че за мене реши
телно бЪ все едно да гледамъ: на чуднитЪ женски ра- 
менЪ или на птепчицата съ преголЪми огнени панделки 
що покриваше бЬлитЪ косми на една уважаема госпожа 
па първия редъ. До блондинката сЪдЪше една стара мо
ма, една ота» ония.’ що вЪчно, както можахъ отсетнЪ 
да забЪлЪжа, се потаватъ по възможности по-близо до 
младички и хубавички жени, като избирала» такива, кои
то не обичатъ да пъдятъ младежьта отъ себе си. Но не е 
тамъ работата: само че тая мома забЪлЪза моптЪ наблюде
ния, наклони се къмъ съсЪдката си и смъешката 

прпшепна н-Ьщо на ухото. СъсЪдката- ми ведпа- 
се обърна и помня че огнепния й погледъ така свЪ- 

върху ми в среда» мракътъ, щото азъ непоготвенъ 
трЬппахъ като попаренъ. Хубавицата

й 
га 
тна върху ми 
да го посрЪщна. 
се усмихна.

— Харесва ли.ви се играта? попита тя като 
рна лукаво и съ приемЪхъ въ очитЪ ми.

— Да. отговориха» азъ, като продължаватъ още 
да я гледамъ съ едпнъ видъ очудвание, което видимо 
й се харесваше.

— Ами защо сте па крака? Така ще се уморите ; 
пнма нЪма мЪсто за васъ?

Именно, че пЪма, отговорихъ азъ повече загри- 
жепъ нежели зае гъ съ пламтящия погледа» на хубави
цата. и сериозно зарадванъ, че най насЪтпЪ се е на
мерило едно добро са»рдце, па което можахъ да пока
жа нещастието си. —'Гърснха», но всички мЪста сл\ за
ловени, притурихъ азъ като че ли п се оплаквахъ за 
гдЪто всичкитЪ мЪста бЪха заловени.
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пола мп!
настоявате тя 

се смЬе, Вогъ 
или 

именно

— Кла насамъ. живо каза тя бърза, на всички рТ»- 
шения, с.ъщо както и на всЪка лудпичева идея, каквато 
и да хрумнйше вч> лудничевата й глава. — ела насамъ 
при .мене, п сЪдни въ пола ми?

полата ли?... повторихъ азъ емаянъ.
кязахъ, че моптЪ привилегии б'Ъха

мене, и сЪдни
— Въ
Азъ вече кязахъ. че моитъ привилегии оЪха поч

нали сериозно да ме докачатт» и да ме засрамватъ. Тая, 
като че ли нарочно заминаваше другитЪ вч» туй очно 
шепне. При това азъ, и така винаги срамежливо и не
решително момче, сега/ пЪкакъ особенно б'Ьхч» почналъ 
да се ерамувамъ нредъ женптЪ и затова страшно се 
смущявахъ.

— Тъй зеръ, въ пола ми! Защо не пскашъ да се
днеш!» въ пола ми? настояваме тя и почна все по сил
но и но силно да се смЪе, Вогъ знае защо, може би 
па измислицата си, или отъ радость че съмъ се толкова 
смутили». Но тя именно го търсЬше.

Азъ се иечервихъ и смутенъ се о.-гьртахч» наоколо 
като търс.Ъхт» нейд1> да се премахна: но тя ме надпре
вари. незная какч» свари да улови р.ъката ми, именно за да 
не си отида като ме привлече къмъ себе си, ненадЪйно, 
съвършснно безъ да очаквамъ, за преголЪмото ми счу- 
двание много ягко я стисна съ своитЪ игриви, горе
щи пръстепца и почна да стиска пръсти Ъ ми и до 
толкова силно, щото азъ правихч» всевъзможни усилия 
да не извикамъ, при което най смЪшно се кривЪхч». 
ОсвЪнъ това азъ сч ратно бЪхч» очуденъ и смаяна» като 
видЪхъ че имало такива смЪшии и зли жени, които прека- 
зватт» съ момчетата такива глупости и при това толко
ва силно щннятъ, кой знае защо и нредъ всички. Види 
се нещастното ми лице отражаваше всичкитЪ мн недоу
мения, защото пакостницата ми се смЪеше право въ 
очитЪ като луда и при това все по ягко щипЪше и 
стискаше моитЪ нещастни пръсти. Тя б'Ъ въ въсторгъ, 
че е могла да се пошегува, да засрами. бЪдпото момче
нце и да го замае съвършенпо. Положението ми 6'1» отчаеи- 
но. Първо, азъ се бЪхъ стопила» отч» срама», защо то всички 
наоколо ни бЪха се възвили кг д Ь насч», едни очудени, други 
съ смЪхч» веднага схванали, че хубавицата е направила нЪ- 
коя смЪхория. ОсвЪнъ това страшно ми се искаше да изви-
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I

челне, 
оправи, 
по

'ГО
една страна като 
като че не тя е
като
вече
пне пЪкое
или
Да

се започна нашето запознанство п отъ нея 
вечеръ тя вече ле ме напусто. Тя ме преследваше безъ 
мЪрка п срама» и се обърна въ моя гонителка, тиран- 
ка. Всичкия комизма» на постъпкитЪ й спрЪмо мене се 
заключаваше въ туй, че тя се каза влюбена въ мене и 
ме срамЪше предъ всички. Разбира се, на мень, истински

камъзащото тя стискаше пръстптЬми са» едпнъ видъжес- 
токость, именно защото азъ ие извикваха»: пъка» азъ ка
то спартапецъ бЪхъ рЪшепъ да истрая па болЪстьта, 
отъ страхъ съ в и къта» си да не би да направя нЪкоя 
бъркотия, слЪдъ което азъ вече не знаяха» какво би 
станало съ мене. Въ отчаяние, най насЪтпЪ аз*ь започ
наха» борба и захванахъ съ всичкитЪ си сили да тегля 
реката си, но моята тиранка бЪ много по-силна отъ 
мене. Най сетпЪ не можаха» да истрая, извикахъ—тя са
мо то чакаше! Веднага тя ме остави и се обърна на

• че ни лука» яла пи лукъ мирисала, 
че не тя е направила пЪщо а нЪкой другъ—слицо 
нЪкой ученикъ който щома» се възвие учителя 
е успЪлъ да направи пЪщо наблизо: или да щп- 

слабичко, дребно момченце, или да го 
да го мушне, и пакт» да се обърне, да се 

се задълбочи» ва» книгата си отъ предЪ и по та- 
къва» начинъ да остави разядосания си учитель що се е 
обърпалъ като нЪкой хищника» къдЪ безредицата —съ 
предълъгъ, неочакванъ носа».

Но за мое щастие, общото внимание бЪ увлечено 
пея минута отъ майсторската игра па домакиньтъ кой
то испълняваше въ пиесата, една отъ скрибовптЪ ко
медии, главната рола. Всички бЪха почнали да р^ко- 
плЪскатъ, и аза» всредъ гюрюлтията се промъкнахъ 
между редоветЪ и избЪгахъ пай иа-края ва» отсрЪщния 
кл\тъ па салона и тамъ скритъ задъ една отъ колони- 
тЪ, са» ужасъ гледахъ татъкъ, гдЪто седЪше лукавата 
хубавица. Тя все още се смЪеше като покри съ кърпа 
устицата си. II дълго време тя се озърташе като ме 
търсЪше изъ всичкитЪ кжтове — види се, ота» голЪмо 
съжаление за гдЪто се е свършила толкова скоро па
шата луднпчева борба, и смислена като какво още да 
направи.

Са» това
тя
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прес.гЬдва до 
на кл»дЪ 
наоколо 
само я

дивака», всичко това много дотЪгваше и ядосваше, така 
щото азъ нйколко платя вече се памЪрихъ въ таково 
кри тическо положение, щото бЪха» готовъ да се сбия сч> 
лукавата си обожател ка. Моето смущение, моята отчаян
ия тл\га като че ли я пасгьрчаваха да ме 
край. Тя не се съжаляваше, а азч» незназ хч» 
да 6'Ьгамь отч» нея. СмЪхътъ конта се дигаше 
ип, и който тя така умЪеше да предизвиква, 
подкокоросваше па нови пакости. Но, бЬха започнали 
да нямиратъ че игритк й отиваха много далечь, та и 
напети, а, като си припомня сега, тя твърдЪ си позво
ляваше спръмо тъково едно дЪте като мене.

Но такъвъ вече характера»— тя 61» еллца луда гла
ва. 0тс-ЬтнЪ азъ чухъ, че я разгевезплъ именно нейния 
мл»жъ, твърдЪ дебеличекъ, твърдЪ певпсокъ и твч.рдЪ 
красива» человЪка», много богата» и работена»—поне изслед
ваше такъвъ. Пъргава» и огрижеиъ той и два часа не мо
жеше да се спре на едно мгЪсто. ВсТжи день той оти
ваше въ Москва. понккоги два платя и винаги, както уве
ряваше самси. но работа. По весела и но-добродушна, 
отъ тая емЬшна и между това винаги прилична физио
номия мъчно можеше да се срЬщне. Той не само че 
обичаше жена си до слабость, до съжаление,—той п 
се покланЪше като на идола».

Той въ нищо не я стесняваше. Другари и друга
рки тя имаше много. Първо защото малцина бЪха кои
то не я обичаха, в торо — тя самата много - много не 
избираше между другаритЪ си. макаръ че въ основата 
на характера й имаше много по вече сериозность, отко- 
лкото можеше да си предположи человЪкъ споредъ вси
чко което сега расправихч». Но измежду всичкитЪ си 
прия телки тя най вече обичаше и отличаваше една мла
да жена, нейна далечна роднина, която сл\що се нами
раше измежду нашето общество. По между имъ имаше 
пЪкаква си п!»жна, истънчена връфка, една отъ ония 
пръски, що вч.зникватъ понЪкоги когйто се срЪщнлАтъ 
два характера, често съвършенно противоположни единъ 
на други, но отч» които единия е и по-строгъ и по 
чистъ отъ другия, когйто ггькч» другия съ високо сми
рение и въ благородното чувство на самоцЪнение, любо-
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вно му се покорява, едн ьжъ осЪти.гь неговото превъ- 
сходство, и като нЪкоя чести сключва въ сьрдцето него
вото, приятелство О гч» тогпва се започва нЪжна п благо
родна истънчепоеть вч». отношенията на тия характери: 
любовь и сшшхожденпе безч» край огъ едната с трана, лю
бов!, п уважение отч» другата, уважение което досч игва до 
единч» вчдъ страхч», за себе си, предч» шит!» на оного- 
ва, когото толкова високо цЬпшпч» и до ревностно же
лание сч> всЬка стъпка въ живота все повече и пове
че да се доближавани» до неговото сърдце. ДвЪгЬ дру
гарки бЬха на еднаква вч»зрасть, но помежду имч» има
ше неизмЪрима разлика вч» всичко, като захванемч» отъ 
красотата. М—ше М. 61» сл*»що много хубава, но вч> ней
ната хубость имаше н1ицо особепио, ш,о я но я отлича
ваше всредч» тълпата на хубавпцктЬ, имаше нЪщо вч» 
нейното лице, що пево. по привличаше кьмто себе си 
симпатиитЪ па всички, или по-добр'1», ш,о пораждаше 
благородна, вч»звишениа симпатия вч, отсрЬщппя чело- 
в'1»кч>. Има такива щастливи натури. При нея вс/Ькпму сга- 
ваше пЪкакч» по-добр'1». нЬкакч» по-свободно, нЪкакч» по- 
топло и обаче нейнит'1» тт»жовни гол'Ь ми очи, пч.лни сч» 
огънь и сила, г.гЬдаха боязливо и безпокойио, като че 
подч> постояпенч» страхч» отч» нЪщо враждебно п неми
лостиво и тая чудна боязливос п» покриваше пои Ько- . 
ги нейнитЪ мирни, кротки чч»ргп. които напомнюва- 
ха на човЪка свЪт.нггЬ лица на италиански г1. мадонни, 
съ такава. тл\га щото като я гледаше человФ.къ, ско
ро се нажаля ваше, ка то че ли отъ собствения своя т лъ
га. Това б.гЬдно, псъхнало ллце, вч, което нрезч» безуслов- 
нага красота на чисти правилни чърч н и 'гьжовнача мра- 
чность на. глухата, потайна скч»рбь? толкова често още. 
исггькваше първоначалния дЪтински обраич»,—образч» на 
неоткол Ьшнп доверчиви години, и може би, на наивно 
щастие; тая кротка но несмЪла. пер кипн елиа усмивка, 
всичко това пораждаше тчжово неволно участие къмч» 
тая жена, щото вч» съпдцето на веЬкпго неволно се 
зараждаше сладката, горЪща грижа, която още отда
леч!» я препоръчваше и сродняваше чолов'];кя съ нея. Но 
хубавицата изглеждаше ьгЬкакч» мчзлчалпва и потайна, 
макаръ че нЪмашс 'същество по-внимателно и по-любя-

. 9
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ще ако пЪкой осЪгЪше нужда отъ съчувствие. Има жени. 
Койчо като че ли съ милосгьрдни сестри въ живота. Отъ 
тЪхъ може нищо да не са скрива, понЪ нищо което е болно 
п наранено въ душа ти. Конто е града--смЪло и съ надЪжда 
ва»рви при тЪхъ и не се бои че ще имъ дотЪгнешъ за- 
щото нарЪдко нЪк<. н измежду ни знае до колко може да 
има безконечно търпелива любовь, милости и всепрощеиие 
в'ь нЬкои отъ женскит!» сърдца. I ркли сч.кровищницн отъ 
симпатия, утЪтение и падЬжда се кранта» въ подобни чис
ти сърди,а, толкова често също наранени—понеже сърце 
що много обича,—то и страда — но гдЪто раната е скрита 
отъ любопитния погледъ, защото дълбоката скърби най 
често мълчи и се потава. ТЪхъ не ще ги сплаши нито 
дълбочина та на раната, нито гноятъ й. нито вонята; кон
то отива при тЪхъ тон вече е достоенъ за т!»хъ; та тЪ 
сЪкашъ и се раждатъ за подвизи... 31-те 31* бЪ висо
ка па ръсть, снажна, но до-пендЪ си тънка. ВсичкитЪ и дви
жения бЪхъ нЪкак'ь не еднакви: ту баЛнп, и даже нЪ- 
какъ гордЪливн. ту дЪтннски бързи, а, същевременно 
еднна» видч» боязливо смирение личеше въ нейното дви
жение, нЪщо като че ли 'грянерливо и незащитено но 
кое то отъ нико! о не нросЪше и не молЪше защита.

\зъ вече казахъ че непохвалнитЪ притязапия на 
лукавата блондинка ме срамЪха. ме смущаваха, нараня
ваха ме до кръвь. Но на това си имаше една причина 
тайна чудна, глупава, която азъ крияхъ, надъ която 
трЪперЪхъ, и даже кога си помислювахъ за нея, на са- 
мЪ, затънтенъ въ нЪкой таинственъ, тъменъ кътъ, 
гдЪто не проникваше инквизиторския, присмЪхулски пог
леда* на никаква .синеока накосница, само при мисъльта 
върху гоя предметъ, азъ едвамгь не се задушвахъ отъ 
смущение, срама» и страха» — съ една рЪчь азъ бЪхъ 
влюбенъ, г. е. да рЪчема» че съма» казала» гл у по сть;» 
това не можеше да бъде: но защо измежду всичкитЪ 
лица, конто ме заобикалЪха вниманието ми улавЪше 
само едно лице? Защо само нея обичяхъ азъ да слЪдя 
съ погледа си макара» че рЪшително не ми бЪ» тогава 
работата да изгледвамч» жени и да се запознавамъ съ 
тЪхъ. Случваше се това най чес/го вечеръ, коги лоше- 
то време затварЪше всинца ни въ къщи и когито азъ
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еамннъ се потавахъ въ нЪкои клггь па салона н без
целно се озъртяхъ на около си, без 1» да намЯря н!»кос 
по друго занятие, защото съ мене освЬпъ иреследова- ’ 
телки гЯ ми парЪдко заговорваше пЯкой, и ва» такива вечери 
много мп домъчняваше. Тогива се вгледваха» аза» въ 
лицата, които ме заобикаляха, вслушваха» се въ разго- 
ворътъ, отъ който често пеотбираха» ннто думица и ото 
въ това именно време кротки гЯ погледи, тихата усмив
ка и прекрасното лице на М-те М* (защото това б'Я 
тя) кои знае защо уловя ваше моето омаяно внимание, 
и вече не се махваше това мп необяснимо. неопредЯле- 
нно п непосотижимо, сладко впечатление. Често съ цЯ- 
ли часове, азъ като че ли не биваха» вече въ сила да. 
се откъсна отъ нея; азъ изучиха» всЯко нейно движе
ние, всЯки нейна» жеста», научихъ всЪко едно трепте
ние на гъстия и сребристи но до непдЯ си задушена» 
гласа» и чудно нЯщо!—отъ всичкит!» си наблюдения аза, 
изнасЯха» наедно са» боя-лявото и сладко впечатление. 
шЯкакво си още необяснимо любопитство. СЪкашъ че 
ли азъ тч»р<‘гЯхч» рязрЯшение на 1 гк каква си тайна...

Пай ма»чителенъ за мене 61» присмЯха»т а» въ прп- 
сьтствието на М-те М*. 'Гоя приемЯхъ и комическите 
преследвания, сиореда» моето мнЪние, даже ме снижа
ваха. И когп то се случваше да екне наоколо ми см Яха» 
въ който даже М те М* взимаше ионЯкоги невол
но участие, тогива азъ въ отчаяние, потръгваха» се 
отъ свойтЪ си тиранки и избЪгваха» горЪ, гдЯто и 
се потавахъ проза» останалата часть па деня безъ да 
смЯя да си покажа очитЪ ва» салона. Впрочемъ, аза» са
мец още не разбираха» пито срамътъ си, пито вълнени- 
нието; цЪлия процеса» се извършваше ва» мене безсъз
нателно. Съ М-те М* азъ не бЯха» още размЯнп.гь пито 
дв'Я думи, та разбира се и не биха» се рЯшила . Но ето, 
една вечеръ, сл Ядъ едипъ нестърпима» за мене день, аза» 
бЯхъ останала» назадъ отъ друпггЯ ва» расходката и 
се вра»щс.хъ дома преза» градината. Върха» пейка, въ ед
на осамотена аллея азъ съзрЪха» М-те М*. Тя сЯдЪ- 
ше сама-сампнпчка, като че ли нарочно б-Я избрала то
ва осамотено мЪсто, съ склонена глава къмъ гърдитЪ и 
машинално мачкаше въ рлпуЯ си кърпа. Тя толкова бгЯ
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замисляна щото даже не чу какъ ее доближихъ до нея.
Щомъ ме съзр'Ь тя бърже се дигна отъ вейката, 

обърна се на една страна н азъ видЪхъ, какъ тя бър
же отри очи гЪ си съ кърпата. Тя плака. Като отри очи 
си тя ми се усмихна и тръгна ведно съ мене къдЪ кл\- 
щи. Не помпя какво говорихме съ нея : но тя постоянно 
ме премахваше иедъ различни предлози: ту молЪше да 
п откъена нЪкое цвЪте, ту да видя кой минава изъ съ- 
сЪдната аллея. И когпто азъ се махвахъ отъ нея, тя вед
нага отново доближаваше кърпата до очитТ си, и от
равяше непослушнитЪ сълзи, що никакъ не искаха да 
я наиусгятъ, постоянно отново се набираха въ еърдцето 
й и се изливаха отъ очитЪ. Азъ разбирахъ че трЪ- 
бва много да и до тЪгвамъ, щомъ ме премахва толкова чес 
то. та и тя самата вече виждаше, че азъ всичко съмъ забЪ- 
.гЬзалъ. но само че не 6Ъ въ сила да се сдържи и то
ва още повече ме караше да я съжалявамъ. Азъ се 
ядосвахъ на себе си. въ това време, почти дохаждахъ 
до отчаяние, проклинаха» се за вепохватностьта и пе- 
разбранщината си. и все накъ не знаяхъ като какъ по 
добр'1» да ср премахна, безъ да искажа,че съмъ забЪ.гЬ- 
залъ скръбьта й. Азъ вървЪхъ наредъ съ нея скръбно о- 
чсденъ, даже оилашенъ, съвършенно зауаянъ и безъ 
да памЪря пи то думица за да подържа разговора пи.

Тая ср'1»ща толкова бгЬ ме смаял -, чц>то азъ ц-Ьла 
вЪчерь съ жедпо любопитство слЪдихъ ш-ше М* и не 
махвахъ и «гледа си отъ пея. Но случи се така, щото 
тя два паггп ме улови посредъ моитЪ наблюдения, и ко
га ме забЪ.гЬза вторий плггь. тя се усмихна. То б’Ь ед
ничката Г1 усмивка презъ нея вечерь. Скъбьта не се мах
ваше още отъ нейното лице, което бЪ сега много при- 
блЬднЪлПрезъ всичкото време, тя приказваше съ ед
на сгаричка жена, зла и неразбрана баба, която никой 
не обичаше зарадъ нейното шпионство и клюкарство, 
но отъ която всички се бояха, а поради това, б1»ха нри- 
нудини всг1>какъ да й пригуждатъ—щаатъ не щеть.

Около десетъ часа, дойде мл»жътъ на т-ше М*. 
тогива азъ я слЕдЪхъ, безъ да махвамь погледа си 
скръбното й лице: но сега, при неочакваното вли

ва ма\жътъ й, азъ видЪхъ какъ тя цЪла трепна,
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и лицето й, и така вече приблЪдпЪло, стана бЪло .ка
то пръсть. Това толкова се хвърлЪше въ очи, щото и 
други забЪлЪзаха; п азъ почухъ на страна да се говори, 
че на горката т-ше М* не й било до тамч» добрЪ, при
казваха, че мъжътъ и бйлъ ревнивецъ, като арапинъ; 
не отъ любовь, но отъ самолюбие. Преди всичко това 
бЪ евроиеецъ, човЪкъ съвремененъ, съ примЪри на но
ви иден, и които се гордЪеше съ тия идеи. По въп- 
кашность топ бЪ съ черна коса.високч» и особенно тлъ- 
сгичекъ човЪкъ. съ европейски бакенбарди, съ самодо
волно червено лице, сч» бЪлп като сахарь зъби и сч» без
укорна джентелменска обноска. Минаваше за умснъ 40- 
в1ъкъ. Така въ нЪкои слоеве наричатъ една особенна по
рода хора огоена на чуждъ гърбъ, коя то съвЪршенно нищо 
не иска да нрави и у която .отъ вЪчна лЪнность и празд- 
ностоенне, намЪсто сърдце — парче сланина. Отъ 'гЬхъ 
еъш,итЪ, винаги чувашь. че нЪмали какво да иравятъ 
вслЪдствие на нЪкакви си твърдЪ заплетени и враждеб
ни обстоятелства, които изморявали ..тЪхния гений“ 
и затова, съ били „за съжеление“; това у тЪхъ е 
такава богата Фраза, такава шо1 (Гогбге, тЪхна па
рола и лозунга. Фраза, коя то нагоенитЪ шопарп навсЪкъ- 
дЪ и постоянно повтарятъ п която почва най-сетнЪ да 
омръзва човЪку, като явно тартюФетво и праздна дума. 
Впрочемъ,нЪкои о тъ тия смЪшни хора, кои то нпкакч» 
не могътч» да си намЪрятъ рабо та, която впрочемъ ни
кога и не съ търсили, се стремятъ именно да накаратч» 
всички да мчслятъ, че у тЪхъ намЪсто сърдце, имане 
сланина, а напротивъ, нЪщо твърдЪ дълбоко, но какво 
именно — това не би могь.ть да каже, даже пай-първия 
хирургъ, разбира се, отъ приличие. Тия господа прекар- 
ватъ живота си, само като насочватч» вспчкитЪ си инс
тинкти на дебелашкий смЪхъ, на пай късогледо осъжда
ни? и безмЪрпа гордость. Тъй като тЪмъ шнцо ид-дру- 
го пеостава да иравятъ, освЪнъ да забЪлЪзватъ и пзуч- 
ватъ чуждитЪ грЬшкп и слабости, и понеже у чЪхч> 
има толкова добри чувства, колкото ги има отредени 
за една стрида, то тЪмъ и не е мъчно при такивато 
предпазителни средства да прекаратъ живота си доста 
почтенно. Съ това гЬ извънредно се гордЪятъ. ТЪ на-
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примЪръ, са\ почти увЪрени, че цЪлъ свктъ имъ дължи; 
че топ у тЪхъ е като една стрида, която тЪ пазятъ на 
всЬки случай, че всички оевепъ тгЬхъ са; глупци; че 
всЪкий прилича на портакалъ или па сюнгеръ, който 
тЬ веднага ще изцЪдятъ, щомъ имъ потрЪбва сокътъ, 
че гЬ на всичко е«ъ господари и че цЪлия тоя похва
лена» реда» на нЪщата, пронстича именно оттуй, че тЪ 
са; такива умни и характерни хора. Въ безмерната си 
гордоеть, тй не доиущатъ въ себе си недостатъци. ТгЪ 
ириличатъ на оня р< дъ жизненни шарлатани, вродени 
тартюФи и ФалстаФИ. които до толкова са; се ошарлатани- 
ли щото най-пасетнЪ сами са; се увЪрили. че така имен
но и трЪбва да 6а;дс, т. е. да жшгйятъ тЪ и да шар- 
латанствувач ъ: тг1> толкова чесчо сал увЪрявали всички, че 
тгЬ са; честни хора щото най-сетнгЪ сами са; се увЪрили, че 
са; действително честни хора, п че тъхпото шарлатанство 
е именно честна работа. За съвЪстенъ, вътрешенъ срамъ 
за благовидна оцЪнка. тйхъ никоги не ги бива: за нЪкои 
1г1>ща гй са; твърд!» дебелооки. На пръвъ планъ у тЪхъ 
е винаги и въ всичко тЪхната златна личности. тЪхния 
Молохъ и Ваалъ. тяхното великолепно азъ\ ЦЪлата при
рода. щйлия сагйтъ за т'йхъ не е нищо. освЪпъ едно голЪ- 
мо огледало, което е създадено именно щото това имъ бо
жество непрестанно да се гледа въ него и освенъ себе 
си никого и нищо да не съзира; споредъ това и не е 
чудно, че всичко на евЪта той вижда въ такъвъ безо
бразен!» видъ. За всичко такъвъ человйкъ има приготвена 
Фраза и — което е прочее върхъ на ловкостьта отъ тЪхна 
страна—най модна Фраза. ДажетЪ са\ именно, които прма- 
гатъ на тая мода като преиовтарятъ голословио па всЪ- 
кадЪ мисъльта, успЪхътъ на която тЪса\ поосЪтпли. Имен
но тЪ прптежаватъ такова осЬщание да иодушватъ такава- 
то модна Фраза и по раноотч» други гЪ да я уевояватъ. така 
щото, ужъ, отъ тЪхъ именно е из.гЬзла тя. Особенно ч 'Ь си 
имат ь го говичка Фраза за исказвание предълбоката <щ сим
патия къмъ человЪчеството, за спредЪление. като коя е 
най-правилна и оправдана отъ разума Филантропия, 
и най насетнЪ за безирекЪс.пато коренче на романтизма 
т. е. най-често всичко прекрасно и истинско, вейки е- 
дннъ атомъ отъ което е нд-скАлпъ отъ цялата пмъ раз-
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лигавен.» порода. По много погрЪшно тЪ не ще. опредЪ 
лятъ истината, въ нейна та преходна, неготова Форма тЪ 
отблъсватъ всичко, което 0111,0 не е дозрЪло, не се е 
остновило, а само кипи. Охолния човЪкъ цЪлия си жи
вот-ь прекарва вЪсело, на всичко готово, самъ нищо 
пе направилъ, безъ да знае до колко маачно се върши 
всЬка работа, а затова горко му ако нЪкой закачи нЪ- 
какъ грубо затллхстЪлитЪ му чувства; това той никоги 
не ще извини, винаги ще помни и ще си отмъсти съ па- 
слаждение. Като с.гЬдствие на всичко ще излЪзе, че моя 
герой не е нищо по-друго, освЪнъ единъ исполпнский 
до невъзможиость надутъ човалъ, пъленъ съ поучения, 
модни Фрази и надписи отъ всЪкакъвъ видъ и родъ

По вирочемъ М-г М. имаше си особености и 6Ь чело- 
в*Ькъ доста отличителенъ; той 6Ъ остроуменъ, приказливъ 
и добрЪ знаеше да рас.казва и въ салонптЪ винаги 
наоколо му се набираха хора. Нея вечеръ гой особеи- 
но сполучи да произведе впечатление. Той завладЪ 
разговора; вЪрваше му—бЬ много веселъ, радваше се 
на нЪщо си и все пакъ сполучи да накара всичкитЪ да 
зяпатъ него. Но пипе М* всичкото врЪме 61» сЪкашъ 
болна: лицето й бЪ тълкова скърбно, щото ми се 
чинЪше че ей сега ще да затрЪперятъ на дългитЪ й 
к.гЬпачи отдЪвешнитЪ сълзи. Всички това както, казахъ 
ме смая и крайно ме очуди. Азъ излЪзохъ съ чувство 
на нЪ какво си необясимно любопитство и цЪлата нощь 
сънувахъ М* когато до тогива азъ много нарЪдко съмъ 
виждалъ безобразни сънища.

На другий день, рано сутриньта ме повикаха за 
репетиция на живитЪ картини въ които и азъ имахъ 
рола. ЖивитЬ картини, театра и сетнЪ бала, всичко за ед
на вечеръ. бЪха назначени за подиръ петъ дни, по слу
чай на рождението на по малката дъщеря на домаки- 
нътъ. На тоя праздиикъ, почти импровизиранъ имаше 
поканени отъ Москва и околнптЪ дачи още до стотина 
души гости, така щото имаше голЪмо тичание, грижи 
и шумъ. РепетициитЪ, или по-право, преглежданиего на 
костюмитЪ бЪха назначени не о време, рано сутреньта, 
защото режисиора ни, известния художпикъ Р*, прия- 
тель и гостенинъ на домакшгьтъ, който отъ приятел-
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градината. слкдъ

и слЪдч» като 6Ь 
негуапГ СрЪщата 
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• ство о'Ь се съгласи лъ да вземе отгорЪ си съчинението 
и нарЪжданието на картинитЪ, а въ същото време и да 
ни научи, сега бързаше за въ гръда за да купи пЪща 
но бутаФерска часть и за последни приготовления къмъ 
праздникътъ, така щото нЪмаше време за губение. \зч» 
учаветвувахъ въ една отъ картипитЪ наедно съ гп-ше 
М*. Картината представляваше една сцена отъ средне- 
вЪковния животъ и се наричаше; „Госпожата на за- 
мъкътъ и нейния пажъ“.

Азъ осЪтихъ необяснимо смущение като се срЬш,- 
нахъ съ т те М* на репетицията. Мень ми се чинЪшс 
че тя ей сега ще да прочете по очитЪ ми веичкитЪ 
мои мисли, съмнЬния, осЪщания, предположения, които 
бЪха се породили отъ вчера въ глава ми. ОсвЪнъ това 
мень все ми се чинЪше че съмъ виновенъ предъ пея, 
ка го съмъ видЬлъ сълзитЪ й, и попречихъ на скр-ьбьта й. 
така що го тя безъ друго ще ме гледа накриво като на 
пеприятенъ свидЪтель и досадителенъ у час тни къ на 
нейната скръбь. Но слава Богу, работата мина безч» го- 
лймп грижи; мень просто не-мезабЪлЪзаха. Новидимому 
пе я пн гересувахъ пито азъ. пито репетицията; тя 61» 
разсЬянна, тъжовна и мрачно замислена; явно 64 че-я 
мъчеше нЪ каква си голЪма грижа. Като свършихч» съ 
ролята си азъ иобързъхъ да' се преоблека и слЪдч» де
сетина минути излЪзохъ презъ терасеата въ градината. 
Почти същевременно отъ други врати излЪзо и т-ше 
М* и тъкмо насрЪщЪ пи се зададе самодоволния й 
съпругъ, който се връщаше отъ градината, с.гкдъ ка го 
б'Ь завелъ тамъ цЪлъ куиъ жени и слЪдч» като бЪ ги 
предалъ на единъ отъ сауаНег кегуапГ СрЪщата на 
мъжътъ и жената види се 6Ъ неочаквана. М-те М* 
кепзвЪсгно защо ненадЪйно се смути и като че ли 
досада се мЪриа въ нетърпеливо го й движение. Оъпру- 
гътъ. който безгрижно свпрЬше кой ; нае каква ария, 
и по пътя току оправЪше бакенбардитЪ си сега и ри 
срЪщата съ жена си, се начумери и я изгледа,—сЬкашъ 
още сега е предъ очи ми,—съвършенно съ инквизитор- 
ски погледъ.

— Въ градината ли отивате! попита то/т като вид Ь 
умбрелата и книгата въ 'р^цЪтЪ на жена си.
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терассата.
I е всекидневния 
кач о

ви сауаПег кег\гап(? ’ 
посви \ с гнитЪ. си и мс огледа

— Не, въ корията, отговори тя малко исчервена.1 
Самичка?
(*ч» него... издумат те М: и посочи мене. Азч» се 

раехождамч» сама рано, притури тя съ едшгь перавепч,. 
непредЬленъ гласа,, слицо ч ака когито лъжатч» за пръвч» 
гьтлть въ леи вота си.

— Хм . .. иъкъ азъ току що оставих!» тамъ цЪла 
компания, тамъ всички се събрали до цвЪтння киошкъ 
вада пенроводятъ Н-й. Той заминава, знаете не ли?.. 
НЪкое нещастие му се случило тамъ въ Одесса . .. Вратов- 
четката ви (той говорЪше за блондинката) хемъ се 
смЪе. хемъ едвадгь не плаче, всичко заедшьжъ — не мо
же человЪкъ да я разбере. Тя, впрочемъ, ми каза че сте 
били за н'1>що сърдити на Н-екп и затова не сте отишли 
да го испроводи ге. Не ще и дума че пЬкоя ираздна работа!

— Тя се шегува, отговори не те М* като слизаше по 
стълбата долу отъ

— Та това ли 
притури тг М*... I 
съ лорпега си.

— Пажч» съмъ! пзвикахъ азъ. разядосанъ отч» при- 
смЪхътч, му и като се исмЪхъ на право въ очит'1» му. 
заеднъягь преекочихъ тритЬ стъпала на терассата...

— Добъръ ви ИгЪть, измхънка ш-г М* и продължи 
ШТхЧЯ си.

Не ще и дума, че азъ веднага се доблпжихъ до т-ше М* 
щомъ тя -ме посочи на малки си и я гледахъ така, ка
то че отъ дЪлч, мЪеецъ съмъ излиза.гь съ нея сут- 
рипь на расходка. Но азъ ннкакъ не можахъ да разбе
ра, защо тя така се бЪ смутила и засрамила и какво е има 
ла па ума си когито се рЪши да прибЪгне къмъ малката 
си ллжа? Защо тя просто не каза, че вьрвп сама ? Се
га азч» незнаяхч» какъ да я гледамъ; по о;чуденч» азъ 
въ салдото време, по най-наивенъ начппъ почнахъ кря- 
дишкага да погледвамъ вч, нейното лице; но салп,о как- 
ч'О и преди едивъ часъ, на репетицията, тя не забЪлЪ- 
ваше нпто погледптЬ ми, пито моит’1» нЪмп въпроси. Все 
саащото мдлшч елно безпокойсч вие, но още по явно, още 
но дълбоко очколкото преди, се изказвате въ нейното 
лице, вч»лнениечо и нейния вървежъ. Тя нанЪкадЪ
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'ГО

не

вече.
нея

че ли се досЪти, разгърна 
зачервена като се пазЪше 

току що б'Ь се досЪтила. 
съмъ, мо-

и не се 
лежа на

и не каза на 
цЪлата шапка се скри 
Штше М* и едвамъ не 

тя стоеше като нръсть 6Ъ- 
изъ очитЪ й. Случайно, по
път е М* се исчерви и за мал- 

безпокойтво и ядъ се лока
ло вече отколко-

която 
сълзи.

нЪкое дЪ- 
конь. Като ни доближи

сне шапката си, но не се спрЪ и не каза на т-те 
М: ни го дума. Скоро цялата шапка се скри отъ 
погледа ни. Азъ зърнахъ ш-ше М* и едвамъ не из
викаха» отъ очудванпе; 
ла и едри сълзи тЪчаха 
гледитЪ ни се срЪщнаха; 
ко се обърна на страна и 
заха на лице й. Азъ бЪхъ излшиенъ, 

вчера, но къдЪ да се дЪна?
НенадЪйно т-те М* като 

книгата, що бЪ въ р^ка й, и 
да ме погледне, каза като че ли

— Ахъ това е втората часть—сбъркала 
ля иди ми донеси първата.

Какъ да не разумЪя ! Ролята ми бЪ свършена и 
можеше человЪкъ по сполучливо да ме премахне.

Азъ се завтекохъ за книгата п и не се върнахъ 
Първата часть преспокойно си лежа на масата 

сутринь...
Но азъ ходихъ като замаят»; сърдцето ми туптЪ- 

ше като че ли отъ неприкъснатъ страхъ. Съ сичкитЪ 
си сили се Мхъчихъ азъ да не се срЪщна съ т-те М*. 
Затуй пъкъ съ нЪкакво дивашко любопитство азъ гле- 
дахъ самодоволната личность на т-г М*, като че той 
трЪбваше сега да има безъ друго нЪщо си особенно. 
РЪпштелно не разбирамъ, какво имаше въ туй ми смгЬ- 
пшо любопитство; само помня, че азъ бЪхъ необяснимо 
смчянъ отъ всичко, което бЪ ми се паднало да видя нея

бързаше и все по-вече и по вече ускоряваше стъпкитЪ 
си, и сч» безпокойство поглеждаше всЪка една аллея всЪ- 
ка иразднинка между храсталака, като се озърташе на- 
задъ къмъ градината. II азъ сд\ш,о очакваха» тгЬщо. 
Ненад Ьйно отзадЪ ни се зачу конски вервежъ. Това бЪ 
цЪла кавалкада отъ Ъздачи и Ъздачки, що пепращаха 
с&щия Н-й, който така ненадЪйно напущаше наше
то общество.

Измежду женитЪ бЪ и моята блондинка за 
расправЪше .т-г М* като говорЪше за нейнитЪ 
Но счюредъ обичая си, тя се смЪеше като 
те и весело скачеше на вранния си 
Н-й сне шапката 

Дума.
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сутрини. Но денътъ за.мене 
пъленъ за мене съ събития'.

Тоя иъть обЪдвахме твърдЪ рано. За вечерьта 6Г» 
назначена една обща увеселителна расходка до едно съсЬд- 
но село, на тамкашенъ сборъ п за това 6Ь необходимо 
време за да се приготвимъ. Азъ вече отъ три дни мечта- 
яхъ за тоя расходка. като очаквахъ сулма веселби. За да 
нспиятъ кафето, всички бгЪха се събрали на терассата. 
Азъ предпазливо се промъкнаха» между хората и се 
скрихъ задъ третия редъ на креслата. ВлЪчеше ме едно 
любопитство и същевременно мепь .пнкъкъ не ми се 
искате да се срЪща съ т-те М*. Но на случая бЪ 
угодно да ме тури недалечь отъ моята гонителка блон
динка. Тоя пъть съ нея се извърши чудо: тя бЪ двойно- 
расхубавяла. Не зная какъ и отъ що става това, но съ ясе
ни гЪ такива чудеса случватъ често. Помежду пи 6Ь. но то
ва, време единъ новъ гостенинъ, високъ б.гйдевч, младежъ, 
отбЪ.тЪзанъ поклонника» на пашата блондинка, току -що 
дошелъ отъ Москва, сЪкашъ че и. рочно.за да замЪсти за
миналия И ки за когото приказваха че билъ отчаянно влю- 
бенъ въ нашата хубавица. Що се отнася до новодошлия, 
то той вече отдавна бЪ съ нея въ също такива отношения 
как го Бенедиктъкъмъ'Беатричевъ шекспнровското: .,мно- 
гото шумъ за нищо“.. На късо: на нашата хубавица него де
ня необикновенно и вървЪше. НейнитЪ шеги и говора й 
бЪха тъй грациозни, тъй дбвЪрчиво наивни, тъй прос- 
тително непредпазливи; тя съ такава грациозна само- 
надЪянность 6'1» увЪреиа въ всеобщото въсхищение, щото 
наистина презъ цЬлото време особенно се преклапЪха. 
предъ нея. Наоколо й не се распилЪваше тълпата отъ 
очудени, лапнатп въ нея слушатели, и ппкоги тя не е би
вала до толкова очарователна. ВсЪка нейна дума съ
блазняваше и омайваше, уловяваше се, предаваше се отъ 
уста въ уста и нито една нейна шега не отиваше 
на вЪ гъра. Отъ нея сЪкашъ никой и не е очаквалъ 'рол
кова вкусъ, блЪсъкъ и умъ. ВсичкитЪ й по-добри ка
чества съ били всЪкп день погребем» въ най своеволни 
капризи, вгь най упорита дЪтипщипа, която едвамъ не 
достигаше до карагиозчийство; иарЪдко нЪкой ги е забЬ- 
лЬзвалъ. та ако и да ги е забЪлЪзвалъ, то не имъ вЪр-

току се започваше и бЪ
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ваше така-щото сега необикновенния й успЪхъ 6Ъ 
щнатъ съ всеобщо, страстно удивление.

Впрочемъ, па тоя усггйхъ помагаше едно особенно, 
доста деликатно обстоятелство, като се -вземе ирЪдъ 
видъ ролята,която играеше въ това време мл.жъть на 
т-ше М* I Га костницата бЪ се рЪшила — и трЬбва да 
се каже почти за всеобщо удоволствие, или попе 
удоволствието на всичката 
го напада, вследствие на 
твърд Ь важни въ нейнитЪ 
него цЪла 
най неотразими, най лукави, огладени отъ всички 
ни. такива които тъкмо умЪрватъ цЪльта, 
и то никакъ не може да се залови человЪкъ 
напие, и които само измллчватъ въ 
лпя жертвата си и я докарватъ до побЪснЪвапие и до 
най-смЪшно отчаяние.

1 [е зная навЪрпо, но струва ми се. че всичко то
ва 6Т> приготвено отрапо, а не току тъй започнато. Още 
въ време на обЪдъ б'Ь се започнала» тоя отчаянъ дву
бой. Сазвамъ „отчаянъ“, защото т-г М* не скоро сло
жи оръжието си. Той трЪбваше да събере всичкото 
си приехтетвие на духътъ, всичкото си остроумие, всич
ката си необикновения находчивость, за да не бллде съ- 
вършенно нобЪдепт» и покрита» съ необоримо безславие. 
Всичко то това ставаше всредъ непрекъснат;!» и песдър- 
жимъ смЪхъ на всичкитЪ свидЪтели и участници въ 
боя. Но за него тоя день не мЬзаше на вчерашния. За- 
бк.гЬза се, че т-те М* нЪколко и луги се опита да спре 
непредпазливия си другаръ, който съвършепно желае
ше да окичи ревнивия маажъ въ най-карагйозчийски 
и (мкшенъ костюмъ, и както се виждаше; въ костю
ма па „Синята Брада“,като се вземе предъ видъ всич
ко що се запази въ паметьта ми и най-пасеччгЬ оная 
роля, която ми се падна да играя въ туй сблъсквапие.

Това стана ненадейно, по пай-емгЬшеиъ начинъ. Съв- 
семъг неочаквано и като че нарочно нея минута азъ за
станаха» на лице, безъ да подозирамъ нЪщо лошо, и да
же бЪхъ забравила» неотколЪшнитЪ си предпазвания. Не
надейно1 ме попречиха на пръвъ плапъ, качо неприми-

— и 
или поне за 

младежь — упорито да 
много причини, види 
очи. Тя 6Ь заловила 

стрЪлба отъ остроти, подигравки и сарказми 
стра- 

но о ко
за отблъс- 

безплодни у си-
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съмъ 
Не
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къмъ 
сълзи

— Не
казвате такава... лоша... лллжа 
.. . предъ всички м&же ... Какво 

Вий такава голЪма ... женена! ....
Но азъ не довърпшхъ — раздаде се страшно ржко- 

нлЪскание. Моята постъпка произведе истинский Гигоге. 
Наивния ми жестъ, моитЪ сллзи, а най главно туй, че 
азъ, като че ли бЪхъ излЪзалъ да защитя т-гМ*, всич
ко това възбуди такъткь адски смЪхъ, щото даже и 
сега при едно спомнение, страшно ме доемЪшава.... Азъ 
сбъркахъ концитЬ, почти полудЪхъ отъ ужася», и за- 
червенъ похлугшхъ очитЪ си съ рлщЪ, сиуснахъ се 
кьмъ вратитЪ, блъснахъ таблата, що носЪше слугата, 
и влЪзохъ горЪ въ стаята си. Извадихъ отъ вратитЪ 
ключ'ьтъ, който стърчеше отвънъ и се заключихъ от- 
вътрЪ. И добрЪ съмъ направилъ, тъй като ме спого- 
ни цЪла тълпа. Не се мина и една минута, и цЪла- 
та шайка отъ нйй-хубавицитЪ, натисна вратитв на стая
та. Азъ чувахъ звънливия смЪхъ, пепрекъснатъ 'го
воря»: т1’» всички приказваха наедшъжъ, като лЪстовички. 
ТЪ всички, всички до една, ме молЪха, умоляваха да 
отворя попе за една минута ; кълпЪха се, че не ще

рима» врагъ и естественъ съперника» на ш-г М* ка
то человЪкя» отчаянно, до послЪдна. степень влюбенъ въ 
жена му, въ което същевременно моята тиранка се за
кълна и даде дума, че у нея има доказателства и че 
не отколЪ. още днесъ тя видЪла въ корията....

По тя не свари да довърши: азъ я присЪкохъ въ 
най-отчаянната за мене минута. Тая минута бЪ така без
божно пресметната, така измЪннически подготвена за 
къмъ края, за карагйозчийский свършекъ, и тъй смЪш- 
но нарЪдена, щото цЪля» екотъ отъ нездържимъ, все- 
общъ смЬхъ посрЪщна тая послЪдна шега. И макаръ, 
че още тогива азъ осЪтихъ, че не на моя страна па
даше най-лошата роля — обаче бЪхъ до толкова сму- 
тенъ, ядосанъ и оплашенъ, щото. испълненъ еъ сълзи, 

и отчаяние, запъхтянъ отъ срамъ, азъ минахъ двата 
креслата, искочихъ навредя» и като се обърнахъ 

моята мъчителна, извикахъ съ растреперанъ отъ 
и негодувание гласъ:

ви е срамъ... високо... предъ всички... да 
?! . Като пЪкоя малка

ще си помисля тя»? ..
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и ме
както, се

ми направятъ нЬкое зло, а само ще ме цЪлуватч» и цЪ
луватч»... Но... имаше ли за мень пЪщо по ужасно отъ 
това ново заканвание? Азъ само се червЪхч» отъ срамъ 
сч> заровена глава въ възглавницитЪ и не отворихъ — 
даже не се обадихч». ТЪ още дълго време чукаха 
мол !.ха но азъ бЪхъ безчуственъ и глухч», 
елЪ ща на единадесетогодишно момче.

Ами сега? Всичко е открито, всичко обя .-ено, всич
ко което азъ толкова ревностно пазЪхъ и крпехъ... 
Ще ме нреслЪдва вЪченч» срамч, и позоръ!. Ис тина че 
азъ самси п * знаяхь какъ да нарЪка онов-. за което 
толкова се бояхъ и което бихъ искалъ да скрия ; но 
нали азъ все пакъ съмъ се боялъ за нЪщо си. за да не би да 
се открие това юъщо азъ съмъ треперилъ като листъ? 
Но сега, въ мъки и безсилна тъга. азч» узнахъ че то 
било смтъигно и ср имотно.!

Инстинктивно азъ осЪщахъ че такава присъда е лъж
лива н същевременно безчеловЪчна и груба, но азъ 
бЬхъ с/ьепнанч», унищоженъ; съзнателния процесеъ 
като че ли се спрЪ, се заплЪте у мене; азч» не мо
жа хъ пито да противостоя на тая присъда, вито добрЪ 
да я обмисля : азъ бЪхч» зашемаденч»: осЪщахч» само че 
сърдцето ми е безчеловЪчно, безсрамно наранено и про- 
ливахч» безсилни сълзи. ВЪхъ ядосанч»; вътрЪ мн кипЪше 
негодувание и умраза, която до тогава никого не самч» осЪ- 
ща.гь защото само за пръвъ нъть вч» живота си азъ ос.Ътихъ 
сериозно нещастие и всичко 'това наистина бЪтака, безч. ни
какви нрсувел! ченпя. Въ мене, дЪтето, бЪ дебелашки зака
чено пт>рвотб, още неопитно, още неопредЪленно чувство, 
толкова рамо бЪ дакаченъ и потъпканъ ггьрвия благоухан
ния дЪвственевъ срамъ и опозорено първото и може 
би. твърдЪ сериозно, естетическо въспитание. Разбира 
се, цодигравачитЪ ми не съ знаяли много пЪща и не 
съ ги догаждали въ моитЪ мъчения. Тукч» влизаше на- 
полвина още едно необяснимо обстоятелство, което еам- 
си азч» не можахъ да разбера и нЪкакси се бояхч» да 
го расчепкамъ. Въ МхЬки и отчаяние лЪжахъ Пзъ пострянъ 
но очитЪ си ггьрху лЪглото, и ту огч.нь, ту грч.ики, 
побиваха моето тЪло. Мъчеха ме два вчшроеа: като как
во е видЪла и какво е могла да види негодницата блоп-
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динка днесъ въ корията между мене и т-ше М*? И най- 
насетнЪ второто питапие: какъ, съ какви очи, ще да мо
га сега да погледна азъ въ очитЪ на ш-те' М* и да не 
умра още нея минута, на мЪстото си отъ срамъ п от
чаяние. ,

Необикновенния шумъ на двора ме искара отъ оно
ва пол усъзнагелно състояние, въ което азъ се намирахъ. 
Азъ се дпгнахъ и отидохъ къмъ прозореца. ЦЪлия 
дворъ бЪ препълпенъ съ Файтони съ коне и шетливи 
слуги Като че всички заминаваха. НЪколкома ЪзДЬчи 
б-Ьха вече на коньетЪ си: другитЪ гости се смЪстваха 
По ФайтонигЬ... Тукъ дойде ми наумъ расходката, и сто 
постепенно почна да ме улавя безпокойствие; азъ поч- 
нахъ да се взирамъ по внимателно, като търеЬхъ кле- 
пера си, но клепера ми го ггЬмаше; види се бЪха ме забра
вили. Азъ не ?е стърпЪхъ и се спуснахъ бърже долу, 
безъ да мислд и за неприятнптЪ срЪщи и за неотко- 
лЪшния си дюзоръ...

Грозна новина ме очакваше. За мень тоя плчть нЪ- 
маше пито кош», нитб мЪето въ ФайтонитЪ; всичко 6Ь 
заловено, завзето и азъ бЪхъ припуденъ да отстъпя 
на другптЪ.

Замаянъ отъ новото нещастие, застанахъ азъ на стъл- 
бп г'1» и тъжовно гледахъ на дългата върволица отъ Файто
ни и кабриолети, въ които нЪмаше пито мЪстице за мене, 
и на накпченитЪ Ьздачки, подъ които нетърпеливитЪ ко
не ровЪха пръстьта съ копитата си. Единъ отъ Ъз- 
дачит!», кой знае защо, се позабави. Чакаха само него 
за да ч ръгнатъ. До стълбитк стоеше коиътъ му, кайто ро- 
вЬшс съ копитата си и постоянно трепваше и се издига
ше на заднитЪ си крака. Двама слуги го държаха за 
юздит'1». и всички предпазливо стояха па страна отъ 
него.

Наистина, 61» се случило умразното обстятелство, 
споредъ което не можахъ да отида и азъ, освЪвъ това 
б'Ьха дошли още нови гости и бкха завзели всичцитЪ 
мЬста и коне, отъ които бкха се разболЪли двама, меж
ду кои го 6Ъ и моя клеперъ. Но ие само азъ страдаха» 
отъ това обстоятелство: нзлЪзе, че и на повия госте- 
пинъ, оня б.гЪдноликий младежъ,за когото вече споме-
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нахъ,слщо п-Ьмяше коиь. За да избЪгне неприятность- 
та, домакинътъ 6Ъ иринудеиъ да прибЪгне къмъ край
ности; да прслоржче своя бЪсенъ, необуч< нъ 
като притури за очистваиие па съвЬстьта си. че не 
възможно да го Ъзди человЪкъ, и че той отдавна билъ 
отреденъ за проданъ, стига само да има кой да го ку
пи. Но предупреденния гостенинъ обяви, че той добрЪ 
знае да Ъзди, та и въ всЪкой случай той е готъвъ да 
сЪдне на каквото и да било само и той да отиде. То- 
гива домакинътъ млъкна, но сега ми се стори, че една 
двусмисленна и лукава усливка играеше на устцитЪ му. 
Топ очакваше Ъздача, що б!> се похвалилъ съ искуст- 
вото си, самеи още не се качваше на коня си, и съ не
търпение потриваше ржцЪ си, като постоянно поглеж- 
къмъ вратигЪ. Даже нЪщо подобно, се предаде и на два
мата слуги, които държаха коня, и които едвамъ дише- 
ха отъ гордость, застанали предъ толкова свЪтъ, до единъ 
такъвъ коиь, който всЬка минута можеше да убие чело- 
вЪка за нищо и никакво. Най-насЪтне и самия коиь като че 
ли б'Ъ се наду ма лъ съ господаря си и държащитЪ го: той се 
държеше гордо, високомерно, като че ли осЪщаше че 
гледатъ нЪколко любопитни погледи и като че ли 
гордЪеше предъ всички сч» своята лоша слава. Схъщо ка
то пЪкое лудо момче що се гордЪе съ своитЪ пакос 
ти. Той като че ли извикваше дързастния що бЪ се рЪ- 
шилъ да посЪгне върху иезавиеимостьта му.

Дързостния чел овЪкъ най-сетнЪ се яви. Смутенъ че 
иакаралъ да го чакатъ, като тургаше рлжавицитЬ 

си, той вървЪше напредъ безъ да издигне погледа си, 
сл Ьзе отъ сълбитЪ и се осЪти само тогива, когитЪ пос- 
тря ])А\ка си вада поеме хълката върхъ нетърпеливия 
коиь, но ненадЪйно се смая отъ бЪсното му издига- 
ние на заднитЪ крака и отъ предупредителния викъ 
на цЪлата оилашена публика. Младежа се отдръпна на- 
задъ и съ иедоумЪнис погледна на дивия конъ, който • 
цЪлъ трЪнереше като листь, хъркаше отъ злоба, диво 
се озърташе съ. налЪнитЪ си съ кртлгь очи, и постоя
ло се издигаше на задшггЪ си крака, като че ли ст> на
мерение да се спусне въ въздуха и да повлече поди- 
р'Ь си й двамата си водачи. Около една минута стоеше
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той съвършеино смаянъ, сети!» поисчервенъ отъ малко 
смушение, издигна очитЪ си, озърна се наоколо и по
гледна. на испоплашеннтЪ госпожи.

— Коня е много добъръ! издума той 
себе си: — и както се вижда. трЪбва да 
ятно да 
не 
кина 
кова

като че ли на 
— и както се вижда. трЪбва да е много при- 
го Ъзди человЪкъ, но... но. знаете ли що? Азъ 

те отида, хвърли той като се обърна къмъ дома- 
съ своята широка, добродушна усмивка, която тол- 
приличаше на доброто му и умно лице.
— II все пакъ азъ ви смЪтамъ за прсвъсходенъ 

Ъздачъ — заклЪвамъ ви се, отговори зарадвания вла- 
д йтелъ на недостойния конь, като стискаше горйщо, да
же съ благодарность реката на гостенина си: — име
нно затцото още отъ пръвъ погледъ познахте съ какъва» 
звЪръ имате работа, притури 1011 съ достойнство. 
— ВЪрвате ли че азъ който двадесета, и три години са.мъ 
служила» като хусаръ, съм т» ималъ вече три пжтя нас- 
лаждението да б,т»д<т» пострЬпъ на земята по негово же
лание, то есть именно толкова пл»тя. колкото пд\тя 
съмъ възеЪдалъ тоя дембелинъ. Танкреде. братко, не 
с<ъ за тебе тия хора: види се Ъздача ти е нЪкой Кра
ли Марко. Хайде закарайте го! Стига е плашила» хора
та Напразно само го покарахме, завърши т ш като по
триваше самодоволно рлщЪтЪ си.

ТрЪбва да знаемъ, че Тапкреда» не му донасЪше 
никаква полза, само напраздно ЪдЪше х.гЪба: освЪшь то
ва стария хусаръ 6Ъ изгубила», споредъ него, едновре- 
мешната си ремонтерска слава, като заплати баснослов
на цЪиа за негодния дембелинъ, който пече.гЬше само 
съ красотата си ... Но сега той 61» въ въсхищение,- че 
неговия Тапкреда» бт» запазила» достойнството си, 6Т» спла- 
шилъ още единъ Ъздачъ и са» това си спечели още но
ви, лудешки лаври.

— Какъ, нима не ще отидете? извика блондинка
та, която непременно искаше щото нейния сауаИег вег- 
уап! да е при нея тоя па»ть: — нима ви е страха»?

— Но вЪрвайте Бога, че е така, отговори младия 
человЪка».

— И вий го казвате това сериозно ?
— Чуйте, мигаръ искате.да си счупя врата?

I
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— Тогива сЪднЪте но скоро на моя конь: 1 
бойте, тон е много кротъкъ. Не ще се забавимъ, 
го, веднага ще мЪпятъ сЪдлото! Пъкъ азъ ще се 
тамъ да се кача на вашия ; не е възможно щото Танк- 
редъ да е винаги толкова неучтивъ.

Казано-сторепо! Пакостницата скокна отъ сЪдлото 
си и послЬднитЪ думи произнесе като се доближи до 
насъ.

— Много злЪ познавате вий Танкреда, ако мисли
те че гой ще позволи да го осЪдлаятъ съ вашето негодно 
сЪдло! Та и азъ не ще позволя да си счупите врата, 
Нане гина щеше да бл\де много жално! издума домаки- 
пътъ ни като преувеличаваше, въ тая минута на вътреш
ното си самодоволс тво, споредъ обикиопението си и така 
вече преувеличената и неестествения натъртеность и 
грубость на своята рЪчь, което споредъ негово мнЪние, 
го е препоръчвало като добъръ челякъ, старя» служ- 
башъ и оеобенно требвало би да се харесва на госпо- 
житЪ. Това б-Ъ една отъ неговитЪ Фантазии, неговъ лю
бими» и на всички насъ познатъ обичай.

— Ами ти цирлю, не ще' ли се опиташъ? Нали ис
каше толкова и ти да отидещъ, продума дързостната 
Ъздачка, като ме забЪлЪза и за да ме подпокороса, по
сочи на Танкреда — въ същность само за да ле се 
върне току тъй, еднъжъ слЪзла отъ конь и да не ме 
остави на мира, пг.омъ съмъ се сбъркали» 
казалъ предъ очитЬ й. >

— Ти навЬрно не си като... Хичъ иска ли при- 
каска, извЪстенъ херой—нима ще се опозоришъ ти да се 
оплашишъ? оеобенно ако ви глЪдатъ прекрасний пажо, 
притури тя като зърна т-те М*, Файтона на която бЪ 
пай близо до стълбата.

Умраза и чувство ва отмъщение объръна моето сър
це, когито прекрасната амазонка бЪ се' оплтила къмъ 
насъ за да се качи на Танкреда... Но не могл» да ка
жа, като какво ос/Ьтихъ азъ при тая неочаквана 
покана на пакостницата. СЪкашъ свЪтъ ми се замая, 
когато уловихъ погледа й къмъ т-те М*. Веднага въ 
ума ми се роди една мисълъ... Да. впрочемъ, това бЪ 
само едно мигновение, даже по малко: като барутена
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с запозналъ нея
която до тогива и хаберъ

искра, или вече чашата бЪ се препълнила и азъ сега вед
нага се възмутихъ съ всичка та си душа, но до толкова, 
щото непадЪйно ми се поиска да смажа заеднъжъ всич
ки тЪ си врагове, чи да имъ отвърна за всичко и предъ 
всички да покажа що съмъ за челякч»: или най насЪт- 
нЪ. нЪкой по чудо ме е запозналъ нея минута съ сре
дната история, отъ която до тогива и хаберъ си нЬмйхъ 
и въ зашемадената ми глава завъртЪха се турнири, па- 
ладини, херои, прекрани госпожи, звукове на копия, ви
кове и ржкоплескапия па тълпата и измежду всички 
тия викове, единъ боязливъ викъ па оплашено сердце, 
който омайва сердцето по вече отъ побЪдата и слава
та — право не могдк да кажа дали всичката тая глу
пости се извърши въ глава ми или по право, това е било 
предчувствие на тая още бл»дл\ща и неизбежна глупости, 
но само азъ осЪтихъ, че моя часъ удари. Сърдцето ми 
трЪпна, подскочи и непомня вече, какъ азъ съ единъ 
скокъ се озовахъ до Танкреда.

— Пъкъ вий мислите че ще се оплаша? извикаха» азъ 
високомерно. Глава ми се замая отъ гнЪвъ, азч» бгЪхъ 

. се запъхтялъ отъ вълнение и се почервиха» толкова сил
но що го сълзи опариха страшггЬ ми.

—Хайде да видима». И катоуловпхъ Танкреда 
ката а?ъ вдЪнахъ крака си ва» стрЪмето преди да 
рятъ да се помръднатъ за да ме спрътъ; но въ 
минута Танкредъ се издина високо на задпитЪ си 
ка,-замота съ глава си. са» единъ скока» се пстъргна

на смаянитЪ слуги и се спусна като вихръ-са- 
всички извикаха.

Богъ знае вече, като какъ аза» сполучихъ да вдЪ- 
на другия си кракъ;. с<ьщр не мога ида си обясня ка
то какъ не съмъ истървалъ гемоветЪ. Таикредъ ме по
несе задъ пармаклъченитЪ прати, непадЪйно възви на? 
дЪсно и полЪтЪ покрай пармаклъцитЪ. па сполуки, безъ 
да гледа илггя. Само нея минута аза. чуха, отдпрЪ си 
викътъ на петдееетъ гласа и тоя викъ се отзова въ 
примрЪлото ми сърдце са. токово чувство на доволство 
и гордоеть, щото никоги пе ще забравя тая безумна ми
нута на моето дЪтинство. Всичката ми кръвъ нахлу въ 
главата ми, зашемади ме и потъпка страхътъ. Азъ не
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Танкредъ отъ таково

се осЪщахъ. Наистина, като си спомня сега, въ всичко 
това като че ли наистина, имаше нЪщо рицарско.

,Впрочсмъ, всичкото ми рицарство се захвана и се 
свърши за но малко отъ едно мигновение, ипъкъ май 
щеше да си истегли рицаря. Та и тукъ незная какъ 
съмъ се избавилъ. Наистина, азъ знаяхъ да Ъздя, учи
ха ме. Но моя клеперъ приличаше повече на овца, от- 
колкото на конь. Не ще и дума, че азъ щЪхъ да хвъркна 
долу отъ Танкреда, ако само той имаше време да ме и- 
стърси; но като измина до петдесетина разскрача, той не
надейно се оплаши отъ преголЪмия камъкъ, тцо лЪже- 
ше до п<ътя и се хвърли назадъ. Той се обърна така 
не надЪйно, щото и сега още ми е чудно: като какъ не 
съмъ иехвъркналъ отъ сЪдлото като нЪкой топъ, на нЪ- 
колко раскрача и не съмъ си пукналъ главата, а пъкъ 

ненадЪйно обръщание не си е оса- 
катилъ краката. Той се спусна назадь къмъ вратитЪ, 
като мотаеше яростно съ глава си и се хвърлЪше отъ 
една па друга страна като че замая цъ отъ ядъ посто
янно поритваше и съ вс/Ъкий единъ скокъ се мъчеше 
да ме стчфколи отъ гърба си, сЪкашъ че на гърбя му 
6Ь се впилъ съ зъбитЪ си и иектетЪ нЪкои тигръ. 
Още малко и азъ бихъ полЪтЪлъ; азъ вече падахъ; но 
вече нЪколкома Ъздачи се бЬха спуснали да ме спася- 
ватъ. Двамата отъ тЪхъ пресЪкоха плсгя къмъ полето, 
двама други се доближиха до краката ми, като стиснаха 
отъ двЪтЪ страни Танкреда съ конЪтЪ см и когото бЪха 
уловили вече за юздитЪ.

,СлЪдъ нЪколко секунди ний бЪхме до сълбитЪ.
Менъ ме снЪха отъ коня, приблЪднЪлъ почти при- 

мрЪлъ. Азъ цЪлъ треперЪхъ като нЪкой листъ: стьщо 
както и Танкредъ. който 6Ъ застаналъ като налЪгаше 
съ цЪлото си тЪло назадь, безъ да мръдне като -че вра- 
салъ съ копитата си въ земята, и тежко и спущаш е пла
менното си дихание презъ зачервеиитЪ си-димящи ноздри, 
цЪлъ растреперянъ на дребни тръпки и като че ли по- 
разенъ отъ докачение и злоба зарадъ ненаказаната смЪ- 
лость на едно дЪте. Наоколо ми се ])аздаваха викове на 
смгщение, очудвание и оплашванис.

Въ /гая минута блуждающи ми погледъ се срЪ1цна
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е би
ло много смЪпню; но въ тая минута една пренаивнаи 
неочаквана постъпка ме отърва отъ всЪобщия смЬхъ 
като придаде особена боя па цЪлата случка. Виновни
цата на цЪлото беспокойствие, оная що 6Ъ до тогива 
мой непремиримъ врагъ, прекрасната моя мъчителка, не
надейно се спусна да ме пригръща и цЪлува. Тя глЪ- 
дала безъ да вЪрва очитЪ си когито съмъ дръзналъ да 
приема предложението й, и да издигна ръкавицата коя
то тя хвърли на мене съ погледа си къмъ т-те М*. 
Тя едвамъ не умрЪла отъ страхъ и укори на съвЪсть- 
та, когито азъ съмъ хвърчалъ съ Танкреда но сега когато 
всичко се свърши, особенно когито тя улови погледа 
ми, хвърленъ къмъ т-те М* моето смущение, ненадей
ното мп исчервявание, когато най наеЪтне тя сумЪ да 
придаде на тая минута споредъ романтическото наст
роение на лекоумната си главица, пЪкаква си тайна, 
недосказана мисъль. — сега елЪдъ всичко това тя тол
кова 6Ь въехитена отъ моето „рицарство“, щото се спу
сна къмъ мене и ме стисна къмъ гърди гЬ си трогната, 
горди зарадъ мене, радостна. С.гЬдъ една минута тя из
дигна ср'Ь|Ц'Ь всички, които се бЪха натрупали наоколо 
ни, най наивно, най строго лице, на което трептЪха 
двЪ малки, елмазни сълзици, и съ сериозенъ, важенъ 
гласецъ, какъвто никоги не бЪха чули отъ нея, про
дума като ме сочеше: »Ма18 с’ ез! 1гез зепеих тезхеигз, 
пе пех раз!4 безъ да забЪлЪзва че всички я гледатъ 
захласнати отъ свЪтлия й въсторгъ. Всичко това: бър-

съ тоя на обеспокоената и приблЪднЪлата, т-те М*,— 
не могъ забрави това мигновение — веднага лицето ми 
се покри съ червенина, пламна като огънь; не зная ка
кво с тана съ мене, по смутепъ и уплашенъ отъ своето 
еобственно осЪщание, азъ боязливо паведохъ долу очи- 
тЪ си. Но погледа ми биде забЬлЪзанъ, уловенъ, откра 
днатъ. Всички погледи се обърнаха къмъ т-те М* и 
сварена неприготвена отъ всеобщото внимание, тя сама 
ненадЬйно се исчерви като дЪте отъ нЪкакво си нево
лно и наивно чувство и па сила, макаръ и твърдЪ не
сполучливо, се помъчи да потули исчервяванието си съ 
смЪхъ..

Всичко това гледано отъ страни, разбира се, 
смЪпшо; но въ тая
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като

зото и движение, това сериозно лице, тая простодушия 
наивности, чия незнайни до сега сърдечни сълзи, що 
пълнЬха в'1»чно засмЪиитЪ й очички. 6Ъ въ нея така 
неочаквано, щото всички стояха предъ нея. като, нае- 
лектризирани отъ погледа й, отъ бързата й огненна речь 
и движение. СЪкашъ, никои нЪмаше сила да махне по
гледа си отъ нея отъ страхъ да не истърве тая нео
бикновения минута въ вдъхновението й лице. Даже са
мия домакинъ, и 'гой б’Ь се исчервилъ като бужуръ, и 
увЪрЪватч», че ужъ чули какъ той отсЪтне се съзна
вали. че за срамотят!»“, той почти цЪла минута билъ 
в.нобенъ въ ирекрастната си гостенка. Разбира се, че 
гщдиръ всичко това азъ бЬхъ рпцаръ, херой.

Де.юржч»! Тогенбургъ! чуваше се наоколо ми.
Чуха се рлАК<шл'Ьскания.

Ей го новото поколение! притури домакинът'!».
— Но гой ще отиде, безъ друго ще отиде, съ нает»! 

извика хубавица та; 111111 ще му намЪримъ, ний трЪбва да 
му намЬрнмъ м Ьсто. Той ще сТ»дне до мене, въ пола ми... 
Г1ли не. не! Сбъркаха»! поправи се тя, като се изсмЪ. 
безсилна да сдържи вече смЪхътъ си, при напомнюва- 
пието на първото ни запознанство. Но смЪящецъ,- тя 
иЪжно гладЬше реката, ми като се мъчеше да ме 
при добри за да не би да се докача.

— Безъ друго! Безъ друго! подвзеха нЪ колко гла
са; той трЪбва да отиде, той си е завоювалъ местото.

II веднага работата биде разрЪшена. Оная ежлцата 
стара мома, която 61» ме запознала съ блондинката ве
днага биде затрупана съ молби отъ страна Па всичка
та младежъ, да остане въ къщи и да отстъпи мЪстото 
си на мен'1», съ което и трЪбваше да се съгласи, за пре- 
го.гЬмата си досада, съ усмивка, макаръ тайно и да се 
пукаше отъ ядъ. Нсйняча протектрисса, около която се 
въртЪше тя, мой бивши врагъ и не отколЪ станалъ дру- 
гаръ, й викаше като се качеше вече на коня и смЪящецт» 
като дЪте, че й завижда, и самичка би искала да оста
не съ нея, понеже еп сега ще да рукне дъждь и вси
чки ще испоизмокри.

И тя наистина напророкутва дъждь. СлЪдъ едпнъ 
часъ рукна като отъ рлжавъ, и раеходката ни се раз-
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шегата.
Азъ побързахъ да излЪза.
— Ей, че си билъ и ти! продума пакостницата, 

като ме настигна въ другата стая, и като улови прия
телски, двЪтЪ ми рлц Ь — да не си давалъ шала, 1цомъ 
толкова ти се искало да си го оставишъ! Да бЪше ка- 
залъ, че нейдЪ си го турилъ и друго нищо ! Ей че си 
билъ и ти! Не можа и туй да направи!Ей че си билъ 
смЪшенъ.

При това тя леко удари съ пръстьта си по брада
та ми, изсмЪ се за гдЪто съмъ се исчервилъ като бужуръ.

вали. Принудени бЪхме да почакаме пЪколко часа изъ 
селскитЪ колиби и да се върнем 1> вече къдЪ десетъ ча
са, въ влажно, иослЪ—дъждовно Време.

Малко ме втрЪсе. Въ минутата, когито пуЪхме да 
тръгваме т-ше М* се доближи до мене и се почуди че 
съмъ само по сетре и съ голъ вратъ. Азъ отговорихъ 
че не съмъ сварилъ да взема горня дрЬха. Тя взе ед
на игла, и като забоде по нагорЪ, набраната яка на ри
зата ми, сне отъ шия си розовото си валяно шелче и 
го свърза на врата ми за да не истине гърлото ми. Тя 
толкова бързаше, щото азъ не сварихъ даже да я побла- 
годаря.

Но когито се върнахме, азч» я намЪрихъ въ мал
ката гостна, наедно съ блондинката и съ блИдния момъкъ, 
който бЪ спечелилъ него деня славата на.Ъздачъ, защо- 
то се побоя да се качи па Тан креда. Азъ отидохъ да я 
благодаря и да й дамъ шалчето. Но подиръ всичко ста
нало съ мене, меиъ ми бЪ нЪкакъ срамъ, по скоро ми 
се 1Ц'Ьше да си от. да горЪ, и тамъ на-самЪ да обмис
ля и да разсхьдя нЪщо си. Азъ бЪхъ препълненъ съ 
впечатления. Като връщахъ шалчето, азъ споредч» оби
чая, се исчервихъ до уши.

— Басъ държа, че той е искалъ да остави шала при 
себе си, каза младежа и се изсмЪ:—по очигЪ се позна
ва, че жално му е да се отдЬли отъ шала

— Именно, именно така е! подвзе блондинката — 
че си билъ! Ахъ! издума тя съ явн«. досада, и по

клати съ глава, ио о време се спрЬ предч» сериозния 
пОгледъ на т-ше АТ\ която не искаше далечъ да зака
ра
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е отъ силни впечатления ! 
па си лЪгни, безъ да 

нощемъ ще ти мине. Хайде.
Тя ме заведе горЪ, и , сЪкашъ на услугитЪ й 

пе ще има край. Като ми остави да се събличамъ 
тя слЬзе долу, намЪри чай, и сама ми го донесе, когито ве
че бЪхъвъ лЬглото. Тя слчщо ми донесе и топълъ юрганъ. 
Менъ много ме очудиха и трогнаха всички тия услуги 
и грижи или съмъ билъ така настроенъ отъ цЪлия день, 
отъ ходението и отъ трЬската: но когито си вземахъ сбо- 
гомъ, азъ ягката и горЪщо я прегърнахъ, като най не- 
жеиъ, най близъкъ мой другаръ, и тукъ всичкитЪ впе
чатление заеднъжъ нахлуваха къмъ разслабеното ми сър 
дце; азъ едвамъ не плачсхъ, пристиснатъ о гърдитТ ц. 
Тя забЬлЪза моята впечатлителность и като че ли 
мата тя, моята пакостница, бЪ малко трогната...

— Ти си много добро момче, пришепна тя, като ме 
гледаше съ милъ погледъ; — моля те, да не ми се сър- 
дишъ. Не ще се сърдишъ — нали?

Съ една рЪчь ний станахме най нЪжни, най вЪр- 
приятели.

ВЪ доста рано, когито азъ се събудихъ, но слън
цето пълнЪше цЪлата стая съ свЪтлитЪ си лъчи. Азъ 
скокнахъ отъ лЪглото си, съвършени здравъ и читавъ. 
като че вчерашната трЪска съвсЪмъ я нЪмаше, намЪсто 
която азъ сега осЪщахъ въ себе си необяснима радости. 
Азъ си припомнихъ вчерашното и осЪтихъ, че бихъ 
далъ всичкото си щастие, за да могхЪ пакъ въ пея ми
нута да прегърна като вчера новата си приятелка, на
шата русокоса хубавица: но още бЪ твърдЪ рано и 
всички епЪха. Набързо се облЪкохъ азъ и слЪзохъ долу 
въ градината, отъ тамъ въ коричката. Азъ се промъ- 
кнахъ, гдЪто шумата б'Ь по госта, гдЪто смолата отъ

з

— Тъй зеръ!... Защо си толкова ириблЪднялъ 
треперишъ? Да не те е втрЪсло?

— Да. не ми е добрЪ.
— Охъ, горкото! това 

знаешъ ли що? Я, по добрЬ иди, 
чакани» вечерята, 

ме

приятелка сега! Свърши ли се 
не?
мълчаливо стиснаха, пръстенца-
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ми

и за мое очуд- 
младъ человЯкъ

дърветата миришете по-вече и гдЪто по-весело проник
ваше слънчевия лжчь, зарадванъ, че е мо^ьлъ тукъ- 
тамъ да пронижи мъгливата гъстота на листята. В'1» ху 
бавб, прекрасно утро.

Безъ да забЯ.тЬзвамъ, азъ все по вече и по вече се 
отдалечавахъ и пай иасЪтнЪ излЪзохъ на другия край 
на корията, до рЪката Москва. Тя тЪчеше отпредЪ ми, 
нЯщо около двЪста раскрача надалечъ иодъ баира. На 
отсрещния брЪгъ косЪха сТ»но. Азъ се загледаха» какъ 
цЪли рЪдове отъ наострени коси, при всЬко замахвание, 
свЪтваха слЪдъ което веднага се изгубваха като огнени 
змийчета; какъ поносената до корень трЪва на гъсти 
тлъсти купове лЪгаше по страни и се трупаше напра
ви и дълги брЪзди. Не помня, колко време се измина въ 
това ми съзерцание, когито ненадейно се стрЯспахъ, 
като зачухъ въ шумата, до двадесет» шага надалечъ 
отъ мене, по пътеката що водЪше отъ широкия пъть 
къмъ къщата, хърка ние и нетърпеливо конско ровение 
земята съ копито. Не зная дали съмъ чулъ тоя конь вед
нага сл-Ъдъ пристиганието па Ъздача, или отколЪ го 
чувахъ тоя шумъ, който пезабЪлЪзано е дразнЪлъ слуха 
ми, безсиленъ да ме откъсне отъ моитЪ мечти. Съ любо
питство в гЪзахъ азъ въ корията, и като изминахъ нЪкол
ко раскрача чухъ гласове, които говорЪха бърже но по
лека. Азъ дойдохъ още по наблизо, предпазливо раст- 
ворихъ клонетЪ на послЪднитЪ хръсталаци, които за
обикаляха пътечката, и веднага очуденъ отскочихъ па- 
задъ: въ очитЪ ми се мЪрпа бЯлата, позната рокла п 
тихъ женски гласъ се разраде па музика въ моето сър- 
дце. Това б Ь т те М*. Тя стоеше до Ъздача, кой то 
бърже й говорЪше нЪщо отъ коня си 
вание азъ познахъ въ него Н-й, оня 
който още вчера рано 6'1’» замппалъ и за когото толк- 
ва се грижеше ш-г М*. Но тогива се говорЬше че 
той заминавалъ на югъ, пейдЯ надалечъ, и затова азъ 
много се зачудихъ, като го видЪхъ отново тукъ, рано и 
самъ съ пнпе М*,

Тя 6Я възбудена и развълнувана като нпкоги п на 
лицето и свЪтЬха сълзи. Младия человЯкъ държеше 
реката й, която цЯлуваше наведенъ отъ сЪдлото. Азъ
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на кратковременната срЪ- 
отъ коня ... Бърза лъ ли 

е боялъ да не истрае при раздЪ-

подписъ : 
къ, като 
пека
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етжпки 
влЪзе въ

не ще съмнение че 
той би обяснихъ всичката тая тайна. Може би вч> него 
б’Ь доисказано туй що Н-й не се е иадЪвалъ да искаже 
поради непродължителностьта 
ща. Той даже не 6Ь слЪзалъ 
е той или може би се 
лата, — Богъ знае ...

Азъ се спрЪхъ, безъ да излизамъ на пътеката, хвъ- 
рлихъ пакета, на най видно мЪсто и не махвалъ очит-Ь си 
отъ него като си мислЪхъ че тя ще се сЪти за изгубеното 
ще се върне и ще търси. Но като иочакахъ до четири 
минути, азъ не пстъртгЬхъ, издигнахъ отново намЪрено-

сварихъ само минутата на раздЪлата имъ. ГГЬ видимо бърза
ха; пай сетнЪ той извади отъ джеба си запечатапъ пликъ, 
подаде го а т-ше М*, прегърна я съ едната си рл»ка, 
както и преди, безъ да слиза отъ коня, цЪлуна я силно и 
продължително. СлЪдъ една минута той шибна коня си 
и се изгуби като стрЪла. Мше М* дълго времо гледа
ше подирЪ му, сетнЪ замислена, тъжовна се опъти 
къмъ кдхщи. Но рлЪдч» като направи нЪколко 
по пътеката, тя бърже раствори клонЪтЪ и 
корията.

Азъ тръгнахъ подирЪ п, смутенъ и зачуденъ отъ всич
ко що видЪхъ. Сърдцето ми силно туптЪше, като оплакне
ло. Азъ бЪхъ като че ли поразепъ, зашемадеиъ! мисли- 
тЪ мибЪха расли.гени; но помня, че не знаяхъ защо ми 6Ъ 
много млачно. Сегисъ-тогисъ се мЪркаше отпредЪ ми презъ 
шумата нейната б'Ьла рокля; машинално вървЪхъ 
азъ подирЪ п безъ да я изгубвамъ, и цЪлъ трЪперяхъ да 
не би да ме види. Най-насЪтне тя тръгна по пътеката, 
която водЪше къмъ градината. Като почакахъ малко 
из.гЪзохъ и азъ; но какво бЪ очудванието ми, когито вър
ху червения пЪсъкъ на пътечката, азъ ненадЪйно съ- 
гледахъ запечатания пликъ, който позпахъ отъ пръвъ 
погледъ, оня с&щия, който преди десеть минути бгЬ даденъ 

т-те М*
Азъ го издигнах!»:

на изгледъ 
че

хартия.
Какво ли означяза тоя пакетъ?

отъ двЪтЪ страни бЬло, никаква 
не го.гЬмъ, но набъхтанъ и тежъ- 

въ недо имаше три и повече листа иоще-
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то. пъхнахъ го въ джоба си и спуснахъ се да настигна 
т-гое М* Азъ я наетиснахъ чакъ въ градината, въ го
лямата аллея; тя върв&ше право къмъ каащи, бърже, 
но замислена съ устремена» надолу погледъ. Азъ не зна- 
яхъ какво да правя. Да отида при нея и да го дямъ? Това 
би биле все едно да и кажа че всичко знаяхъ и всичко 
съмъ видЪлъ. Азъ бпхъ се издалъ още отъ първата дума. 
И кака» ще гледамъ азъ нея? Какъ ще ме гледа тя ме
не?.. Азъ все се надЪвахъ, че тя ще се досЪти, ще се 
върне пазадь по стъпкитЪ си. Тогива азъ бихъ могъла» 
незабЪ.тЬзано да хва»рля пакета на пътеката и тя би 
го намЪрила. Но не! ний доближавахме вече до кал щата; 
видЪха я вече...

Нея сутрпнь като че ли нарочно всички бЪха 
настанали твърдЪ рано, защото вчера слЪдъ несполу
чливата ра ехо дка. б-Ьха намислили друга, за коя та азъ 
нЪмахъ извЪстие. Всички се готвЪха да тръгнатъ и 
закусваха на терассата.

Азъ се позабавихъ около десетъ минути слЪдъ ш-те 
М* и като заобиколихъ градината излЪзохъ отъ срЪшната 
страна, много по късно отъ нея. Тя се расхождаше изъ те
рассата приблЪднЪла, и обезпокоена, съ скръстени па 
гърди р/хЪцЯ, и както личеше по всичко, се мъчеше да 
задави въ себе си мъчителна и отчаяна тд\га, която я- 
вио личеше въ очитЪ й, въ вървежа, въ всЪко нейно дви
жение. По нЪкоги тя слизаше долу по сълбитЪ. и пра- 
вЪше нЪколко стъпки измежду ФитаритЬ къд-Ь градина
та ; очптЪ II нетърпеливо търсЪха нЯщо по пЪсака и по 
дъскитЪ на терассата.

ЬГЪмаше съмнЪние: тя се сЪти за пакета и види се 
предполага че го е изгубила тукъ пейдЪ наблизо до 

е така, тя е увЪрена въ това.
С'Ътн'Ь и всички забЪлЪзаха че тя е 
безпокоила. Затрупаха я съ ра опит

ва здравието й, съ досъдитслни съболЪзнуваиия, 
бЪ принудена да се смЪе, да се показва весе- 
Сегисъ-тогисъ поглеждаше тя на мжжа си, кой- 

стоеше на единия край на терассата и приказва- 
и с&щия трепетъ, същото сму- 
нея вс-черъ когито той бЪ прис-

че го е 
к а щата — да, това 

1Т1жои, а 
приблЪдняла и 
вания 
тя 
ла. 
то 
ше сч> двЪ госпожи 
щение както тогива,
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тигналъ, обвзеха нещастницата. Съ едната р&ка пъх
ната въ джеба гдЪто, бЪ пакета когото ягкатя стискахъ, 
азъ застанахъ на страна отъ всички, като молЪхъ съд
бата дано нЪкакъ тя ме погледне.

Искате ми се да п върна дързостьта, да я успо
коя макаръ само съ единъ погледъ; да й каже нЪщо, 
безъ да видятъ другигЬ. Но когито тя случайно ме по
гледна, азъ трепнахъ и свалихъ погледа си долу.

Азъ виждъхъ нейнитЪ мъчения и не се сбъркахъ. 
Азъ до сега не зная тайната, нищо не зная освЪнъ о- 
пова що съмъ видЪлъ и що сега расказахъ. Тия отно
шения може би да не сл\ били такива, за каквито може 
да (41 ги предположи человЪкъ отъ пръвъ погледъ. Може 
б ! тая цЪлувка. да е била послЪдня, слаба наградя за 
жертвата, която е била принесена за нейното спокой
ствие и честь. Н-й замина, той може би да е я оставилъ 
за винаги. Най сетнЪ и туй писмо що държахъ въ рл\- 
цЪтЪ си, кой знае като какво е съдържало то? и как
во да мисля и кого да ос/вждамъ? А пъкъ при вси
чко това, не ще съмнЪпие, че ненадЪйното откритие на 
тайната, би билъ като ужасенъ, мълниепосенъ ударъ въ 
живота й. Още е въ паметьта ми лицето й нея мину
та: не можеше человЪкъ да страда по вече. Да осЪща 
да знае, да е увЪрена, да чака като наказание, че слЪдъ 
четвърь часа, слЪдъ една минута, ще може да се открие 
всичко, че е намЪрилъ нЪкой пакета, че е взетъ; той 
е непадписалъ, моглхтъ да го распечататъ, и тогива ... 
що тогива? Има ли наказние по страшно отъ онова, 
което я очакваше? Тя стоеше между б<ъд&щитЪ свои 
съдии. СлЪдъ една минута тЪхнитЪ засмЪни, лъстиви 
лица ще са\ страшни, неумолими. Тя ще да види при- 
смЪхъ, злоба и ледено презренио на тия лица, а сЪтнЪ 
ще да настъпи вЪчпа, тъмна нощь въ живота й ... Да, 
тогива азъ не разбиряхъ всичко това така както си го 
обяспявамъ сега. Азъ можахъ само да осЪщамъ, да пред- 
чувствувамъ, да скърбя сърдечно за нейната опасность, 
която даже не до тамъ добрЪ съзнавахъ. Но каквото 
и да съдържаше нейната тайна, ония скръбни минути, 
на които азъ бЪхъ свидЪтель и които никоги не ще
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забравя, много нЪщо биха опростили ако само е имало нЪ- 
що да се прощава. (

Но ето, че се раздаде веселия знакъ за тръгвание; 
всички радостно се замърдаха: отъ всички страни се 
раздаде веселъ говоръ и смЪхъ. СлЪдъ една минута те- 
рассата биде праздна. М-ше М* се отрече отъ ра сход
ната, като се съзна най-насЪтнЪ че не й било добрЪ. 
Но, слава Вогу, всички тръгнаха, всички бързаха, и не- 
остана време за еъболЪзиувания, распитвания и съвЪти. 
Малцина останаха въ кжщи. Мъжъ й продума пЪкол- 
ко думи; тя отговори че още днееь ще да оздрави, че 
да не се безпокои, че нЪма що да си лЪга, че тя ще 
да отиде въ градината сама ... съ мене... Тукъ тя ме 
погледна! Имаше ли по голЪмо щастие. Азъ се исчер- 
вихъ отъ радость: слЪдъ една минута ний тръгнахме.

Тя тръгна по^СжЪщитЪ аллеи, пътеки и пътечки 
по които отдЪвЪ бЪ се върнала отъ корията, като при
помнеше инстинктивно предишния п<ъть, гледаше непод
вижно отпредЪ си, безъ да откъсне погледа си, търсЪше 
безъ’да ми отговаря, а може би даже бЪ забравила, че 
вЪрвЪхъ съ нея.

Но когито стигнахме до мЪстото, гдЪто бЪхъ из- 
дигналъ писмото и гдЪто се завършваше пътеката, М-ше 
М* веднага се спрЪ и съ слабъ, прпмрЪлъ отъ тжга гласъ 
издума че й било по-лошево, че тя ще се върне. Но 
като стигна до пармъклъцитЪ на градината тя отново 
се спрЪ, позамисли се: усмивка на отчаяние се пока
за върху устнитЪ 11 и цЪла изнемощяла, измъчена, рЪшена 
на всичко, съ покорство, мълчаливо се повърна назадь, 
като забрави тоя п<ъть даже да ме придупреди...

Азъ се късахъ отъ м<ька но не зпаяхъ какво да 
правя.

Ний отидохме, или по право азъ ядоведохъ до мЪ- 
стото огъ което преди единъ часъ бЪхъ чулъ конския 
топотъ и разговора имъ. Тукъ близо до единъ гъстъ 
храсталакъ имаще една пейка, направена отъ единъ пргЬ- 
голЪмъ, цЪлъ камъкъ, наоколо който' се виеше бръш- 
лянъ и расгЪшс полския жасминъ и шипъкъ (изъ цЪла- 
та кория се ерЪщаха мостчета, бЪсЪдки, гротове, и тЪмъ 
подобни сюрпризи). М-ше М*, с/Ьдпа върху пейката, ка-
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то погледна безсъзнателно цЪлия изгледъ що се прости
раше предъ очитЪ ни. СлЪдъ една минута тя разгърна 
книгата, и неподвижно се втренчи въ нея. безъ да ра
збърква страницитЪ, безъ да чете, безт» да съзнава ка
кво прави. Часа бЪ вече девогъ и половина. Слънцето бЪ 
се издигнало високо и богато плувЪше отгорЪ ни по 
синето, дълбоко небо, като че ли се топЪпте отъ собстве
ница си огънь. КосачитЪ бЪха вече отишли далеко, е- 
двамъ се виждаха отъ брЪгътъ ни. СлЪдъ тЪхъ непре
къснато пълзЪха брездитЪ отъ скосената трЪва и се- 
гиеъ-тогисъ тихия вЪтрецъ що подухваше отъ тамъ, ни 
донасЪше благоуханието отъ испарението й. Наоколу ни 
царуваше неумълкаемъ концертъ на ония, що „пито 
женллтъ. пито сЪятъ,“ а СхЪ свободни като въздухътъ 
що разсичаха съ игривитЪ си крилца. СЪкангь, тая 
минута всЪко едно цвЪтенце, най малката трЪвица ис- 
пущаше жертвененъ ароматъ и казваше на създателя 
си: „Отче* Блаженна съмъ и щастлива!“...

Азъ погледнахъ нещастната жена, що едничка бЪ 
като мъртвецъ всрЪдъ цЪлия тоя радостенъ животъ; 
на клЪпачитЪ й неподвижно висЪха двЪ сълзи, истиена- 
ти отъ острата сърдечна болка. Въ властьта ми бЪ да 
съживя и да направя честито това нещастно, примрЪ- 
ло сърдце. и само не знаяхъ, какъ да пристъпя къмъ 
говя, какъ да направя първата стъпка, Азъ се измъ
чва хъ. Сто Пжътя се наканихъ азъ да се доближа до нея 
и веЪки гьъть като огънь пламваше лице ми.

НенадЪйио една свЪгла мисълт» ме посЪти. Средство- 
биде намЪрено, азъ йъскръснахъ.

— Искате ли да ви набера китка, продумахъ азъ 
такъвъ радостенъ гласъ. щото т-теМ* веднага из

дигна глава си и втренчено ме изгледа.
— Набери, отговори тя най насЪтнЪ съ слабъ гласъ, 

като едвамъ се усмихна и пакъ свали погледа си къмъ 
книгата.

— Може и тукъ да захванатъ да кося гъ трЪвата 
и не ще има вече цвЪтя! извикахъ азъ и весело се 
спуснахъ напредъ.

СлЪдъ малко азъ събрахъ моята китка, простичка 
сиромашка. Тя не струваше даже да б<ъде турена въ
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кътци. по колко весело туптЪше сърдце ми котато я съ- 
бир.ахъ и я свързвахъ! Шипъкъ и дивъ жасминъ, бЪхъ 
още събралъ, отъ мЪстото ни. Азъ знаяхъ че наблизо 
имаше нива съ озрЪла ржжъ. Тамъ отидохъ азъ за бе
сил якъ. Азъ го смЪсихъ съ дългитЪ класове на ржжь- 
та, отъ която избрахъ пай златни и едри. На сжщото мгЬс- 
то, не далечъ азъ връхлЪтЪхъ в-Ърху цЪло гнЪздо отъ 
„не ме забравяй“ и букета ми почна да се попълня. 
По нататъкъ въ полето се намЪрпха сини звънчета и 
къклица. а желтурчето отидохъ да събера на брЪга па 
рЬката. Най сетнЪ на връщапие, като наминахъ за мал
ко въ корията за да набера нЪкой другъ ясепевъ листъ, 
и съ него да обвия китката, случайно ми се испрЪчи 
цЪло семейство отъ синички цвЪтя, наблизо отъ които 
теменужката миризма издаваше скритото изъ гъстата 
сочна тр-Ьва, цвЪте, още цЪло покрито съ росни кап
ки. Китката бЪ готова. Азъ я свързахъ съ дълга и тъп
ка трЪва която оплетохъ като въже, и вътрЪ предпа
зливо пъхнахъ писмото, като го закрихъ съ цвЪтята— 
но така щото можеше лЪсно да се* забЪлЪжи, ако по
да рятъ поне съ най малко внимание моята китка.

Азъ я понесохъ на т-те М*. По пжтя ми се сто
ри, че писмото много личи: азъ още повече го скрихъ 
Като дойдохъ по-наблизо, азъ го пъхнахъ по навътрЪ 
въ цвЪтята, и най насЪтнЪ като наблЪжихъ «гЬстото, 
го пъхнахъ толкова на/ьлбоко, щото съвършенпо не 
личеше отвънъ. БузитЪ ми бЪха пламнали. Искаше ми 
се да похлупя очитЪ си съ ржцЪ и да избЪгамъ, но тя 
погледна китката ми така, като че ли бЪ съвършенпо за
бравила че съмъ отишелъ да я берж. Машинално, поч
ти безъ да погледне, тя протегна ржка си и пое пода- 
ръкъгъ ми, веднага го тури на пейката, като чи ли бгЪхъ 
само за това й го далъ и отново почна да гледа на кни
гата, като че ли пренесена. Азъ бгЬхъ готовъ да запла
ча отъ несполуката си. Но „само китката ми да бжде 
до нея“, мислЪхъ си азъ, „само дано не я забрави“. Азъ 
лЪгпахъ не далеко върху трЪвата, подложихъ подъ гла
ва си дЪспата ржка и затворихъ очи си, като че ли ме 
навиваше сънь. Но азъ не махвахъ погледа си отъ нея 
и чакахъ ...
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Изминаха се нЪщо десеть минути ; стори ми се, че 
тя все по-вече и по-вече ставаше блЪдна... НенадЪй- 

благословенния случаи дойде ми на помощь.
Това бЪ една голЪма, златна пчела, която ми до

несе за щастие добрия вЪтрецъ. Тя избръмча отпърво 
надъ моята глава и сетнЪ хвръкна къмъ ш те М* По- 
слЪднята махна еднъжъ, дважъ съ р^ка си за да я 
пропъди, но пчелата, като на пукъ, не се махваше. Най 
сетнЪ т-те М* улови китката ми и махна съ нея от- 
предЪ си. Тая минута пакета исхвъркна изъ цвЪтята и 
падна право върху разгърнатата книга. Азъ трепнахъ. 
До нЪкое време т-те М* гледаше смаяна ту на паке
та ту цвЪтята, които държеше въ рлщЪтЪ си и не вЪ- 
рваше на очитЪ си. НенадЪйно тя се изчерви, пламна 
и ме погледна. Но азъ бЪхъ досЪтилъ погледа й и бЪхъ 
си стисналъ ягката очитЪ, като че ли спж; никоги 
нея минута не бихъ я поглед на лъ въ очитЪ. Сърдце- 
то ми примираше и туптЪше като нЪкое птиче, испад- 
нало въ ржцЪтЪ на нЪкое къдрено, селско момченце. 
Не помня колко време лЪжахт» азъ така съ затворе
ни очи: двЪ три минути. Най сетнЪ се одързос- 
тихъ да ги отворя. М-ше М* жедно четЪше писмото и 
по пламналитЪ й страни, свЪтпалия й насълзенъ пог- 
ледъ,по лицето й, всЪка една чьртичка на което тре- 
перЪше отъ радость, азъ се сЪтихъ, че щастието й бЪ 
въ туй писмо, и че распиляна бЪ като димъ нейната 
т<ъга. Мъчително сладко чувство се вмъкна въ сърдце 
ми, мъчно ми бЪ да се преструвамъ.

Никоги не ше забравя азъ тая минута.
НенадЪйно се чуха, недале отъ насъ гласове:
— М-ше Ма1а11е! Ка1аНе !
М-ше М* не отговори, но бърже се дигна отъ пейка

та, доближи се до мене и се наведе надъ глава ми. Азъ 
осЪщахъ, че тя ме гледа право въ очитЪ. КлепачитЪ 
ми трЪперЪха, но азъ се сдържахъ, и не отворихъ о- 
чигЪ си. Азь се мъчихъ да дишамъ по-спокойно и по- 
равномЪрио, но сърдцето ме задушаваше съ беспокойнитЪ 
си удари. ГорЪщото й дихание опалваше моитЪ стра
ни; тя близо-близо се наклони надъ лице ми, като че 
ли да го и с пита; най сетнЪ цЪйувка и сълзи падна-
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си сре- 
сълзи, тол- 
това й: се-

ха на моята ржка, на оная що бЯхъ сложйлъ върху 
гърдитЯ си. И два платя тя я цЯлуна.

— 1Ма1:а11е! Ка1:аПе! ГдЯ си? чу се отново, тоя шъть 
вече твърдЯ наблиза

— Сегичка! отговори т-те М* съ гъстия 
бъренъ гласъ, но глухъ и треперя щъ отч> 
кова тихо щото само азъ можахъ да чуя 
гичка!

Но тая минута сърдцето ме издаде, и като че ли 
всичката си кръвь пропъди къмъ лице ми. 1>ъ същото 
мигновение горЯща, бърза цЯлувка опари моптЯ устни. 
Азъ слабо извикахъ, от.ворихъ очитЯ си, но слчщата ми
нута от*горЯ имъ падна вчерашното валяно шалче, като 
че ли тя искаше да ме покрие съ него отъ слънцето. 
СлЯдъ едно мигновения, нЯмаше я вече. Азъ схванахъ 
само шумътъ отъ бързо отдалеча ющитЯ й стъпки.

Азъ бЯхъ саминъ.
Азъ дръпнахъ шалчето й, и го цЯлувахъ безъ да се 

помня отъ радость; нЯкблко минути азъ бЯхъ като уудъ!.. 
Азъ едвамъ дишехъ. Съ иодпрЯна глава съ рл\ка си, 
лЯжахъ азъ върху трЯвата и гледахъ безсъзнателно и 
неподвижно отпредЯ си, на околнитЯ баири, пъстритЯ 
ливади, рЯката, която ги заобикаляше, и която до кол- 
кото държеше погледа ми. лакатушеше измЯжду дру
ги още баири и села, що се мЯркаха като точици вър
ху цЯлата покрита съ свЯтливй лъчи далечнина; гле
дахъ синитЯ гори, които едвамъ се различаваха и ко
ито като че ли се димЯха подъ разгорЯщеното небе, и 
едно сладко спокойствие, като че ли павЯяно отъ тър- 
жественната тишина на картината, малко по малко сми
ри моето размътено еърдце. Менъ ми отлекна и азъ 
свободно въздъхнахъ ... Но цЯлата ми душа, нЯкакъ 
глухо и сладко примираше като че ли отъ пЯкакво си 
предчувствие, Отгатвание па нЯщо си. НЯщо, боязливо 
и радостно се отгатваше отъ оцлашепото ми еърдце, 
що трЯптЯше въ очаквание... 14 ненадЯйно еърдце 
ми се разлюля, примрЯ, като че ли нЯщо го прониза 
и сълзи, сладки сълзи бликнаха отъ очп ми. Азъ ги пох- 
лупихъ съ р^цЯ, и раетреперенъ като листъ цЯлъ се 
отдадохъ на първото съзнание и откровение на сърд-
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цето, на първото още не ясно прогледвание на моята 
природа:.. Първото ми детинство се свърши съ това 
мигновение...

Когито слЪдъ два часа се върнахъ въ къщи, азъ не 
сварихъ вече ш-гпе М\ Тя б'1> заминала съ м/ъжа си 
въ Москва, споредъ нЬкоя ненадЪйпа причина. Отъ то
гава азъ вече не я срЪщнахъ.
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Адамъ Шималсни.

гдЪто иде той и се

(прсводъ отъ френски)

Запознанството си съ него азъ дължа на случая, 
или но добрЪ да кажа, на пролЪтьта въ Якутскъ, оная 
сибирска чудна и прекрасна пролЪть, която ни единъ 
•европеецъ не може да си я представи. Якутското слън
це почва обикновенно да грЪе отъ втората половина 
на мЪсецъ априлий. Презъ мЪсецъ май, огненния му 
крлчгъ едвамъ захожда за нЪ колко часа и топлината 
става нетърпима. Обаче, до като голЪмата Лена не се 
освободи отъ зимнитЪ си окови, до като не се стопи 
снЪжния иокривъ пострЪхъ до колкото държи окото 
на челов-Ька по обширнитЪ дЪвственпи гори, до тогива 
не може да се каже, че е настъпила пролЪтьта. Вели
чествения борба се започва тогива между моглицитЪ 
слънчеви ллхчи и тия страшни ледни блокове дебели 
до два метра, които не е въ сила да стопи, замръзна
лата дълбоко па нЪколко стъпки земя.

Най сетиЪ слънцето въстържествува, водитЪ но- 
тичатъ изъ дълбсчинитЪ на лЪсоветЪ; ГолЪмата Лена, 
царицита па водитЪ, голЪмата майка, както я наричатъ 
сибиряцитЪ, най насЪтиЪ се събужда за животъ и въ 
иослЪднитЪ дни па месецъ май въ Якутскъ человЪкъ 
става зритель па едно любопитно явление. Изъ улици- 
т'Ъ всичкитЪ жители, мжже жени, дЪца, старци вър- 
вятъ съ внимание съ протегнати шии, съ наострени 
уши, и слЪдятъ пай малкия шумъ що иде откъмъ рЪ- 
ката. ВсЪки п/умъ веднага спира вървежа имъ, тЪ се 
обръщатъ по направлението отъ гдЪто иде той и се
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> повторяни думи, 
стигватъ до най

распиляватъ тЪ по всички посоки и 
па оетаналитЪ въ клици велика- 

само на приятелитЪ си, но и на всич- 
срЪщатъ, тЪ възбудено извикватъ

услушватъ съ най дълбоко внимание. Ако отдалеченитЬ 
звукове отслабвате» и с& неясни, тЪ спокойно подвзе- 
матъ плхтя си, но ако напротивъ шумътъ се уголЪмЪ- 
ва. се изострЪва. и почва да пълни въздуха съ звуко
ве подобни на гръмотевица, придружени съ зловЪщи 
подземни удари прилични на шума отъ бурнитЪ вълни, 
тогава сжщитЪ тия Якутяне, толкова спокойни преди 
една минута, веднага пеобикновенно се възбуждатъ и 
хиляди радости викове пронизвате» въздуха.

— Ледътъ се чупи Ледътъ тръг
Чувате ли?..

Шумно се 
бързатъ да занесжтъ 
та новина. II не 
км които имъ се 
въ.ппебнигЬ думи;

— Лена е тръгнала !...
СлЪдъ малко тия безконечно 

говорими на всевъзможни гласа. < 
далеченитЪ юрти (кжщи).

ТрЪекапо състояние обгръща тогива цЪлото на
селение. Всички които с/ь въ състояние да станжтъ, 
бързатъ да се облеклчтъ и всички стремително, като 
едппъ человЪкъ се спущатъ къмъ рЪката.

Тамъ на скалистия брЪгъ, възбудената тълпа съ 
любопитство слЪди величественното природно явление, 
па което е дадено да се любуватъ жителитЪ на тая 
страна. Връхъ лЬгло до седемъ километра широко, 
огромни ледове, карани отъ течението, се натрупватъ 
на купища до баснословната височина на колосалнитЪ 
строения, подобно на гигански височини, които се то- 
пятъ, се сриватъ съ ужасни степания, като пръсватъ 
при това на около си милиони игли, които се разсгЬ- 
ватъ подъ слънчевите л/ьчи на прекрасни цвЪтни би
сери.

Но за да разбере человЪкъ добрЪ онова което събира 
тая възбудена тълпа върху брЪга на рЪката. той трЪба 
да прекара една зима въ Сибиръ. Тоя иптусиазмъ тукъ 
нЪма нищо общо съ естетическо наслаждение; изгледа 
на това величественно зрЪлпще не взема никакво учас-
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е единъ отъ най 
Сибиръ. Тая мЪстность най дъл-

тие въ неговото вълнение: тия хора, които въ отчая
ната си борба съ немилостивите студове, слк истощили 
послЪдпитЪ си сили, които отъ толкова време тъжатъ, 
въздишатъ за благодЪтелна слънчева топлина... тия хо
ра иматъ единствения сама цЪль: да видятъ съ очитЪ 
си, най пасЪтнЪ, окончателната побЪда на слънцето и 
съвърщенното отпадаиие па тая немилостива зима. И 
една пълна, дЪтинска радость, се показва върху поже- 
лтЪлитЪ лица на якутянитЪ, широкитЪ имъ уста се ра- 
стягатъ и се показватъ още по голЪми отъ колкото си 
СжЪ, амалкитЪ имъ черни очици блЪщятъ като запале
ни искри.

Опявана отъ щастие, тълпата сЪкашъ се люлЪе!
— Благословенъ Богъ!.. Благословенъ Господъ!.. 

бърбори тя единъ презъ други, и обърната къмъ гига- 
нскитЪ ледни планини, що се събирлггь съ чудовищна 
бързина, тя поздравлява съ радостни викове паданието 
па неумолимия си иеприятелъ.

Бърже, огромнитЪ ледове потъпквани отъ течени
ето на безбройни вълни, се сгромполясватъ, скриватъ се 
въ водата и се изгубватъ.

Още Лена не е пренесла и испогълнала тая баснос
ловна лед на масса, и земята скоро се размразява, и 
макйръ че тя пикоги не отмеква на повече отъ двЪ 
стъпки дебелина, природата бърза да се въсползува съ' 
отпр.еденитЪ ней топли мЪссци. За малко време всичко 
цъвхва, и обширната равнина всредъ която се намира 
Якутскъ, приема очарователенъ изгледъ.

Плодоносна и зеленеющасе, намЪсти разорана, пок
рита съ брЪстове, съ расклонена шума, съ плодоносни 
ливади, и съ безчисленно множество прозрачни езера, 
тая равната гледана отъ височинигЬ които я заобика- 
лятъ, прилича па една омайна градина, презъ която ве
личествено змиербразно се извива сребърния поясъ на 
Лена. И природната хубость на тая ливада, се усилва 
отъ величественния поясъ на тъмнитЪ, дЪвственни лЪ- 
сове, които я заобикалятъ подобно на единъ ^чудесенъ 
оазисъ всредъ пустинята.

Якутския окрлкгъ, безст мнение, 
добритЪ окръзи въ <
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1го време ее ползува отъ благотворното слънце. Едвамъ 
«освободени отъ тЪснитЬ си отврътителпи зимни юрти 
((само по-бЪдиитЪ Якутяне оставатъ лЪтно време въ 
1града) жител нтЬ почватъ да пълшггъ пространството съ 
-гьково движение, разгьрщатъ такъвъ дЪятеленъ жи- 
нютъ. пападатъ неблагодарната си I очва така енергич
но, (цото пулсътъ на тая земя, събудена съ сила мно- 
1го цо-го.гЬма отъ колкото но други мЪста, еЪкашъ трЪ- 
шва двойно по-осЪтно.

Преди всичко се празднува праздника, който за
дължава якутянитЪ на различни благодарителни жерт
воприношения, като: обилно излияние на кумисъ (питие 
• съставено отъ кобилшпко, пречистено млЪко). СлЪдъ 
това празничния видъ на страната не се измЪпява. ТрЪ- 
вага сЪкапгь по чудо извиква отъ земята. КравитЪ и 
кобилитЪ нагояватъ ее съ млЬко, това богатство на я- 
кутяпипа, и пречистения кумисъ съхне вечь въ дървени- 
т1> съдове.

Изгледа на тия пре.гЪстни възвишенности възраж- 
даппето па тия хора, които ти се испрЪчватъ на всЪ- 
ка стъпка, това нЪжно блаженство, което като че ли 
съставлява едно цЪло съ окръжающия въздухъ, поч
ваше да виудцава въ мене тъкова въсхищение, щото 
с.гЬдъ малко азъ му се отдадохъ съ цЪлото си същес
тво. ВсЪки день азъ нзлизахъ отъ града, отиваха» да се 
наслаждавамъ отъ чудесната природа и жедно да се 
къпя въ слънчевата мека топлина.

За ц Ьль на своитЪ расходки азъ обикновен но взи- 
махъ пЪкоя отъ юртитЬ, пръснати изъ полето и твъ- 
рдЪ отдалечени една отъ друга., отъ което мЪстностьта 
се виждаше много по населена отъ колкото си е въ съ
щности Въ всЪка колиба, ступанинътъ ви черци обик- 
новенпо съ кумисъ или прЪсно млЪко. Наистина че тия 
пития не съ лишени отъ една особенна неприятна, даже 
огврътптелна миризма, която кара чужденецътъ, кога 
ги поднася къмъ устнитгЪ си да казва: мирише на яку- 
тянинъ!.. Но най насЪгнЪ человЪкъ се научва напея, 
а що се отнася до мене, то азъ бЪхъ почнахъ да ги 
пия въ твърдЪ гол/Ьмо количесво и безъ ни на 11 малко 
отвръщение.
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жител ьтъ на Якутскъ вина 
и нерЪшителенъ; и не е чуд- 

въ дрипи, винаги пре
дставлява за. него господари, завоеватель. Съ полякъ 
неговитЪ отношения биватъ по Фамилиарни. Азъ не помня 
пито единъ Якутянипъ който да е останалъ равнодушепъ 
като му кажахъ моята народности.

— Билакъ1)! Билакъ, добрия братъ! 
извикваха по щивитЪ измежду тЪхъ.

И така още отъ самото начало азъ се поста ви хъ въ 
приятелски отношения съ Охонуара, а ' когато той по- 
сетнЪ узна че съмъ ученъ человЪкъ, че съмъ кадъренъ 
да испълнявамъ държавна служба въ селото и че най 
сетнЪ знаяхъ да правя прошения, то неговото уваже
ние къмъ мене нЪмаше граници, безъ обаче да пада въ 
голЪма Фамилиарность. Благодарение па тая му симпа
тия, азъ винаги получвахъ отъ него млЪко и превъсхо- 
денъ кумисъ, и неговата добра старица, като ми подна
сял не дървения са^дъ винаги грижливо го потриваше 
съ своитЬ корави пръсти и даже по най добросъвес- 
тенъ начинъ облизваше съ язика си лятната, които й се 
виждаха за подозрителни.

Единъ день, кога се
(‘ Полякъ

Измежду многото юртн, които азъ посЪщавахъ, има
ше. една която особен но ми се харесваше споредъ сво
ята осамотеность, всрЪдъ една гъста кория при брЬ- 
гътъ на едно дълбоко езеро. Тая колиба принадлеже
ше на единъ старецъ толкова остарЪлъ щото не го 
наричаха инак.ъ освЪнъ съ почтенното име Охопуаръ 
(патрикя). Той живЬеше съ жена си и едно младо мом
че. Всичкото му имание се състоеше отъ нЪколко коби
ли, двЪ крави и една кокошка.

ЯкутянитЪ СжЬ. народъ до невъзможность любопи- 
тенъ и говорливъ: почтенния Охопуаръ притежаваше 
и двата тия недостатъци въ най висока степени и тъй 
като знаеше да бърбори малко русски, то най често азъ 
ходЪхъ именно у него.

Първата му грижа, не ще и дума, 
отгдЪ и кой съмъ азъ.

Предъ единъ Русейнъ, 
ги се представлява смирепъ 
но: московецътъ билъ той облеченъ



49ПОЧИВКА

и

(

ти

то и

е

па
ни

е диъжъ

-

IIПЗТ»

винаги новт а- 
опасни.

г1 < й... Б: ш,г ми
4

— п 
як у-

г

отъ родъ 
не

6'1 II!

I

- -

■

!

ОЧИ.

бояхъ отъ Билака, 
ми се паднЪше да

пЪкой заякъ 
тамъ се скривахъ 
не бЪхъ само 
тя не мислЪха 
ха 
ли

расходка, азъ намЪрнхт» моя пат[ ика вч. едно неестес- 
гвепио състояние; тон не само че много приказваше 
по и 6'1 ше толкова весели», какъвю гьи» никоги до .то
пиш не б'Ьхъ го виждали». СлЪдъ малко азъ узнахи», 
че моя почтени приятель се е помлччилъ тьч.рд'!-» усър
дно да псстоили и посъжи! в съ ракия членове'!'Ь си, 
които почваха да отпадал» отъ преклонната възрасть.

— БилацитЪ сл\ всички дебри хора! — бърборе
ше 'гой твърдЪ бърже и доста нежно, като пълнЪше 
лулата си съ мой тютюпъ. — ВсЪки Билакъ е, или пи
сател ь. или докторъ... а ако не докторъ... то ковачъ!.. 
Охъ, по ковачъ каквито ги нЪма по насъ.... Ти си мно
го добъръ човЪкч», това си личи, и добъръ писатель, 
и Сака (така якутянинътъ нарича себе си) винаги 
ще помни, че Билакъ е неговъ братъ... Но ако ти ка
жа хъ, че не винаги съмъ мислили» юга, ти не би ми 
новЪрвалъ. Такъвъ, какъвто ме виждани» сега, азъ 
съмъ видЪлъ вече седемдесетъ па\тя да изниква трЪ- 
вага, която добитъкътъ е унищожава лъ предъ моитЪ

Да! нЪма и петнадесетъ години, когато азъ се 
отъ Билака, като отъ пЪкой зълъ духъ. .Ако 

срЪщна нЪкого очъ чЪхъ, азъ ка- 
гледахъ да избЪгамъ въ гората 

въ най гъстия хръсталакъ 
азъ, който мислиха» така!.. Всички 
слицото, защото, виждашъ ли, приказва- 

мпого лоши пЪща за Билака; говорЪха, че тЪ ома- 
рова, че бия.1п хората и още много други пЪща.

А тъй като, азч» се присмЪхъ на л ЬгковЪрностьта 
патрикътъ, който е можалъ нЪкогн да вЪрва подоб 
глупости, то той се разсърди и се исчерви.

— Глупости, казвате вий!., когато азъ и всички 
наоколо слушаме нЪща повтаряни отъ родъ въ родъ. 
Глупости... Нима ни смЪтате за дЪца? Азъ не зная, мнЪ- 
нпето, което с<ь имали за паст» иоляцптЪ пзт» другитЪ 
мЪста, но туй което добрЪ знаяха», тобЪшс 
ряпото, че БилацитЪ сл\ хора страшни и

Стареца глътна малко кумисъ и потегли 
отъ лулата си.

— И имаше защо, продължи
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В'Ь кожи, 
ги е скърпвалъ, и тия 
стовалъ постепенно по 

на видъ... Брадата му стигвала до пояса, 
то му станало още по-блЬдно и очитЪ му блЪстЪли 
като искри. Така отиде нЪколко години. Но една зима, 
верЪдъ най ужаснитк студове, когато духаше смърто
носни, вЪтъръ, той се изгуби.... Опия, които бЪха се 
научили да го виждатъ, известиха па началството. Въз
можно 6Ь да го е постигнало нЪкакво нещастие?.. 
Събраха се пЪкои други хора, предпазливо навлЪзоха... 
и съгледаха оплака нрострЪнъ върху лЪглото си, обвитъ 
съ своитЪ кожи и почти съвсемъ покрити, съ снЪгъ... 
Въ ягко стиснатата си д Ьсна рл\ка, той държеше едно 
малко кръстче... Билака 6Ь умрЪлъ... умрЪлъ може би 
отъ гладъ, а може би и отъ етудъ . ако не дяволътъ 
да му е отнЪлъ душата.

Разбирашъ ли сега защо толкова сме се

още живъ, и синъ ми се тъкмЪше да се задомява, ко- 
гато дойде тукъ единъ билакъ, заточеника.. Очиг!» му 
бЬха черни и свЪтли като кристалъ; I ой имаше дълга 
брада и го.гЪмн мустаци. Той се настани не дялечъ отъ 
тука —ей тамъ, на баира. По онова време гоя баиръ б'Ь 
покрити» си» гора и съвършенно не прели шше на сегаш
ния; гората бЪше гъста и ни една брадва не бЬше още 
проникнала въ нея. ВсрЬдъ най гъстия хръеталакъ се 
издигаше една изоставена юрта. Тя се хареса па Би
лака и той се посели въ нея; но щомъ се той настани 
въ нея, гората етана недостъпна за всички на пЪ колко 
верстп въ околностьта. ВсЪки день виждаха го да се 
скита съ пушка па рамо. Щомъ съглеждаше човЪш 

било то даже казакъ... той стакмяваше пуш- 
I ако человЪка не уснЪваше да н< бГ.гне, той 

стрЪлЪше отгорЬ му... Да, наистина той етрЪлЪше !.. 
Съ какво се е хранЬлъ?.. Само лЪсшггЪ духове може 
би да го зная гъ това, тъй като ни едно человкш ско 
същество не се е доближавало пЪкоги до него: отъ 
него бЪгаха като отъ чума. Ония що сж го вндЪлп скп- 
тающъ се ::зъ гората изь най опаснитЪ м1»сга. 
ха, че отпърва той е билъ облЪченъ като сллцъ гоено 
динъ; но по сетнЪ... ходЬлъ облеченъ ви» кожи, които 
безъ съмнЪние сами» си ги е скърпвалъ, и пия сади 
хора притуриха, че той ставалъ поетепенпо по ужа
сени» на видъ... Брадата му стигвала до пояса, лице-
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Азъ мислЪхъ, 
азъ,
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п видЪхъ презъ хръс- 

единъ моетъ. хвърленъ 
на Лена, единъ человЪкч» 

ДрЪхи, КОЙТО С’Ь силни

стран.:
— Каалъ

зивпо гласа.
Но особенпото произношение на тоя гласъ, азъ вед

нага се сЬгихъ, че тоя който викаше не е билъ пито 
Русейн ь, пито Якутяиииъ, но навЪрно единъ иростъ 
мазовецъ - селянинъ, пеотколЬ дошелъ, тъй като, 
единъ варшавски жител ь не би произнасялъ така, 
толкова звучни на якутски язикъ думи. — кои го 
същности съ :

— Келъ ере, дохоръ (Ела
\зъ отидохъ къмъ викъгь 

таляка, на другия край на 
презъ единъ отъ притоцигЬ 
облече гь въ заточенничее.ки

ннн отъ Вилакя?.. защо сме се крияли отъ него и отъ 
всички други... Хе, хе... ти си още много младъ, макаръ 
и да си иисатель. Охъ! или мпелишъ че разумнитЬ хора 
ще се илашатъ току тъй—безъ причина?., тогава знай, 
че ти си се лъгали» и че Сака не е животно за какъв- 

го смЪташъ !
Азъ оставиха» натри ката, съ 

егво. Образътъ на тоя окаян ни кч>, 
кова, щото да не бъде въ състояние 
на себе подобенъ, ме преследваше. Азъ мислЪхъ, че 
тия ливади, тия шумаци, що ги нагазваха» азъ, нЪкоги 
топ ги е газилъ, че той е влачилъ окаянното си съще
ствувание всрЪдъ тия цвЪтущи пътечки. Дали стра
данията му еъ били толкова голЪми или же душата му 
е била толкова чувствителна, щото да не е могла да 
мстрае предъ иесправедливостьта и челог/Ьческата по
длости? Или пъкь раздЪлата отъ свое то отечество, раз
далата огь любими нему същества, да го е смазала 
до толкова.

Иотъналъ въ тия мисли, азъ се връщахъ 
когато чухч» единъ нроточенъ впкь:

— Каалъ аре, каалъ дохоръ !. . .
Азъ никакъ не можахъ да разбера отгдЪ идЪше 

гоя викъ, но тъй като той все повече се усилваше и 
наближаваше, то азъ рЪшихч, че той иде отъ срЪщ- 
ната странл на корията.

аре, каалъ
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жестове викаше единъ якутянинъ. Но подозрителния яку- 
тянпнъ бЪгаше до колкото имаше сила изъ високата трЪва.

— Каалъ оре . .. псешка порода ! ... му хвърли 
още еднъжъ селянина. А тъп като нослЪдния даже и 
не се възви.то мазовеца почна да го псува:

— Ахъ!... дано пукнешъ, куче недно ! Ахъ! да те 
убие, кучи сине!

Щомъ ме видЪ той млъкна.
Азъ го поздравихъ по полски.
— Господи! извика той, съ удивление п притури: 

— ОтгдЪ иа къдЪ сте тука господине?
Това б'Ъ единъ политически изгнаннпкъ. пристиг- 

налъ преди малко. На свое шип я ще парЪчпе, той мп 
расказа, че отначало се билъ посЪлилт» вгь околностьта па 
Якутскъ. но че билъ дошелъ въ града да тч>рси работа 
въ златнитЪ руди, гдЪто го определили да надглЪдва 
добитъка. Въ тая минута .той се мучеше гампчекъ да 
събере распръенатото си изъ ливадата стадо; и не въ 
сила да смогне самъ, той очакваше нЪкой добъръ чело- 
вЪкъ, който би му иомогналъ. Азъ незабавно му напра- 
вихъ тая услуга.

Ксгато воловетЪ минаха рЪката и тръгнаха нарЪдъ 
отпредЪ ни, ний се разговорихме. Азъ го нонитахъ у 
кого той се е спрЪлъ въ Якутскъ.

— У Ковалски! ми каза той.
Азъ познавахъ всичкптЪ заточенници поляци въ 

Якутскъ, но никоги не бЬхъ чувалъ името Ковалски.
— Какъ!.. столарътъ Ковалски?-—настояваше той.
Никакъвъ столаръ не ми 6Ъ познатъ.
— Има ли той 1-гЬкои близки въ града? Съ кого 

познава? — попитахъ азъ
— Ахъ. гой е много чуденъ человЪкъ! Всички го 

познаватъ, но той не ходи у никого! Та и какъ 
гълъ той да ходи, когато краката му СжЪ 
когато всичкитЪ му пръсти са\ попадали и 
приличат'!» повече на два чукана, нежели на человТ,- 
чески членове!... Охъ, има минути, когато той страшно 
страда!... Той сдвямъевъ сила да се влече изъ своята изби-

— Съ що се прехранва ?
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добивт'Ь: азч» ос*Ьщахч> 
двама хора, 
се повтаря, 
безконечно

ако
I никоги I 
повече.

• се раздЪлпхъ 
> гдЪ живЪе

оня, 
себе

свръска между 
тоя

не би питали 
че това той 

и отъ 
питатъ за

„Господи-» ме 
кажа.: 
вч^зможно да

столарството си. 
оржДия ; но .. .
на крака... то

сч» мазовецътт», азч» се 
Ковалеки; не зная защо, 

человЪкъ, конто толкова старателно 
когото и да било тайната на своето име 
си, въ ума ми се смЪсваше съ оня, на 

на себе но
ти я 

св-Ътъ 
е само едно 

щото едно 
на онова на 

е можалъ да. заглуши само 
е е е възродило тукъ, съв- 

но еи-
е възродило
иодъ другъ видъ,

което е слицо толкова остра и дълбока.
тогива азъ често мипавахъ покрай юртата на 

Ковалски, безч> обаче да влизамъ въ нея. Единъ необяс- 
нимъ страхъ ме здържаше винаги да пристъпя тоя 
прагъ.

— До нендЪ съ столарството си. Той има много 
хубави и всевъзможни оръдия ; но ... когато человЪкъ 
не е въ сила да стон на крака... то разбира, се и ра
ботата му не напредва.. . Въ подобни случаи много му 
е драго, когато дойда гъ да му зар^ъчатъ че тка, той и 
тЪхъ прави и много хубаво* и за мазание, и за дрЪхи. Само 
че тукъ много малко се намиратъ стаи за мазание ... а 
що се касае до дрЪхичЪ. то малцина се грижатъ да ги 
чнстятъ. Сега за сега, горкия човЪчецъ е пакъ боленъ!. ..

— Не знаеигь ли дЪкашенъ е той и отколко 
време е тука ?

— Охч.! отч» много, отъ твърдЪ много време, много 
по-рано преди да дойдатъ нашиттъ ■.. Сега виждамъ, че 
вий не го познавате, иначе не би пи тали отгдЪ е и кой 
е той. — Работата е тамъ, че това той крие не само 
отъ мене, но и отъ всички, даже и отъ поповетЪ, що 
ида»тъ отъ Иркутскъ. Когато го питатъ за това, той 
винаги отговаря едно и саицо: „Гоеподъ ме знае, той 
знае отгдЪ ида; па ако ви кажа..-, ще ли придо
биете тгЬщо?“ И никоги не е възможно да у знаени» 
отъ него нъщо I

СлЪдъ като 
ОВЪДОМИХЧ» 1’04 но 

образч»чч» на тоя « 
скриваше отъ когото и да било тайната па 
и на живот; си, въ ума ми се смЪсваше 
нещастния Внлакъ, що отбЪгвашс изгледа

тайнственна
Азъ си казвахч», че всичко на 
всичко се подновява, всичко < 

начинание и че възможно е, 
страдание, салцо толкова жестоко, подобно 
Билака, страдание, което той 
съ смъртьта си, пенадЪйио 
сЪмъ близо до мене, може би, 
лата на

Отъ
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.. кученце! хайде да псувашъ Господа!...

облекатъ 
съживи

ка»мъ
на

си покривъ,

До входа в'ь жилището. по широкитЪ черчевета 
па прозореца, се виждаха вехти дъсчици, кои то съхнеха 
оставени па слънцето, безъ нЪкоя р<ъка да се е погри
жила да ги мЪни съ нови. Отъ день на день да»счицитЪ 
постепенно ставаха по черви и по сухи, как го може 

по-сухъ и потъменъ ставайте вътрЪ въ кчъщи опя, 
що бЪ ги турилъ па това мЪсто. Никакъвъ знака» на 
живогъ или на работа не пдЪше отъ тая клчща.

Най насетпЪ азъ не се стърнЪхъ и влЪзохъ. Като 
наближаваха-» вра гитЬ, азъ чухъ отвьтрЪ презъ отво
рения прозорецъ едно слабо ггЪянпя на единъ трЪпе- 
рятцъ. но приятенъ гласъ. Азъ съднахъ на една пейка 
до тортата, и можаха» да схвана всЪка дума на тоя тъ- 
жовенъ, едновремешенъ папЪвъ, каквито бЪха романси- 
тЪ, които се пЪяха къмъ половината на сегашния вЪкъ.

Тя се започваше така : 
Когато полетата се облекатъ въ зеления 
Когито пролЪтьта съживи природата...

Втория стихъ 6Ь още по меланхоличен'!».
Оня, що дълбоко страда въ душата 
И сърдцето му е пълно съ горчиви сълзи, 
ПЪсеньта на славея не ще го зарадва, 
Въ живота за него пролЪть не настава. 
Н въ св'1»та нЪма за него минута спокойна. 
11'Ьма пролЪтъ тамо гдЪ скърбьта владЬй 
Въ сърдцс тъжовно вЪчно зимата царува...

Гласътъ се спрЪ за малко сетнЪ отново подвзе: 
Оня що е изгубилъ майка си любезна 
И заедно съ нея всички си мечти;
Оня що сълзптЪ вижда на изгнаннпцитЪ сн братя...

Тукъ нЪсеньта ненадейно спрЪ, и едина» натъртеиъ 
гласъ извика:

— Куче!
хайде! иди, хубавичко го напсувай!.,.

Отпърво азъ не можахъ да схвана напълно значе
нието на тая невъзможна заиовЪдь, но слЪдъ малко 
азъ чухъ въ двора остро лаяние.

ПортитЪ не б'1»ха затворени, и азъ отидохъ 
гЪха» и погледнаха» ва>тр1>. Преда» отворенитЪ врати 

'избапш едно малко, много дребно кученце, са» възбуж
дение скачеше на заднптЪ си крака, ва>рт']»ше се. лаеше



55ПОЧИВКА

I

п 
по

чу, че
нег-

и П|Ю-

б учеше. Малка та му изострена муцунка застрашите. 1- 
6Ь насочена къмч> синето безоблачно небе.

И тоя пъть азъ нЪмахъ смЪлостьта да в.гЬза 
дължпхъ пататъкъ пътя си.

11а й сетшЪ го видгкхъ. Той имаше малко по-висока 
оть срЬдня ръсть, побТ»л'Ьла коса и бЪше много сухъ. 
. 1пцето му имаше, как го и човечето отъ еибирскитЪ за- 
точенници. оня земленъ изгледъ, който съставлява у 
тЪхъ почти отличителна черга. Тая особенпость у не
го юлкова силно се хвърлЪше въ очитЬ, щото тежко 
ставаше человЪку да гледа това посърнало, почти сиво 
лице. II да не ок говорътъ му и движенията, мъчно мо
жеше да се предположи отъ далечъ, че това. 6Ъ живо 
същество. Обаче погледа на голЪмитЪ му хлътнали очи, 
к< иго навремени пламваше, показваше че вътрЪЬшия 
животъ не бЪ още изгаснала, в-ь гоя полутрупъ. и че 
гои имаше още способноетьта да диша и ос-кща. Кога- 

т<> стоеше спокойно, азъ още можахъ да гледамъ това 
лице изсъхнало отъ страдание; но кога той ставаше, азъ 
неволно се обръщахъ на страна, до толкова, въ него
ви! 1» черги се нсказваше нестърпимо страдание при 
всЯко едно движение на осакатенитЪ му крака, които 
наистина можаха да се оприличатт» на безформения чу
кани отъ человЪчеека кожа.

Ковалски се обясняваше на полски удивително чи
сто и правилно. Г\’ога говорЪше той отбЪгваше да се до
косва до своето минало, а също се мъчеше да избЪгва 
каквото и да било въепомин ние. отнася ще се до родното 
му мкето. Него сЪкашъ го интересуваше само сегашно
то н-малкото му кученце, сь което той постоянно се 
разговаряше.

Въ продължение на иЪколкото седмици, въ които 
се виждахъ съ него, само еднпъ пъть жогато му гово- 
р-Ьх-ь за окръга Плоцкч», неговия иогледъ като че ли 
пламна. Той устреми върху ми погледа си, въ който 
свИтеше вътр-Ьшенъ огънь. и продума:

— Господине, нима вий знаете Плоцкъ? Като 
с-ьмъ прекара.гь тамъ една година, той избт>рбори до 
д-Ь пасебе си до негд-к на мене:

— Колко ли трЪбва да се е изм-Ьнило всичко тамъ
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и

нЪкакво име? попитахъ

9

Това бЪиме. извън-

Vч
4

дълго
ла-

— Па
измиелИЛИЛи
просто само 
добрЪ биха 
ловЪка въ

отъ 'голкова 
дени, кога го 
но часть на

■ бЪха си 
наричаха 
би тЪ но 

на че-

Ако хората не 
ако всички се 

кои знае, може < 
определени

години ! НавЪрпо вий още не сте оили ро- 
м ? испратиха въ Оибиръ ?. . . Въ коя имен 
окргьга лсивЪихте вий ?

— Близо до Рацкъ
Устата му се поутворих*. като че ли за да нроду- 

матъ, но дали се • е . осЪтилъ че се е разговорилъ пове
чко. или е забЪдЪзалъ, че го слушамъ съ голЪмъ ин- 
тересъ—не зная: но устата му ненадЪйпо се затвори
ха, и отъ тЪхъ излЪзе само единъ продължителен® и 
сд ьржанъ звукъ.

Това 6Ь единствениия н<ътъ, въ който той се поот
пусна.

Азъ съ жедность продължавахъ да то раснитвамъ.
го раснитвамъ. той обръща- 

извнкваше кучето си, почва- 
, и тихо му пздумваше:

X .т>,

му нЪмаше•/

Но щомъ осЪщаше, че ще
ше гърба си къмъ мене, 1 
ше да го милва съ р«ъка,

-- Х<ъ, мое кученце, х.т», иди попсувай Господа!...
Послушното животно иекачаше на двора и 

време отправЪше къмъ небето своето заканително 
яние.

Винаги, щомъ нзгнанннкътъ дадЪше тая си чуднова
та заиовЪдь на кучето, человЪкъ можеше да бл\де 
увЬрепъ, че той не ще си отвори устата презъ цЪлия 
день за нЪш.а касающи се до него. Него като че ли вече 
не го занимаваше и малкия му другар-ь; но все пакъ 
той на по драго сърдцс почваше да приказва за негл и 
съ всевъзможни подробности.

Въ сллнность кучето нЪмаше нищо особенно. Оба
че -го се отличаваше отъ събратията си въ Якутскъ 
по това, че надгледвано, имайки господар-ь и жилиш,е, то 
[гЬмаше име п се озоваваше само па викътъ куче или 
по често кученце.

— Защо не сте му дали 
азъ Ковал ски.

защо? каза той. 
тия отличия, и 
„человЪцн“, то 
знаяли задълженията

живота.
II така кучето
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редно подвижно дребно животно, и съвсЬмъ не мЪза- 
ше на ЯкутскитЪ кучета, съ дт»лгата и гъста, козина. 
НеговитЬ косми бЬха клхси и .гьш.Ъха като коприна. 
То живЪеше много осамотено, и причината на това 
б'Ь извънредно малкия му ръсть: нЪколко опитвания 
да се смЪси въ общественния животъ на кучешката 
порода, винаги за него се свършваха съ несполука. То 
се връщаше отъ тия си нещастни похождения винаги 
толкова и. хапано, толкова изранено, щото елЪдъ нЪ- 
колко безполезни опитвания, то съвършенно се 6Ъ от
казало да търси обществото на себе подобнитЪ. и не 
напущаше вече дворътъ на господаря си. Тая осамо- 
тенность бЪ причината на неговата сериозность, която 
мллшо можеше да очаква человЪкъ отъ едно толкова 
дребно подвижно животно; но тая му сериозность бЪ 
нЪкакъ особения; тя не б*Ь мрачна както тая у навъ- 
сепитЪ. тежки и едри кучета; в'ь неговитЪ умни ку
чешки очи личеше единъ. видъ горчевина смЪсена съ 
презрение и у мраза къмъ всЪко едро и силно същество, 
което не знаеше да уважава правата на по-елабитЪ. 
Иикоги опашката му не се завъртваше радостно. освЪнъ 
предъ господаря си; иикоги то не приемаше милвание- 
то на чуждъ человЪкъ . .. Дали не се увЪряваше !. .. 
за отговоръ служеше само тежкото му ръмжение.

Изминаха се двЪ три недЪли, но здравното на Ко- 
валски не се подобряваше, напротивъ гой отъ день на 
день по отслабваше. Мий които внимателно слЪдЪхме 
болния, бЪхме принудени да дойдемъ до заключение, че 
тая му болЪсть бгЬ послЪдня въ окаянното му сжгце- 
ствувание тукъ на земята.

Да ли го осЪш.аше това Ковалски..? Господъ го знае!... 
Обаче той трЪбва да го е знаялъ това, тъй като той 
пенадЪйно, почти ст>всЪмъ престана да говори. Много 
още дни се изминаха, въ продължение на които той 
видимо се борЪше съ слабостьта, която го обвземаше; 
топ се опитваше да походва изъ своята торта, мъчеше 
се да поработва надъ четкитЪ, които 6Ъ заиочналъ... 
Единъ день, работата падна отъ рлпуЬтЪ му и той лгЪгна.

Еднъжъ, когато седЪхъ вгь Кхтици и пияхгь сутриш- 
ипя си чай, на прозореца ми се показа столаря.
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себеземете съ
сп

и ний
ни се

на случаи азъ нЪмахъ. На-бързо 
и ний тръгнахме.

зл1>? ноиитахъ азъ.
му съвър- 

непременно днесъ

Владислави» Ниотровскп. Въ Якутскъ тон бЪ най близ
кия на Ковалски. Топ дойде да ме покапи да го при
дружа у .болния. Койчо него деня били» по злЬ.

— Той може би по-спокойно ще да умре, ако осЪ- 
ти, че не е съвсемъ пзоставенъ, каза добрия човЪчецъ 
и притури:

— Дали не ще блкде добрЪ, ако 
и една книга...

Книга подходяща 
азъ взеха» евангелие то

— Нима до толкова е
— Страха» ме е. че да, тъй като лице то 

шевно почерня, и той самеи казва, че 
ще умре.

Юртата на столарътъ не 6Ь мног;- далечъ, 
слЪдч» малко стигнахме. При влизаппето сърцата 
свиха и обхвана ни оная тл\га, която осЪща человЪкъ 
при влизанието въ пЪкое съвършенно запгстЪло мЪсто. 
Тукъ нЕмаше.оная особенна миризма огъ цЪрове, обик
новения вч» стаи на болни г1», и причина та на това 61», 
че той не искаше да види вито Фелдшер’!» ни то докторъ.

Като доближихме до лЪглото, ний веднага познах
ме по тежката миризма що пдЬше отч» него, че той 
не що стане вечъ; той толкова малко приличаше на 
живч». иострЪнч» на лЪглото си, вдървенъ съ затворени 
очи, щото за минута ний се съмнявахме да ли е живч».

До лЪглото му, свито па кълбо, го пазЪше кучето. 
Владиславч» се наклони надъ умиракиция, повр'1» рлчка 
та сп подъ покривката му: краката му бЪха коченя- 
сали. Той се обърна къмъ мене и посви раменЪг!» си; 
но едвамъ показа тоя безнадеженч» зиакч» и болния се 
помръдна.

— Азч» съмъ още живъ! Живъ съмъ още! изви
ка той съ толкова силепъ и ясепъ гласч», какч»вто ни- 
коги не 6'1» хч» чувалъ огъ него. СеччгЬ притури: благодаря 
ви, че сте дошли, тъй като ми се иска да ви поговоря 
преди да умра.

ТрЪскавата бч.рзпна. съ която той говореше, ’ ни 
показа, че сме дошли <> време. Ний бързо се спогле
дахме, но болния улови гоя ни погледъ и го разумФ».
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че

на заточение
време азъ бЪхъ 

въ себе си 
право, по азъ 

оставямъ силитЪ си
поле 
бЪха

— Азъ много добрЬ зная, че скгро ще умря, из
дума 'гои бърже, -нЪма нужда да криете отъ мене нЪ- 
що, което азъ ясно виждамъ. Ако еъмъ ви викалъ, то 
е защото ос/Ьщахъ добрЪ, че отивамъ; ипакъ, не бихъ 
гонорилъ... .Азъ се бояхъ, че никой не ще дойде, че 
никой не ще ме чуе па гоя свЪтъ. . . и ч • Оня, когото вий 
наричате милоетивъ Госиодъ, ще да отнеме ягикътъ 
ми . .. Благодаря за добрината ви и ви желая, щото ако 
нЪкоги смъртьта ви сиолЪти всредъ такъвъ ока- 
янъ животъ, какъвто е моя. да не умрЪте изоставени.

Ковалски млъкна. Върху дълбоко набразденото му 
чело, гънки гЬ ту се свиваха ту се разглаждаха, като че 
ли отъ извънредни усилия на мозъкътъ да събере за 
сЪтенъ Н/Тхть расииленитЪ мисли, които исхвръкваха очч» 
него, и като че ли се м.ъчеше да сдържи съ всичка 
сила на волята си още за нЪколко минути угасаю- 
щия пламъкъ на живота си.

БЪпте много рано. Отъ истокъ слънцето, което се 
издигаше надъ засмънитЬ брЬгове на рЬката, образува
ше на стЬната двЪ свЪтливи бразди. На вънъ всичко 
дишеше на животъ, що идЪше отъ тия безкрайни ли
вади и отъ множество то зелепеющп се острови. Изо
билното илЪскание на водата се разпасЪше по всички 
страни и ехото отъ тая мелодия, съединена съ мог*ъ- 
щественната слънчева свЪтлина, като че ли се сливаше въ 
единч» благодарствена» химнъ, който достигнато до ухо- 
го на умирающия и го обгръщаше.

И тоя нотрясающъ контрасгъ между бЪдния одъръ 
и тоя полуживъ трупъ, и това изобилно на животъ, лику- 
вание на слънцето и нЪжнитЪ тонове, имаше н!>що като 
горчива ирония, нЪщо почти прилично на богохулство...

Стола рътъ под взе:
— Отдавна бЪ това, може да има четпредесетъ го

дини отъ тогива. Азъ бЪхъ осчъденъ на заточение въ 
ОриенбурскитЪ стени. По онова време азъ бЪхъ си- 
ленъ, младъ, и вЪрвахъ въ Господа, въ себе си и 
въ хората. Може би и да нЪмахъ право, но азъ си 
мислЪхъ, че нЪмамъ право да осчъвямч» силитЪ си на 
волята на съдбата, и че трЪбва да имъ намЪря 
за дЪятелность по-широко отъ онова, което ми
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се
тя единственната 

ималъ 
отъ пея

това се 
азъ

опредЪлпли. Къмъ това се присъедини и тъгата за оте
чеството; двг1> години азъ се борЪхъ: пан насегпЪ песе 
стърпЪхъ и избЪГахъ... по казацитЪ ме уловиха....

Тоя па\ть азъ бидохъ испратеиъ па заточение още 
по далечъ—въ Томската губерния. Азъ не се отчайвахъ 
п прилежно започнахъ да работя, като се храняхъ са
мо съ хлЪбъ и вода. Когато събрахъ необходимата сум- 
ма. . . азъ побЪгнахъ още еднъжъ.

Уви! това мое второ избЪгвание ми костува пЪколко 
години затворъ. Ос/ьденъ като непоиравимъ бЪжанецъ, 
азъ бидохъ откаранъ въ Сибиръ. Зима та нея година бЪ 
много студена; азъ бЪхъ безъ пари, безъ об.гГжло и кра
ката. ми бЪха измразени. Това 6Ь цЪло нещастие за 
мене, още повече, че бгЬхъ заточепъ оттатъкч» рЪката 
Еиисей, въ едно диво, едвамъ насЪлено мЪсто. гдЪто 
ма\чпо се живЪеше. Азъ съ мткка искарвахъ х.гЪба си. 
При всичко че бЪхъ бо.гЬппчевъ, азъ изучихъ пЬколко 
занаяти, както и столарството. и искарвахъ хлЪба си 
ту съ тоя, ту съ другия отъ тия занаяти.

Шестъ години се изминаха така, въ продължение на 
които, посредствомъ лишения, азъ можаха» да спестя нЪ- 
коя-друга пара. И макара» саката, съ единия си крака» • 
п при жестокигЪ си предишни несполуки, аза» още еднъжъ 
потЪглйхъ къмъ паггя на свободата.

Азъ не се довЪрявахъ вече па своиаТ, сили; азъ бЪхъ 
болЪнъ, съсипанъ, но какво да правя?.. Запада ме 
превличаше. . . само че тоя плтгь, азъ поизмЪниха» цгЬль- 
та си: не за да живЪя, но за да умра, аза» жаднЬяхъ да 
се върна тамъ! — Да умра... Азъ мечтаяхъ за Смърть- 
та, като за едно благоденствие. Да умра на гробътъ на 
любимата ми майчица...

Въ печалното ми сА\ществуваиие,
е интересувала за мене. Никога азъ пе съмъ 

пито жена, пито дЪте, пито любовница. Само 
азъ видЪхъ малкото радость на тоя свЪтъ.

И когито се ое/Ътихъ, че силитЪ ми исчезватъ, 
че съмъ слабч» и изоставена», азъ тъжехъ за гробътъ на 
едничкото същество, което нЪкогп ме е обичало.

Презъ безеъннитй ми пощи, случваше ми се да 
осЪщамъ върху челото си, както преди замипаваиието
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ми за насамъ, нЪжното стискание на иейшггк р<т>цЪ. 
Азъ ос/Ьщахъ на бузитЪ си нейнитЪ нЪжни цалувки: 
и пейшиТ» горЪщи сълзи, като че ли ме обливаха още. 
както въ деньтъ, когито тя ми каза сбогомъ и ви
ди се. ся» предчувствие, че това 6Ъ раздЪла на вЬки. Въ 
такива минути, азъ не знаяхч» добрЪ, за кого повече 
тъжахъ: за отечеството ли, или за нея.

Тоя гьъть гьътуванието ми бт» ужасно мъчително: 
азъ почти не вървяхъ, тъй каторанитЪ ми бЪха се отвори
ли; азъ мязахъ на единъ дивъ, раненъ звЪръ, кой го 
преслЪдватъ, та за това се и крияхъ ио цЪли седмици изъ 
най гъститЪ гори. По нЪкоги въ огромнитЪ дЪвственни 
лЪсове азъ иадахъ безсилепъ, истощенъ отъ гладъ; и 
цЪли стада отъ врани и ястреби, които иодушваха ско 
рошеиъ трунъ. бърже се вияха надъ моята глава, кат ; 
зловЪщи предвестници*).

Тогива, безуменъ азъ, се обръщахъ къмъ милос
тивите Господа:—„Вогъ на правдата. Вогъ на негцастни- 
тЪ: — Помогни ми!.. Избави ме!.. Смили се надъ мене 
о, Боже! Сподоби ме, о, най милия отъ бащитЪ, да ви
дя отново родното си мЪсто и тогива да умра! азъ 
самъ даже ще се уморя тогива, ако това потрЪбва. но 
помогни ми само да стигна ! Не искамъ нищо, нищо по
вече отъ Тебе.

Вървяхъ азъ
Пай сеттгЬ, 

Нпкоги азъ 
вото си; сърдцето ми се пълнЪше 
мъчения ми мозъкъ безпрсстанно 
главата на единъ лудъ, само една 
дя отново родното си мЪсто! Ще 
чество! ще да умра върху гробътъ 
си майка!

Богато минахъ Ураль. азъ се смЪтнахъ за изба- 
вепъ. Вълнението съвършенно ме смаза, и азъ иадпахъ 
въ посвЬсть. Богато се евЬстихъ, азъ дълго, дълго вре
ме плачахъ като благославяхъ Господа за Неговата доб-

*) ЗатворницнтЬ които иябЪгватъ отъ Си би ръ вЪрвачъ, чо ако при побЪг- 
вапието и.мъ преаъ гората, стада птици се с*ьбвратъ надъ главата имъ, то смърть- 
та е близо и тицо пе може ги разувЪри въ това.

гака цЪли двЪ години. . .
азъ (‘тигнахъ въ Псрмската губерния, 

не бЪхъ до толкова наближилъ до огечесч- 
съ радость и въ из- 

се въртЪше, като въ 
мисъль: Азъ ще ви- 

видя своето оте- 
и а въ зл ю бле н н а гга
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ваха 
тоя

смърть, 
върнете

тилъ 
пито е 
пия си, 
какво

Да!

прострЪ
и изви-

нещдстенъ на умирание, проклЪвамъ те, о, 
нсчеети- 
нискптЪ

рота, за Неговото милосърдие. Но Топ, Милосърдния, ми 
приго тви.ть въ него слиция день милостивия си ударъ. . . 
иое.леденъ Сгъдбопосенъ ударъ.

Тоя п<ьть ме откараха въ Якутскъ. Защо съмъ пре- 
песалъ всичкитЪ тия страдания до него деня, защо сьмъ 
се млкчнлъ да жлвЪя, нима само да стигна до тоя ока- 
янъ край!

Туй що още ми се искаше да видя, то бй: до къдЪ 
ли ще да отиде жестокостьта па тоя Господъ и какво 
мисли да направи той съ мене.

Гледайте! отъ човЪкъ, който е вЪрвалъ въ него 
съ довЪрчивостьта на едно дЪте, отъ человЪкъ. който 
не е осЪтихъ презъ всичкото си съществувание пито 
едипъ радостенъ часъ... Който не е знаялъ друФа нгЬж- 
ность, освЪнъ оная на майка си, человЪкъ, който, б'Ь- 
денъ, осакатенъ до пос.гЬдното си 'издпхание, е рабо- 

безъ да сгъне рлщЪ, който пито е огкрадналъ, 
убилъ нЪкого, пито е позавидялъ доброто на ближ- 

който само е владЪялъ двТ> рдхцЪ—гледайте на 
го е наиравилъ Той!

казвамъ ви го паправо, тоя Господъ, азъ Го 
■ мразя!.. Не вЪрвамъ азъ въ Него!.. Съмнявамъ се въ 

неговата свЪщенность, не вЪрвамъ въ неговата справедли- 
вость!..

Чуйте братя, бедете свидЪтели на моята 
слушайте за да знаете и да можете, кога се 
тъдЪва долу, да раскажете на другитЪ!..

Той шумно се издигна върху лЪглото си, 
костеливитЪ си ржщЪ къмто слъпчевитЪ лгнчи, 
ка високо:

— Азъ,
Господи! Направо ти казвамъ, че си Богъ на 
витЬ, богъ на сититЪ и лицемЪритЪ, богъ на 
скотове... и че ти... неправедно си ме иаказалъ!...

Подъ слънчевитЪ лл^чи, които постепенно се издиг- 
и осветляваха тоя одъръ на Лазаря, видътъ иа 

живъ скелетъ съ обтегната кожа, бЪ ужасенъ.
И кога го той най сетггЬ падна изпемощенъ, безжи

знена^. ний го помислихме умрЬлъ, безъ да сме въ сила 
де облегчимъ колко годЪ неговитЪ страдания.
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твоитЪ страдания. Господи, прости
ме.

I

|>Я
азъ взехъ
рп 
ва

— Да се помолимъ за него, казахъ азъ на др уга - 
си. 11 двама ний коленичихме. Съ треперя ща рлхка.

книгата, която б'Ьхъ доиеса.ть. Тя се раство- 
на едно мЪсто отбЪлЬзано преди време, на XV’ гла- 
отъ посланието па Иоанна:

Азъ почнахъ високо да чета.
ГърдитЪ на умирающшгту се издигаха, ту спадаха; 

очптЪ му бЬха затворени. С.гьнцето сЪкапгь искаше 
да смЪгчи ное.гкднитЪ минути па тоя окаянвикч. п ту 
го обливаше съ златния си сФиръ, ту любовно го обгръ
щаше, топлеше студеното му тЪло, обвиваше го сънгЬж- 
пптЬ си лжчи подобно на една майка, що утЪшава и пре
спива съ шЬжнп цалувки своето непослушно дЪте.

Азъ продължавахъ да чета : когато най насЪтяЪ 
стнгнахъ дх мигЬ на спасителя, тъй попълнени съ сила, 
вЪра и утЬшенпе, думи, съ които Ииеусъ призовава къмъ 
себе си безчиеленната тълпа отъ малки Д'Ьца, бЪдни. 
слаби и опеправднп хора, п пмъ казва: ..11 ако свЪтътъ 
ви намрази, то знайте, че преди васъ, той мене е мрази.гь“. 
пснадЪйпо очитЪ на умирающпя се отвориха и двЪ съл
зи, двТ» едри б.тЬстящи сълзи, послЪдни може би, кои
то още оставаха у тоя человЪкъ, бавно се стърколмха 
но страшггЬ му.- И тия треперящи капки, на почерня
лото лице, на които играеше слънцето, като че ли по
сочваха па Господа отражението на вътрЪшния огъпь, 
що б'1> истощплч» живота на тоя нещастникъ.

А зъ п р () дъл ж а в а х ъ.
„Истина, истина ви казвамъ, вий ще да плачите и 

ще да страдате и свЪтътъ що се възрадва... вий ще 
да скърбиггЬ. но скърбьта ви ще се обърне на радость“.

Умирающпя се опита да издигне ржцЪ1ф си. но 
тЬ безсилно се отпуснаха . .. Тогива съ слабъ, но ясенъ 
гласъ той издума :

— Въ името на

Вълнението ме задушаваше; азъ затворихъ книгата.
Ний мълчеливо коленичихме до като малкото кученце 

се неправи помежду ни съ устременъ вч»рху господаря си 
уменъ погледъ.

Погледа па умирающпя още еднъжъ ни изгледа. Уст-
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тия думи произнесения

тЪлото мал- 
гг().1 кова пе-

псува вече Господа...
си варното куче стреми- 

безжпзненно ви- 
сЪше: по таи рлка 6Ъ вече студена, очитЪ се затво
риха; една къса и задушена вч.здишка пзлЪзе изъ ус
тата: гърдитЬ престанаха да се издигатъ, 
ко се пообгЪгиа, и оня що 6Ь притърпя.гь 
щастие, прекъсна да страдае.

пптЪ му се мръднаха, и ний чухме 
ни тихо и едвамъ разбрано:

— Куче, кученце недгЬй
При гласътъ на господа])и 

телно Се спусна къмъ рлчката му, която 
студена, 
въздишка 
се

И само следъ като се малко посъвзехме, ний за- 
бЬлйзахме продължите..нОто баучение на малкото ку 
ченце, което бЪсно скачеше предъ вратнптЪ.

Напразно се мткчихме да го смиримъ; бЪдното жи
вотно, което никогп не бЪ чувало отъ господаря си 
заповЪдь, подобна на послЪднята, неразумЪ... и добро
съвестно испълняваше това, което отъ толкова време 
е съставлявало негова длъжности.

То лаеше, баучеше до самозабравяние; сетнЪ се 
повръщаше при господаря си, иодскачеше къмъ безжиз- 
ненната му р<ъка за да приеме обикновенното милвание; 
но господаря му 6Ь нЪмъ: студената му р<ька безжиз- 
ненпо висЪше, и кучето уморено, пресиптЪвело, се спу
щате отново къмъ сходътч» и съ нова сила пращаше 
къмъ небето своитЪ проклятия. Нип пзлЪзохме, и дъл 
го време още чувахме отч> делечъ баучението на бЬд- 
ното куче.
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Много добрЪ помня, че слЪдъ като яаповЪдахъ 
колкото е възможно по скоро да впрЪгнатт» конетЪ, азъ 
бЪхъ сЪдналъ, безъ да се събличамъ, върху ягкото ка
напе въ стаята за плктувачптТ» па 1Г— ската пощенска 
станция. Писаря ми предложи да препощувамъ, да пия 
чай.—по азъ само махиахъ съ рлкка, и още веднъжъ 
повторихъ просбата си, колкото е възможно по скоро да 
се пбдпщпе билета ми, и да тръгна : щЪше ми се, какъ 
и какъ още същата вечерь да стигна въ окръжния 
градъ, и не въ града собственно, а въ гостилницата, съ 
колко годЪ чисто и спокойно лЪгло, и да заспя въ не
го безъ да се събуждамъ цЪлъ день,:—толкова бЬхъ у- 
морепъ отъ продължителното шътувание и отъ много

Станало лн е 1г1>ш,о или е измислица, почна другаря 
ми, — приказска ли е или истина, рЪшителио не мога 
оиредЪли; не мога нищо даже каза опредЪлеио, като 
какъ тая ужъ приказска се е задържала въ паметьта 
ми, понеже положително не зная — кой кому я 
разказа: самси азъ ли си я разказахъ, или ми я разказа, 
как го мп се струва понЬко.га, едно малко градинско 
цвЪте или най насетнЪ, азъ я разказахъ на мал
кото градинско цвЪте?—Едно е само за вЪрвание, че да 
се приказва човЪшки съ цвЪте е нкщо невъзможно, и 
азъ пгьрдЪ добрЬ помня, че презъ цЪлата тая история, 
пиго отъ моя страна, а още повече отъ страна на цвгЪ- 
тето, пЪманю произнесена пито една дума, па даже звукъ, 
и все пакъ, помежду ни стана нЪщо такова, което въ 
паметьта. мп се запечати като нЬщо станало въ дЪй- 
ствптелность. Ето какъ бЪше това.
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него (видя се | 
безъ тоя но-

можахъ

и не 
който

то впечатления, 
азъ но се 

покой, 
минута току 

съ ботушнтЪ

било 
ми се 
работа: впечатленията 
ното, мисленото, 
вата ми, а нЪкакъ си 
лята ми, се въргЬха 
участвуваше въ тая работа, 
жеството тия впечатления 
това бЪ малчно за него г.ъ 
срЪдникч» между тЪлото и 
по друго да осЪщамъ, освЪнъ ; 
на тЪлото и безплодни млхчения

Азъ сЪдяхъ, чувахъ, виждахъ, 
рахъ и но чувствувах'1»! Презъ 
до който се опираше канапето 
циопнитЬ градини, покрити съ цвЪтъ 
криви, бЬлички  
зореца нЪкакви 
дахъ всичко 
едно нищожно цвЪте, което най 
лило въ очи, — и не осЪщахъ 
ни го лошо н*Ьщо... ВидЪхъ какч» в тЪзе 
съ обяснение, че конетЬ саа готови; сеттгЪ 
той

А да прекарамъ нощьта на станция- 
1а, азъ но се рЪшавахъ; потребонъ ми бЪше бсзус.н- 
венъ покой, а тукъ въ тая стая за плчтувачитЪ, 
вс!>ка минута току ще влпзятъ и излизатъ, ще тро- 
патч, съ ботушитЬ си, съ чемодани, съ с.ъндъцп, ко 
гато пъкъ мене ме теглкше, съ цЪлото ми същество, 
сладъкъ, мъртвешки сънъ. Ето защо азъ, безъ да гле- 
дамъ на съвършенното си уморявавие, рйшихч» да се насиля 
и какъ и какъ, още с&щия день. да стигна до сащин 
ското си лЪгло.

„Но щомъ сЪднахъ върху канапето, азъ осЬтихъ. 
че„ не ще се тръгне“. СЬднахъ азъ нЪкакъ си не доб- 
рь съ притнснатъ лакетъ о грубия край на канапето 
и еь крайно неудобно подвилъ кракъ,— и не можахъ вече 
да се оправя: тЪлото ми натЪжа; азъ осЪщахъ ирего- 
л>мл1д м\ I Еже.сгь, безъ да почувствувамъ какъвъ и да 

знака» на жпвотъ. А въ слщото, време, въ мозъка 
вьртЬше нЬкаква си немлъквающа, непрекъсната 

отъ видЪното, чутото, ирекара- 
пе че уморяваха или вълнуваха гла- 

умразпо, безплодно и иротлвч, во- 
н’ь нея: сърдцето съвършепно не 

не избираше измежду мно- 
нотрЪбпото за него (види се 

въ тоя хаосъ), а е  
л духа, азъ не можахъ нищо 

мъртвешката т Ъ ж е ст ь 
въ главата.

но нищо не разби- 
отворепия Про301)СЦ’Ь.

се опираше канапето ми, азъ шггкдахъ стан- 
градини, покрити съ цвЬтъ, сламешш по- 

I хижи - К.ъщици, а тъкмо подъ про
си цветенца, малинови храсчета. Виж- 

това, и даже особепно се вгледвахъ въ 
първо ми се б’Ьше\хвъ])- 
нгь нищо, пито хубаво, 

какч» вгЬзе кочиянин а
видЪхъ какъ 

вмъкваше нЬщатй ми вч> стаята, видЪхъ, че кочия-
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и1яцокато че топло, итавпа въ

ми,
I

III

■■

■

шина бЪ намокрени», че тъмнината и слънчевия блЪсъкъ 
се замЪс I пха съ Фучението на вЪтъра, съ тъмнина отъ над
взелия се облакч» и дъждъ съ градушка, който немило- 
сърдно измокри цЪлата ми ръка и страната, откъмъ 
прозореца, слЪдъ като залФ» съ вода всичкия прозоре
чен'!» нервазъ . ВидЪхъ какъ вЪтъра пригъваше дърве
тата, Фиданчетата, като пръсваше цвЪтята имь, и по
сипваше (• !> него като съ снЪгъ калната улица; видЪхъ 
какъ вЬтъра смъкна покривката, отъ масата иодъ ог
леда 1о'| о, какъ подгони но дъскитЪ смачкания вЪстникъ съ 
остатъци на мои цигари, какъ отвори прустнитЪ вра
та, — всичко това, азь само виждахъ и съвсЪмъ не 
чувствувахъ.

„II ненадЪйно, 
сърдцето ми.‘*

„Пакъ бЬше тихо, пакт» свЪтЪше слънцето, — но 
цв Ьтето, въ кое го азч» така безсмпслепно се вгледвахъ 
до тогава бЪше счупено, цЪло побито, обезобразено 
и вид мо безжизненно.

„Азъ ос.Ътихъ, че именно то е тйогнало сърдцето 
което се съживи, и веднага почна да работи 

въ онова направление, което то си избра ; дойде 
стопанина»тъ, мЪтна върху безщЬлно въртя щето се ко
лело съедините.шия ремъкъ, и цЪлата машина потръгна.

„Като какъ, едно загипвание на цвЪтето, станало 
предъ очитт» ми, що трогна сърдцето ми,. почна 
да отдЪля измежду множеството натрупани пътни впе
чатления, други впечатления пек.ночително отъ така 
нарЪченптЬ семейни бъркотии, рЬпштелпо не мога обяс- 
сни въ настояще време... Зная само, че ящмь „влЬзе 
ступанина и мЪтиа съединителния ремъкъ”', веднага поч
наха да ми идатт> на умъ безбройно множество все
възможни видове семейни мъки, дълбоко мъчител
ни и дълбоко докачителнп ... „Исшьдп я, взема друга, 
живЬе еъ двЪ... напустналъ дЪцата... Напустнала д]>цата 
и пзбЬгнала... Тласналъ я отъ балкона“... и всичко това 
на всевъзможни гласове, и 'Съ емЪхъ, и съ сълзи, при
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IV.

градушка, обезобрази,съ о-

пмъ
се

„Не излиза зеръ! Я ги виждь 111 
дан! — СъвсЪмъ нищо не излиза, —така 
казва,а не всичко! Ще присЪдне май!

Собственно азъ нищо, еъвсемъ нищо не чувахъ, 
вито говорЪхъ съ нЪкого, нито съ мене нЪкой гово- 
рЪше; цвЪтето резбира се мълчеше не по злЪ отъ мене. 
Но подъ неговия изгледъ и подъ впечатлението на моя та 
миеъль, помежду ни ставаше нЪщо подобно на разго- 
воръ, какъвто става понЪкога на сънЪ. ВсЪкпму се 
е случвало въ време на дълбокъ непробуденъ сънъ да 
чуе нЪкъкъвъ си разговоръ, пЪкаква си трайна ' бе- 
сЪда; вий спите дълбоко, и въ същото време, като че ли 
прислтствуватв отъ страна при нЬкакъвъ разговоръ. и 
го слЬдите съ напрегнато внимание; разговора се 
води, тъй да се рЪче, безъ звукъ, даже лицата не могатъ 
да се различатъ, и ловенето плати тЪхъ ги и нЪма въ та- 
кивато разговори, — но думптЪ. макаръ и безъ звукъ, 
вий ги чувате ясно, точно, и с.гЪдъ като се събудите 
все можете нЪщо да си припомните отъ тоя разго
вор ь. 1ТЬщо подобно бЬше и сега: азъ присл\тствувах ь 
съвървленно като отъ страна, като чуждъ човЪкъ при 
разговора, който мълчаливо, беззвучно ставаше въ самия 
мене, но който благодарение на цвЪтето, се чуваше 
вънъ отъ мене.

— НалЬтЪ облакъ

най разнообразни обстоятелства, и въ разнообразни об- 
ществепни слоеве. Всичко това почна да се събира въ 
ума ми въ една заобиколена съ черна рамка картина, 
на която като гледахъ и като иотл\пквахъ въ себе си 
чувството на тчъга и отвръщение, азъ не зная защо 
неволно почвахъ да мисля подобно на нашия нещастснъ 
ханджия, на когото жената бЪ го напустнала: „ЧовЬка, 
бе брате, всичко иска, ала не излиза така, тамъ е ло
шото!..“ И изведшъжъ, следъ като се м Ьрна у мене тая 
миеъль, азъ неволно и още по вторачено отъ по прЬ-’ 
ди, ует/емпхъ погледа си въ цвЪтето и чухъ слЪ- 
дующето:

я! всичко
трЪбва да

ала
II изведпАхЖъ, следъ 

неволно и още по 
погледа си въ
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жена ми..
е

V’.

■
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V

то е средент» родъ и не

а кога бЪхгь самичекъ, азъ

сакати пи, — чувахъ азъ по пататъкъ (и съ преголЪмо 
любопитство) — и разбира се настъпва смърть... Иска 
ли за това приказка? Прискърбна случка, несправедли- 
воеть! А пема не пуЬще да бл\де същото, ако дожи
веехме ний до свършака на дпитЪ?

— Кои. ний?
— Та пий съ
— Та къдЪ сте вий? КъдЪ 

м.ъжа ?
— Та ний сме тука, двамата, ей, на същото мЪсто, 

къдТ»то ни повали градушката .. . Двамата ний сега безъ 
време загппваме — та, казвамъ, ако доживеехме до 
старость, до зимата, до снЪга — не щеше да има какво 
да си спомнговаме — живЪхме, живЪхме, мъчихме се, 
мъчихме. а отъ всичко, — нищо!

Азъ слушахъ.
— Да! До като бЪхме пий съ жена ми двп>. тя и 

азч». е, — биваше го до иепдТ». И ти, и азъ, очаквахме 
пЬщо отъ живота. Но когато станахме едно.... та ето, 
азъ подробно ще разправя за себе си...

— Ами че ти кой си?
— Сега съмъ нищо, 

бЪхъ . .. цвЪтно прашенце.
— ЦвЪтно прашенце, — 

бива да се казва самичекъ.
— Ами Джонъ Ечмичното зърно? — отъ кой родъ 

б Ьгпе ! ? Азъ сякщо съмъ зърно но само дребничко.
Е, добрЪ! прекъснахъ азъ разговора върху 

грамматичеекит'1> тънкости. И така, какво си билъ ти 
кога еп билъ самъ?...

„ 0, тогива бЪше съвсЪмч» друга работа! Помня: 
азъ встачпихъ въ обществото въ време на една свадбена 
вечеринка. Тъкмо задъ тоя дуваръ, еъ градината е къ
щата на станционния войвода; майка ми живЪеше въ тая 
кал ща на прозореца заедно съ още други цвЪтя, раз
бира се, въ саксии; и жпвЪеше тя добрЪ: поливаха 
я, обръщаха я къмъ свЪтлипата.—всичко както трЪбва.

жената, кьдЪ е
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) Видъ игра.

Азъ, разбира се, расгЪхъ въ пълно доволс тво, и е го въ 
една топла лЪтна вечерь, именно кога го войводата 
задомяваше дъщеря си, азъ незабЪ.гЬз-шо се явихъ 
всрЪдъ шумното весело общество; отъ говоръ и-смЪхъ 
разбира се, никой не чу, какъ бавно се пръсна тън
ката, и какъ пзъ нея изхвръкна въ въздуха прашенце. Но 
азъ бЪхъ въ въсхищенпе; тъкмо гърбомъ къмъ прозореца, 
на който 6'1» х а сложени цвЪтята, стоеше една двойка, ка- 
валеръ и дама (1 анцуваха кадри.тв), и азъсъсичкия си умъ, 
кацна хъ върху велико.гЪинитЪ раменЬ (нали сега деколте
то е прието навс.ЪкъдЪ, и относително раменЪтЪ сллцо на 
веЪкъдЪ етана доста откровенпо!). Въ шестата Фигура, 
единъ разбързанъ кавелеръ, въспламепенъ отъ дамата си, 
съ юнашкото си дъхание, ма смъкна върху едни други, не 
по малко прекрасни рамепЪ; отъ тамъ върху трети. . II иа 
късо ще кажа, какви не ги чухъ, какви не ги видЪхъ! СмЪш- 
по, занимателно, весело, глупав»! Не помня какъ се на- 
мЪрихъ върху едни мустаци. Не помня, като какъ отъ тия 
мустаци ма смъкна вч ]>ху своята брадичка една завис
тлива дама, която страшно се задушаваше, като мъмрЪше 
съш,игЬ тия мустаци. Не помпя колко време 
тра това; най сетпЪ, същата тая пръплива госпожа 
съ разгорещеното. си дъхание ма смъкна въ пеиро 
ходпмитк гънки па своята рокла, и за ирезъ ц Ьлята нощь 
ме погреба падълбоко въ ФуститЪ си, съ гнЪвъ За
хвърлени с.гЬдъ бала до кравата й. ЦЪла пош.ь азъ при- 
сътствувахъ при ужасающи семейни сцени и мисляхъ 
че ще ма задушатъ тия нроклЪти завистливи рокли, 
—но какво значи младина ’. На сутрпньта, когато влЪзе 
слугинята и взе рокля та на госножата.за да я „утупа“ 
па двора, единъ ударъ съ опашката о желЬзата на бал
кона б'Ъ доетатъченъ, щото азъ, като че ли пи лукъ 
ялъ, ни лукъ мирисалъ, да се отърва о тъ тоя затворъ и 
да си подхвръква въ небесата... Даже най мръсната 
калъ не можеше да събори въ мене свЪтлото насла- 
ждепие отъ животъ. НЪкой пъть вЪтара те завлЪче 
въ пЪкоя кръчма-(виждате ли, ей я, на, падЪсно), не 
сваришъ и да се озърпеигь, и пияпит'1» казаци та стъп- 
чатъ съ своитЪ „казачки“1) и токоветЪ си въ калнитЪ
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да го

*

I

1

епико, 
тисгсъ.
отч» опия.
каз ватч», 
м 1
пи да извкхпатъ и да лЪгпатъ дЬвственнп въ гроба?... 
Ето че и тя б’Ьшп отъ такивато. На същото туй мЪсто, 
къд Ь го ний сега умираме, двадесети» години нарЪдъ 
имаше натрупани тухли и господарката на тая клмца 
(слЪдъ емъртьта и, синъ п даде къщата си за станция), 
една зла баба, по цкли дни варЪше сладка; распале- 
шгг!» вч.глища и камъни угнетяваха, парЪха и изсу
шаваха това малко парче земя. Когато пъкъ пай на сетнЪ 
дъртата вЬщица умрЪ, и станционния стража ръ хвър
ли тухлитЪ и въглищата, — тогава само тя видЪ Бо
лей свЪтъ. Но какъвъ изгледъ имаше тя? Суха клечка, 
токо рЪчи безкръвна, безжизненна, отчаяна отъ живота...

- Но коя е тя ? Азъ се пайъ не разбирамъ...
- Та земята. Господи Боже, каки, да ие можете 
разберете.

дъски. — Мислшпь че тукъ ти е края — нищо! Дойде 
ратая сч» греблото, постърже, сетпЪ хвърли па пжтя 
всичкия тоя буклукъ, а тукъ златния вЬтрецч» тз под
земе. и пак ь хвръкнешъ надъ кальта... Съ една. рЪчь, 
живота бт» отворенъ за мене; отъ нищо не страпЪхъ; • 
отч» нищо не се боцхъ; всичко искахъ да видя, върху 
всичко искахч» да мисля... И виждахъ всичко, върху 
всичко мисляхъ и всичко критикуваха»; — но правото, 
не жшгЪяхч» още. Та какъ! Не можахч» даже да си 
представя, че ще живйя такъвъ животъ, какъвто го 
виждахч> сч» очиг!» си: цЪ.ть гои ми се виждаше просто 
смЬшенъ . . Кч»дЪто имаше до нейдЬ си добро, азъ 
бивахч» тамч»; къдЪто имаше лошо. — азъ замина
вах!», по да варя отъ едното и отъ другото безсмис- 
ленната каша, наричана животч»,—да ма простите. Г1о- 
добр-Ь ще се носмЬя ; и азъ весело гледахч» на Божия 
ев'1»гч>, дорд'1> не срЪщнахъ нея...

Ами тя коя е? *
Тя 61; едно, злощастно момиче — сухичко, ру- 
изнЪмощяло измъчело отч» деспотическия на- 
Тя, как то (41 има прикаека, вЪхпеше и б Ьше една 

за които докторитЪ още отъ детинството 
че йматъ охтика. Кому не • с»ъ извЪстни из- 

Ьжду паппггЪ семпства, моми, които като че сл\ оелде-
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на тъмнината

— Ами какъ сте се срЪщнали съ нея?
— Какъ, обикновенно. Хвърчишъ, хвърчишъ, па нап 

насЪгнФ» всб ще поусЪтшнъ, че това не е животъ. Пре- 
смш ашъ се, слЪдишъ, мислишъ, мечтаешъ, но винаги сто- 
ишъ на страна отъ тоя вървежъ на усмЪнния и разкри- 
тнкуванния животъ. ОсЪщаниего, че си отласнатъ отъ 
общия жизнеиъ вървежъ. попЪкога достига до отчая
ние. „Господи, помислюваш ь си въ такивато минути, 
по1гЬ нЪкому или за иЬщо да съмъ иотрЪбенъ ! “ II за 
забЪ.гЪзвагше е, че подобни минути съ особенно тЪжки за 
младежьта пролЪтно време. Като нарочно се случватъ 
особенно тъмни вечери, повечето къдЪ края на про- 
лЪтьта, въ които не знаешъ къдЪ да се д Ьнешъ. Ето 
единъ такъвъ день се случи и въ моя животъ. Отъ 
сутриньта слънцето правЪше чудеса : и п рЪше, и блЪс- 
тЪше, и играеше, и пЪеше, - да си вземенгь просто ума! 
Хвърчахъ азъ нрезъ тоя день като омаянъ, и надвечеръ, 
се случихъ въ тая градина, що е рЪдомъ съ градината па 
войводата. Тамъ също имаше прехубавичко момиче, 
тъкмо за женение ЦЬ.гь день тя заедно съ единъ младъ 
момъкъ, прЪкараха най нревъсходно; тичаха, играеха 
и се смЪха ... Но ето ти мръкна,—тишина... задуха... 
тъмнота... Чувамъ, прекъснаха да се смЪятъ, -— ила- 
чатъ... Той казва: „Ей сега ще се убия!...*4 Тя каз
ва — Махнете се!... „Ще се удавя!“ Завтече се. — 
„не, не!... Върна се... Лигавиха се, цЪлуваха се, пла-_ 
каха, въздишаха.. Обзе и мене тъга тъговита!... 
Обзе ма н мене тъга, че съмъ самъ на тоя свЪтъ. Тъма 
безисходна, подобна на тъмнината на нея вечерь; т*Ъ- 
жегпе па душа ми... — Отъ пЬкадЪ премина, или, 
по право полегка пропълзЪ нрезъ храстето и дч>р ветата 
широко течение на въздуха,п като че да б'1>ше нЪкое юнаш
ко дъхание. Подзе ма то, това дъхание, и ма донесе тука, 
при нея... Надъ нея тогива имаше дърво, също ц’Ь- 
ло изгорено отъ проклетата пещь (не откалЪ смотрителя 
го отсЪче) докара ме и ме сложи върху едно лисче. 
И стана накъ неподвижно, задушно и гЪжко. . . Азъ 
я виждахъ ясно нея, измъчена, изсъхнала, и на душата
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Сутрипьта бЬ вЪликолЪппа. Слънцето пакъ праве

ше чудеса. Наситената земи се упояваше отъ горЪщи- 
тЬ пари; всичко растително блЪстЪше съ пълнотата на 
сили и сокове, стремЪше се къмъ животъ и свЬтлина. 
II да можахте да зърнете вий нея сутринь въ оня кътъ. 
къд Ьто едно време стърчеше проклетата пещь, щЪхте 
да видите, че тя не умрЪ отъ охтика, не извЪхна, — 
напротивъ, нраздното и изсъхналото мЪсто бЪше вла
жно и съживено: малкото зелено стръкче съ весело, 
живо око гледаше Божия свЪтъ.

То — бЪхме вече ний.

„Бихъ искалъ, много блхъ искалъ да пора справя: за 
1 ия хубави дни, но какво да правя! Навиватъ съвсЪмъ 
отъ другъ родъ въспоминаппя... Навиватъ тЪ, нокри- 
ватъ яснитЪ дни, и сега толкова мп е тЪжко да си 
припомшовамт» онова, що самд нахлува, щото за сега 
уе ще говоря за себе си. Но ето на какво обърнете 
внимание: госпожицата и младото момче, за конто 
расправихъ, и тЪ най насетнЪ също се ожениха, 
да се гледа на тия имъ, „идете си“ и ще се убия. 
Ожениха се и също, разум Ьва се, „блаженствуваха“ ... 
до единъ мЪсецъ време..-. СетнЪ, гледамъ, Нванъ Ан- 
дреичъ съ портФелче подъ мишница, сгугушенъ, съ под

ми с тана още по тЪжко... II не зная затуй ли, че въ 
съсЪдната градина, откъдЪто ме подвзе вЪтъра, тежко 
въздиптеха и плачаха ... или защото заплака най сет 
нЬ и тъмното небе, като ропЬше бавно една по една 
сълзигЬ си върху земята, тревата, и листята, стисна- 
се и у мене гърлото, насълзихъ се и азъ... Всичко 
илачеп! 5 и юколо въ б мгоу хаю:цпя топълъ мракт>... 
И не помня какъ, азъ потъиалт» въ сълзи, свалепъ отъ 
небеснитЬ ст>лзи върху разплаканата земя. осЪтихъ да 
се нр ютиратъ къмъ мене слабички ргачици, изсъх
нали н мокри отъ сълзитЪ що каггЬха отъ очитЪ й ...
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който не 
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тая яре
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ВЪ 
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вн ли

ви та опашка, заешката да подскача, къмъ мировото съди
лище да защитава търговеца Чиетомордова, 
платила» на работницитЪ пари, Конго имъ се 
и кой го ги накаралъ да просятъ. Каква е 
мЪна ?

И двамата т1», и той и тя, бЪха за чудо хора; до
бри, хуманни, прочитаха добри книжки, мислЬха св’1»т- 
ло за хората. II веднага туй заешко тмчание,— възгла
сени е къмъ господата съдии. за да пакажатъ пеправда- 

въ образа на мужицит]», и да нр -елавята» правдата 
образа на изЪдника Чистомордовъ.— I Цо е това отъ

Ивапт» АндрЪичъ, колко сте се пзмТ>иили?—попи
то него. — Ме може човЪкъ. и да ви познае. Ме 
е добрЬ?

— Не, нЪма нищо !.. Много 
ство!.. „Защо не се виждате“? 
книга?.. —„КъдЪ! има ли редч» 
жените, 
е туй? 0 гъ що се е той уплаишлъ, защо е забравила» 
всЬкъква еправедлпвос гь, сгугушилъ се, изсъхнала», 
закоравялъ, сцЪпилъ се, и махналъ съ ръка на всич
ко свЪщенпо?.. Кое го е толкова скоро накитило? 
Казва, /жена“. — Но какво има вь нея ужасно?..

Или ето ако обичате поразмислете вт»рху това 
е: въ вЪстпицит’1» пшпатъ, ч • при Френското военно ми
нистерство се е образувалъ единъ оеобенъ корпуси» отъ 
Офицери, които щЪли да съ нЪщо като хвърковатитЪ 
гущери въ допотоинитЪ времена; щели да хвър- 
чатъ на въздушни балони, и щели да биятъ отъ тамъ 
мпрнит’1» жители съ тонове отъ цанкладиегъ, или, още 
сч» пЪкакъвъ си повоизпамЪренъ състави», конто билъ 
сто пъти по силенъ отъ барути . . . Заплатата па 
хвърковатнтЪ гущери щЪла да е 350 Франка паръ муа 
и порционни; а ако дЪйствува.ш добрй, то есть, ако умЪр-. 
вали тъкмо въ точката, ако смазвали съ стотини.хи
ляди хора, тогива щЬло да има и притурка и лежнопъ 
доперъ, щели да имъ ириподиесатъ. Пшштайте гоя хвърко* 
ватъ гущерч» Защо той свирЪпетвува “? Той безъ друго 
ще ви отговори само „РавнНеI“. ДобрЪ. Да идемъ, да ви- 
димъ що СхЪ за кръвопийшщи опия, отъ които тая

грижи. Рабо та. Семеп- 
НЪмате ли еди коя си 

— „КъдЪ! има ли редъ за книги... Нека се о- 
тогива ще познаете що ел» за книги“... Та що 

» що се е той уплаишлъ, защо 
егугуши.гь се, 
махналъ съ

скоро 
въ нея 

поразмиелсте
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— „ Немота да иекажа до колко това е ужасно. 
Едвамъ отъ ..пея“ и мене стана едно нии. и едвамч» на 
нЪ колко време ое/Ьтихме истинско жизненно единство. 
цЪлость и пълнота отъ животъ—гледамч». н'1>какъ страш
но ми става студено, и осамотено.. Тя постоянно е съ 
мене; но азъ се пакч» съмъ самшть... Въ това време ко- 
гатб тя, зеленото стрчжче съ дяволито бързо живичко 
око, потегли на стъбло къмгь топлината, слънцето и пло- 
дорието,—азъ тоя критикъ, ирисмЪхулпикъ, лнбевалъ, 
радикалъ, утопистъ и нихилистъ. гордъ човЪкъ, нротес-

— ГапмПе !
- Какъ ви се вижда това!“

Понеже никои, въ ежщпости, шпцо не приказваше 
питаше, тона песжществующе питапие, пе тр’1»б- 
и да отговорямъ... Прочее, продължаваха» пакч> 

да слушамъ.

„РштпПе“ се състои. Какво излиза■? ТвърдЪ милинка гос
пожа Жюлиеттъ и бебе — само туй, и шпцо повече! 
II гЬ еж. които пратили мжжътъ си и баш,а 
вопийствуватъ подъ небесата! И па
идвало подобно нЪщо! Погледнете ги: въ това време ко- 
гато хвърковатпя гущера» умТ»рва съ торпедата си мир- 
нитЬ жи тели (разбира се не Жюлиеттщ^а Амалхепи), 
т’1» т. е. Жюлиеттч, и бебето. облЪчени като куклички, 
взели умбрелкитТ» си, па тръгнали да се иоразходятъ въ 
Лцжеембургъ.,. Поразходили се, нагледали се па кара- 
гпозчиитЪ, при това, и майката, и дчяцерята еднакво сж 
се понаемЪли, наминали сж въ дюкени да норазгледатъ 
капели гЪ и куклптЪ, па сж се върнали дома си... Прб- 
из.гЪзла е неприятна сцена съ боппата за туй. че у 
бебето отя» еутриньта нослето било зачервено... Раз
бира се, крива е бойната. СетггЪ биде писано писмо до 
хвч»рковатия гущерт», въ което стоеше само, че „пий 
излизахме“, „дойдохме“, отидохме“ и че „боппатае кри
ва“ .. Но защо 'той хвърка. сгь торпедп подъ 
Кой дпяволъ го е закаралъ тамъ? Защо 1 
хора ?
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Огпървепъ, като стояхме ний, 6Ь доста добр’1>. Още не 

тдълбоко бЬхъ влЪзалъ въ зе’мята: до мене още доетп-

тантъ н вообще. на диявола братъ^ се обърнахъ вя 
коренъи нопълзяхъ тадЬва на вгьТрЪ въ земята на една 
тъмна грижлива работа; заподскачахъ като заекъ въ 
мировото съдилище да защищавам!» търговеца Чистомор- 
довъ, почнахь да бърборя, правда та отъ двадесетий 
ноемГшй! и „правдата отъ петнадесети?! октомврий, декем- 
врпй!“ Ако биха мп предложили стотина рубли п пор
ционни, за да стана хвърковатъ гущеръ, истина ви ка- 
звамъ, пито една минута не бихъ се замиел илъ.

Ами я да се възбунтувахъ, да прекратя черната 
си работа, — тя би повЬхпала: а това е ужасно, това 
е цЪло убийство, това е смъртьта ми. Да умрЪше тя, 
живота мп би билъ безцЬленъ, глупавъ. Па за кои дя
воли* мп е търговец! Чистоплюевъ ?

ТрЪбва да се жпвЪе!
„Наистина, струва ми се’, че „въ нашето общество“ 

той и тя си уйдисват само до брака: т. е., до брака 
т1> употребяват всевъзможни усилия за да наме
рят помежду си нЪ цо общо. - въ книги гЬ. въ мнени
ето, въ взглядоветЪ. И съ лъмтенне къмъ това общо, 
подъ натиск а на вроденото стремление къмъ п'ьлно- 
тата на слицесвуванпет), правятъ едичъ другиму всевъз
можни отстъпки, изравнят взаимнитЪ си общи мнЪ- 
ния, и теоретически еднородни, най сети!» образуват 
отъ себе си едно ний; по щомъ се започне живота, прак
тиката па леи вота и ролитЪ на единия и на другия, 
все пакь потръгват по съвършенно различни посоки. 
Същото 6Ъ и съ насъ: тя почна да непълни вя, да съ
бира сили за блджщето поколение—въ това се изказа 
нейната работа. Моята работа се изказа въ необ
ходимостта да добивамъ материалъ за силитЪ и, и сто 
ний почнахме да се разделяме; — тя въ стъбло и цвЪтъ. 
нъкъ азъ въ корень, — тя къмъ слънцето, азъ къмъ 
тъмнина та... И постепенно помежду нейната и моята р^~ 
бота почна да се образува пропасть.
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поетенейно като
толкова го заткгнахъ, 

довЪрието му. щото топ 
цЪлбто си богатство, 

пзгни, азъ 
жена мп 

т. е. бърже 
и се осЪтп но добрп>. . .

топ умр'Ъ, 
на пръсть; а 
„на слънце и 
пънъ

гаше хорския говоръ, още можаха, да съчувствувамъ 
на 1г1>1п,о. да мисля за п'Ьщо общо, за чуждо, общеет- 
венно и въ това време не мп бЪше гЬжко; работата бгЬ- 
ше не е-ьвс Ьмъ неприятна, (бЬхме взели да привеждаме 
отъ Френски).. . По на жена ми почна да засЪнча пъпътъ. 
що б'Ь остапалъ отъ онова сл\що дърво, върху 
което азъ едно време б’Ъхъ плака.гь; —тя не виждаше 
слънцето, страхуваше се отъ малокрч.вие, а въ книга
та ..Отгледвание на дЪцата* има казано, че малокръвие- 
то се предава чрезъ наследство. Това я извънрЪдно 
в'ьлнува!пе, та и азъ с<ъщо се бояхъ отъ това, и ето 
затрЪбва квартира па слънце: превода не даваше пот
ребното възнаграждение и азъ трЪбваше да търся ад
вокатска служба... Азъ тпчахъ и търсяхъ като лудя.; 
енергията ми порастна до кранность; въ една нощь азъ 
се иромчжнахъ въ земя та подъ остатъцптЪ на една тух
ла, чака» на една педя подъ земята. Тукгь вече не се 
чуваше хорския г воръ,— пЪмаха» и време да слушамъ, 
какво ..тЪ гамъ” приказватъ. Не бЪ лЪсно на мене; 
требваше мп квартира на слънце; тя, жена ми, требва
ше да надмине по-скоро проклЪтия пънъ, и азъ подъ 
впечатлението само, кака» да нам].ря срЪдства, не се за
мислих ъ да замрЪжа едипъ твч»рдЪ почтепъ червей, въдо- 
логовището на които бЬхъ се промъкнала» подъ земята. 
ТобЬ едпнъ почтена»едновремешепъ стареца», които много 
работила, презъ живота си за черната пръсть, както 
бЪхч» прочела» у Дарвнна. Огпърво азъ бЪхъ се за- 
ловилъ за черната земя, но страхътъ да не би да ох
тика са жена ми, ме накара да се золовя и за самия 
стареца». Са» едпнъ тънка жилчица го обвиха.» азъ 
напреки. Като подпълзЪха» отдолу подъ шкембето му 
увЪрихъ го въ благонадЪждностьта си, завзеха» се да 
водя процесса му. и постепенно като го обвивахъ, все 
напреки толкова го затЪгнахъ, толкова б1»хч» влЪзалъ- 
въ довЪрието му. щото тон на умирание, мп остави 

го естъ, простичко да се каже, 
пъкъ всмукахъ всичката тая чер- 

се прпс/Ьлп в’1» нова квартира 
се издигна пада» прокдЪтия
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се

азъ 01 п,е по на 
па земята.

отъ б'Ьлия свЪтъ. 
съ общптЪ, сега 
птереси, азъ все 

пзвличание- 
да проис- 

побуждспия. 
хора се 

конкуриратъ .

— „Въ сЪки единъ день работитЪ е и почнаха да 
раздЪлятъ се повече и повече на различни посоки; 

тамъ зъбки— първенци, — а у мене интриги, нЪкакви 
си аванси, нЪщо не до тамъ чисто въ книжата, страхъ

СетнЪ дойде н времето да роди, и 
дълбоко се забнхъ въ тъмнитЪ бездни

Като се отдалечавахъ постепенно 
като изгубвахъ постепенно свръзката 
вече непотребни, иречащи на мене и 
повече и повече се съсредоточавахъ върху 
то средства. ВспчкптЬ ми дЪйствия почнаха 
тичатъ, право да си кажа, отъ користни 
Тамъ, подъ земята, сжлцо, всЪкаквп хора се прел- 
литать и слтщо интригуватъ,' конкуриратъ ловятъ 
мЪста,— всички иматъ семейства.. . И азъ разбира се ста
наха» съ тЪхъ едно: почнахъ да „сьчувствувамъ“ на 
онова, което ми даваше възможности да всмуквамъ ма
териална сила, и да не съчувствувамъ на всичко, кое
то лъмтЪше да тури предЪлъ на моята алчпость .... 
Сърдцето ми почна да се разваля, да Фалшиви, да се 
озлобява на нЪкаква си неправилна неправда; ето на- 
примЪръ, рЪдомъ съ мене е преголЪмата гергина, и*1>де 
за седемъ мина, Па азъ й казвамъ, че тя е „подла лич
ности’/ Казвамъ, че трЪбва да се тури предЪлъ па краж
бата на бакширскитЪ земи, а въ СхЪш.поеть ме е ядъ 
затуй, че не ми се е паднало и па мене парче отъ тия 
земи, и че аз'ь трЪбва егугушенъ да сЪдя въ управле
нието на московско-индийската желЪзппца.

Но понЬкога, изведнглжъ те обвземе ужасъ отъ 
оня безсмислени», тЪжъкъ трудъ, който пито денЪ, пи
то нощЪ не ти дава мира; доядЪете тг на всичката 
тая мръсотия, която те заобикаля. — нищо освЪнъ пе
чалба, впиван не земни сокове, и нЪ какво си мълчали
во и мрачно млЪскание. Въ перспектива, поне нЪкаква 
радости—нищо. Пита се: защо е всичко туй?—-Зъб
ни покарватъ!“ Зъбки израсватъ!—А пъкъ азъ трЪбва 
подлости да правя, да, подхалимнпчамъ да се преклапямъ? 
— Зъбки!..
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• службата... Какво 
Какво да нравя, 
зъбкитЪ,

I

*

Наистина и сега 
ний отново истин- 

време на щас- ч 
напротивъ въ

когпто 
не е вече въ 

пълнота, а
горчивото съзнание, че впй двамата сме пеща-

да се изгуби'службата... Какво ли 06111,0 има? Азъ не 
зная. Какво да правя, какъ да се извъртя. а тя ми 
сочи зъбки гЬ, изисква всичкото 1\и внимание... Тя се 
повече и повече влиза въ тайната на разклоняванието на 
своята раб<»та, пъкъ азч» само осЪщамъ увеличающата 
се иотрЪбность все по надълбоко и по на дълбоко да. 
се забивамъ въ земята, и споредъ това по-вече да се 
отдалечавамъ отъ пея п отъ общесгвеннитЬ интереси. II 
двама та ний се измъчваме надъ отдЪлнитЪ си работи, 
конто нЪматъ нищо общо помежду си, и двамата поч
ваме да се докачаме.

— „Никакво съчувствие къмъ моитЪ подземни стра
дания ! - - Злобно си мисля азъ. испразвжжи общин
ската касса. в* г.зякки че тя <* сега тамъ горЪ на слън
це, стои си и само мисли* какъ да облече дЪцата си по 
поелЪдна мода.

Така ний коренитЪ р<ъмжимъ тамъ иодъ земята. 
Ами тЪ цвЪтята, мпгаръ не сл\ възму гени противъ 
насъ ? Тъй зеръ .’...

— Само едно знае: дойде отъуправлението на хвър- 
коватигЬ гущери, епчкпя му разговоръ е динамитъ, та ди- 
намитъ. иламливп вещества, и кой па сто повече щЪлъ 
да убие... У Колито рема. а пъкъ той ми дрънка за пред
седателя на общинско го управление. — твърдЪ ми то 
дотрЪбвало! ЦЪлъ день самичка, едвамъ дочакамъ плад- 
пЬ, а като се нахр ши излиза на книги да играе,— по- 
неволя ,щс затл\1гЬенгь . ..

Ето така и живемъ сЪкп день! 
у насъ се случватъ минути, 
ски сме ний. Но уви! го 
ливото съзнание жнзпенната 
време на 
стни и че всички гЪ ни страдания ужъ блхдлхщето по 
коления.—съвсЪмъ нищо не значятъ. че поколения та 'це 
да страдлчтъ така както и ний... Ето и сега, наоколо 
насъ, що умираме, започлатъ вече да живЪятъ напнггЬ 
д йца. и тЪ вече са\ се попзженили. Азъ вече чувамч» какъ 
голгЬмия ми спиъ ровяйки земята съ коса си, бърбори:

— Никакво развитие!
— Сиромаха!...
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разсказа другаря ми. 
истина! -
а за хо-

И нЪма защо да съжелявате, че градушката е пр^ >■-----
сЪкла живота ни преждевременно — дотЪгна ли! II? г" 
мъчихме се!... Да не бЬше градушката, щЪше да дой 
де есеньта. зимата, снЪгътъ ш/Еше да ни затрупа и без-{ 
полезната неизменна мъка щЬшс да се свърши също 
безъ никакви последствия.

Тука се азъ събудихъ: въ съвършенно тъмната 
сганционна стая, влЪзе готвачката съ свЬщь. Силната 
свЬтлина ме ос.гЪпи, азъ се с треснахъ, дойде ми на умМ \ 
че съмъ огладиялъ и иоръчахъ чай.

Ето каква неразбранщина ми
—Та що рЪкохъ му азъ,— всичко това е
— Да! за цвЪтята може би да е истина, 

рата — истина е, но не цЪла!
— Че какво не истина тукъ?
— Не достига хорското право да рЕче човЪкъ I 

„не щъ!“ Ето какво не достига... Тая именно борба съ 
тъпосгьта и същевременно желанието да се достигне 
пълнота на съществуванието, та да я осЕти човЪкъ, 
така да се рЪче, въ всевъзможни направления,--имен- I 
но тя се е обърнала сега въ подобна една непревлека- !. 
тел на картина на ссмеенъ раздоръ,...
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